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1) "Ëàíöþæîê"

Ìåòîþ º ôîðìóâàííÿ óÿâëåíü ïðî äð³á ÿê ïðî ÷èñëî, êîòðåóðîêó 1

âèðàæàº ÷àñòèíó îäèíèöü ë³÷áè àáî âèì³ðó. Ó äàíîìó êóðñ³ ïîíÿòòÿ

äðîáó íå äàºòüñÿ ó÷íÿì ó ãîòîâîìó âèãëÿä³ – âîíè ïîâèíí³ ïåðåæèòè íà

îñîáèñòîìó äîñâ³ä³ é îñìèñëèòè ëîã³êó éîãî ââåäåííÿ. Äëÿ öüîãî ïåðåä

íèìè ñòàâèòüñÿ òà ñàìà ïðîáëåìà, ç ÿêîþ ëþäè çóñòð³ëèñÿ ïðè

ôîðìóâàíí³ öüîãî ïîíÿòòÿ â íàóö³: íåäîñòàòí³ñòü íàòóðàëüíèõ ÷èñåë äëÿ

âèðàæåííÿ ðåçóëüòàò³â âèì³ðó âåëè÷èí çðó÷íèìè ì³ðêàìè é ä³¿

ä³ëåííÿ. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿

çíàíü íà äàíîìó óðîö³.

ñòîÿòü" íà ì³ñö³ – äëÿ íèõ ó ï³äðó÷íèêó, äîäàòêîâî äî îñíîâíîãî ìàòåð³-

àëó ïî äðîáàõ, çàïðîïîíîâàíî çàâäàííÿ íà êì³òëèâ³ñòü, ùî ðîçâèâàþòü

¿õí³ ðîçóìîâ³ îïåðàö³¿ òà ä³ÿëüí³ñí³ çä³áíîñò³. Îäíî÷àñíî ñòâîðþºòüñÿ

ì³öíà áàçà äëÿ óñï³øíîãî íàâ÷àííÿ â ñåðåäí³é øêîë³ âñ³õ ä³òåé.

Ï³ñëÿ ââåäåííÿ àëãîðèòìó ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë íà âñ³õ

íàñòóïíèõ óðîêàõ êóðñó 4 êëàñó, ó òîìó ÷èñë³ é íà , ³äåóðîêàõ 1-2

â³äïðàöüîâóâàííÿ òà çàêð³ïëåííÿ âñ³õ ä³é ³ç íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè, é

îñîáëèâî – ä³¿ ä³ëåííÿ. Ïàðàëåëüíî ç öèì ó÷íÿì ïðîïîíóºòüñÿ â îñíîâ-

íîìó ìàòåð³àë ïðîïåäåâòè÷íîãî ïëàíó, ÿêèé ùå íå ðàç çóñòð³íåòüñÿ ¿ì

ó ñåðåäí³é øêîë³. Ðàçîì ç òèì, âèâ÷åííÿ éîãî íà äàíîìó åòàï³

íàäçâè÷àéíî âàæëèâå äëÿ âñ³õ ä³òåé, íåçàëåæíî â³ä òåìïó ¿õíüîãî

³íäèâ³äóàëüíîãî ðîçâèòêó. Ìåíø ï³äãîòîâëåí³ ó÷í³ îäåðæóþòü øàíñ

áóòè óñï³øíèìè ïðè ïîáóäîâ³ íîâèõ ÷èñåë – äðîá³â, òîìó ùî äëÿ ¿õíüîãî

çàïèñó òà îïåðàö³é ³ç íèìè íåïîòð³áíå çíàííÿ ãðîì³çäêèõ àëãîðèòì³â,

âåëèêîãî îáñÿãó óâàãè é ïàì'ÿò³. Ïðè öüîìó âîíè ìîæóòü íå ïîñï³øàþ-

÷è äîðîáèòè òå, ùî âèêëèêàëî â íèõ óòðóäíåííÿ ïðè âèêîíàíí³ ä³é ³ç

íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè. Äëÿ öüîãî ïðèçíà÷åíî "äîâã³" ïðèêëàäè é

ð³âíÿííÿ, ð³çí³ ³ãðîâ³ çàâäàííÿ. Ä³òè, êîòð³ ðîçâèâàþòüñÿ øâèäøå, íå"
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Óðîêè
1–2

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè óÿâëåííÿ ïðî äð³á ÿê ïðî ÷èñëî, êîòðå

âèðàæàº ÷àñòèíó îäèíèöü ë³÷áè àáî âèì³ðó, ³ ïðî ³ñòîð³þ

ôîðìóâàííÿ ïîíÿòòÿ äðîáó.

2. Çàêð³ïèòè àëãîðèòì ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë ³ âñ³

ä³¿ ç áàãàòîöèôðîâèìè ÷èñëàìè.

76
: 4 + 8 – 25 : 14

(4.)
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Ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ ïåðøî¿ çàäà÷³ á³ëüø³ñòü ä³òåé îäåðæàòü ïðàâèëüíó

â³äïîâ³äü – äâà ç ïîëîâèíîþ ïèð³æêà, àëå íå çìîæóòü çàïèñàòè

â³äïîâ³äü. Áàãàòî õòî ñïðàâèòüñÿ ³ ç äðóãîþ çàäà÷åþ – ÷âåðòü ë³òðà, àëå

òàê³ ñàì³ ïðîáëåìè áóäóòü ³ç çàïèñîì ðîçâ'ÿçêó. À îò â³äïîâ³äü ó òðåò³é

çàäà÷³ – 2 ê³ëîãðàìè é îäíà òðåòèíà – îäåðæàòü îêðåì³ ó÷í³. Òàêèì

÷èíîì, âèíèêàº ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ, à çíà÷èòü, òðåáà ðîç³áðàòèñÿ, éде
чому âèíèêëî óòðóäíåííÿ.

â) 7 êã áîðîøíà ðîçñèïàëè ïîð³âíó â 3 ïàêåòè. Ñê³ëüêè ê³ëîãðàì³â

áîðîøíà â êîæíîìó ïàêåò³?

á) Ë³òð ñîêó ðîçëèëè ïîð³âíó â 3 ñêëÿíêè. Ñê³ëüêè ë³òð³â ñîêó â

êîæí³é ñêëÿíö³?

à) Ï'ÿòü ïèð³æê³â ïîä³ëèëè ïîð³âíó ì³æ 2 ä³òüìè. Ñê³ëüêè

ïèð³æê³â îäåðæàâ êîæåí?

3) ²íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ ( ). Ñêëàä³òü âèðàçè òà çíàéä³òü№ с2, .4

¿õí³ çíà÷åííÿ:

Ïîøóê â³äïîâ³ä³ íà ïîñòàâëåíå ïèòàííÿ ìîæíà ï³äêð³ïèòè ïðåäìåò-

íèìè ä³ÿìè â . ßêùî ó÷í³ âèñëîâëÿòü ñâî¿ âàð³àíòè, òî â÷èòåëü№ с1, .4

ïðîïîíóº âèêîðèñòîâóâàòè ¿õ äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ íàñòóïíèõ çàäà÷. ßêùî æ

âàð³àíò³â ó ä³òåé íå áóäå, òî ìîæíà ñêàçàòè ¿ì: "Òîä³ ðîçâ'ÿæ³òü

íàñòóïí³ çàäà÷³ – ìîæëèâî, âîíè âàì äîïîìîæóòü!"

– ² ÿêèì æå ÷èñëîì âè ïðîïîíóºòå ïîçíà÷èòè òî÷íå çíà÷åííÿ ïëîù³

ô³ãóðè òa äîâæèíè â³äð³çêà ?F ÀÂ

– À ³ñíóº ÷èñëî, ÿêå âèðàæàº äîâæèíó â³äð³çêà ? (Òåæ í³, òîìóÀÂ

ùî ÷èñëà 5 ³ 6 ³äóòü ï³äðÿä.) À äîâæèíà ó â³äð³çêà º? (Òàê.)ÀÂ

– ×è ìîæíà çíàéòè ÷èñëî, êîòðå âèðàæàº òî÷íå çíà÷åííÿ ïëîù³

ô³ãóðè ? (Í³, òîìó ùî ÷èñëà 6 ³ 7 – ñóñ³äí³.) À ïëîùà ó ô³ãóðè º?F F

(Çâè÷àéíî, àäæå âîíà çàéìàº ÿêåñü ì³ñöå íà ïëîùèí³.)

(6 < < 7; 5 < < 6.)F ÀÂ

2) – Çðîá³òü îö³íêó ïëîù³ ô³ãóðè ³ äîâæèíè â³äð³çêà :F ÀÂ
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– Îòæå, ÿêà îáîâ'ÿçêîâà âèìîãà äî ä³ëåííÿ ö³ëîãî íà ÷àñòèíè?

(×àñòèíè ïîâèíí³ áóòè ð³âíèìè.)

– Ïðîâåä³òü â³äð³çîê äîâ³ëüíî¿ äîâæèíè òà ðîçä³ë³òü éîãî íà äâ³

ð³âí³ ÷àñòèíè. ßê âè öå çðîáèòå? (Âèì³ðèìî â³äð³çîê ³ â³äçíà÷èìî éîãî

ñåðåäèíó. Òîä³ êîæíà ÷àñòèíà áóäå äîð³âíþâàòè ³íø³é.)

– ßê íàçèâàþòü êîæíó ÷àñòèíó? (Ïîëîâèíà.) Ïîçíà÷òå ïîëîâèíó

â³äð³çêà êîëüîðîâèì îë³âöåì.

– Ìîëîäö³! Îòæå, ÿê ìè áóäåìî çíàõîäèòè òðåòèíó, ÷âåðòü, ï'ÿòó

÷àñòêó é ò.ä. äåÿêî¿ ì³ðêè? (Áóäåìî ðîçä³ëÿòè ¿¿ íà 3, 4, 5 ³ ò.ä. рівних
÷àñòèí.)

Íà çàâåðøåííÿ åòàïó ô³êñóºòüñÿ àëãîðèòì çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè

îäèíèö³ ë³÷áè àáî âèì³ðó é â³äïîâ³äíèé îïîðíèé êîíñïåêò, ñêëàäåíèé

ðàçîì ³ç ä³òüìè. Íàâåäåìî ìîæëèâ³ ¿õ âàð³àíòè.

Íà åòàï³ ó÷í³ ïîâèíí³ óòî÷íèòè, ùî ïðè"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

çíàõîäæåíí³ áóäü-ÿêî¿ ÷àñòêè (â³ä ñëîâà – "÷àñòî÷êà", ÿê â àïåëüñèíà)

îäèíèö³ – ïîëîâèíè, òðåòèíè, ÷âåðò³ òîùî – ¿¿ òðåáà ä³ëèòè íà

â³äïîâ³äíå ÷èñëî ð³âíèõ ÷àñòèí. Òîìó ïî÷àòè îáãîâîðåííÿ ìîæíà ç

ïèòàííÿ:

– ×è çãîäí³ âè ç òèì, ùî â³äð³çîê ïîä³ëåíèé íàâï³ë? (Í³, òîìóÀÂ

ùî ÷àñòèíè â³äð³çêà íåð³âí³.)

Íà åòàï³ â÷èòåëü çàïèòóº:ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

– ßê³ çàäà÷³ âèêëèêàëè óòðóäíåííÿ? (Âèì³ð äîâæèíè, ïëîù³, ä³ëåí-

íÿ ÷èñåë.)

– Ó ÷îìó ïðè÷èíà óòðóäíåííÿ? (Íå çíàºìî, ÿê çíàõîäèòè ÷àñòèíè

îäèíèö³, íå âì³ºìî ¿õ ïîçíà÷àòè.)

– ×îìó æ ìè ïîâèíí³ íàâ÷èòèñÿ? (Çíàõîäèòè é ïîçíà÷àòè ÷àñòèíè

îäèíèö³.)

– Îòæå, íàøîãî óðîêó – íàâ÷èòèñÿ çíàõîäèòè é çîáðàæóâàòèмета
÷àñòèíè îäèíèöü ë³÷áè é âèì³ðó. ßêà æ òåìà óðîêó? ("×àñòèíè îäèíèöü

ë³÷áè òà âèì³ðó".) ²íàêøå ¿õ íàçèâàþòü é .÷àñòêè äðîáè
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№ с3, .4.

á) Âàð³àíòè ðîçáèâêè êâàäðàò³â íà 2 ð³âí³ ÷àñòèíè, çàïðîïîíîâàí³

ä³òüìè, ìîæóòü áóòè ð³çíèìè:

№ с3-6, .4-5.

Âèä³ëÿþ÷è çàçíà÷åí³ ÷àñòèíè ô³ãóð íà äàíîìó åòàï³ íàâ÷àííÿ, ä³òè

Íà åòàï³ â êëàñ³ ìîæíàñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ

çàïðîïîíóâàòè . Êð³ì âèä³ëåííÿ íà â³äð³çêàõ çàçíà÷åíèõ ó№ 6 (à-â)

çàâäàíí³ ÷àñòîê, ó÷íÿì ïðîïîíóºòüñÿ ïðèäóìàòè äëÿ íèõ ñâî¿ ïîçíà-

÷åííÿ. Ó÷í³ äåìîíñòðóþòü ñâî¿ âàð³àíòè, àëå ïðîäîâæåííÿ îáãîâîðåííÿ

öüîãî ïèòàííÿ ïåðåíîñèòüñÿ íà íàñòóïí³ óðîêè. Äëÿ öüîãî â÷èòåëü

ïðîïîíóº âäîìà, ïî-ïåðøå, çàê³í÷èòè äå ïîòð³áíî âèä³ëèòè№ 6 (ã-å),

âæå íå îäíó, à ê³ëüêà ð³âíèõ ÷àñòîê. À ïî-äðóãå, ÿê çàâäàííÿ ç

ïîçàêëàñíîãî ÷èòàííÿ, – ïðî÷èòàòè òåêñò ï³äðó÷íèêà íà ³с.7-8

ïîáóäóâàòè ÷àñòêó â³äð³çêà, ð³âíó .1 óíö³¿

Íà ³íøèõ åòàïàõ óðîêó äëÿ â³äïðàöüîâóâàííÿ ïîáóäîâàíîãî

àëãîðèòìó é ñàìîêîíòðîëþ ïðèçíà÷åí³ . Íàïðèêëàä, íà№ с.3-6, 4-5

åòàï³ ìîæíà âèêîíàòè ç ó÷íÿìè ç êîìåíòó-ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

âàííÿì ó ãîëîñíîìó ìîâëåíí³ : ïåðø³ äâà íîìåðè – ôðîíòàëüíî, à№ 3-5

îñòàíí³é, ÿêùî äîçâîëèòü ÷àñ, – ó ïàðàõ. Ó äîö³ëüíî çàïðîïîíó-№ 3 (á)

âàòè ó÷íÿì çà îáìåæåíèé ÷àñ (1 õâèëèíó) ïðèäóìàòè ñâ³é âàð³àíò

â³äïîâ³ä³ íà ïèòàííÿ, à ïîò³ì ïðè éîãî ïåðåâ³ðö³ – äîìàëþâàòè

âàð³àíòè, ïðèäóìàí³ ³íøèìè ä³òüìè.

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì çíàõîäæåííÿ -¿ ÷àñòêèn
îäèíèö³
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Ïîä³ëèòè ö³ëó îäèíèöþ íà ÷àñòèín рівних

Âçÿòè îäíó ç ð³âíèõ ÷àñòèí
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– Òåïåð ïîêàæ³òü íà â³äð³çêó äóãîþ éîãî ïîëîâèíó – . Ñê³ëüêèñåìèñ

óíö³é ó ñåìèñ³? (6 óíö³é.) ßê íàçèâàëè ïîëîâèíó ö³ëîãî íà Ðóñ³?

( .)Ïîëòèíîþ

– ßê íàçèâàëè â Äàâíüîìó Ðèì³ äâàíàäöÿòó ÷àñòèíó ö³ëîãî ( )?àññà

(Óíö³ºþ.) Ïîêàæ³òü óíö³þ íà â³äð³çêó äóãîþ.

2) – ßê³ ÷àñòèíè ì³ðîê âèêîðèñòîâóâàëèñÿ äëÿ ë³÷áè é âèì³ðó

âåëè÷èí ó äàâíèíó íà Ðóñ³, ó Ðèì³, ªãèïò³?

Ó÷í³ ïðàöþþòü ôëîìàñòåðàìè íà àðêóøàõ ³ç ìàëþíêîì â³äð³çêà,

ïîä³ëåíîãî íà 12 ÷àñòèí, âêëàäåíèõ ó ôàéë.

1) – ×àñòêó ÷èñåë 1200 ³ 4 çìåíø³òü íà 44. (256.)

– Äàéòå õàðàêòåðèñòèêó ÷èñëó 256.

– Ïðèäóìàéòå ÷èñëîâ³ âèðàçè, çíà÷åííÿ ÿêèõ äîð³âíþþòü 256.

– Ïðèäóìàéòå ï'ÿòü òàêèõ ÷èñåë, ïî÷èíàþ÷è ç 256, ùîá êîæíå íà-

ñòóïíå áóëî â 4 ðàçè ìåíøå â³ä ïîïåðåäíüîãî. (256, 64, 16, 4, ÷âåðòü –

?)

êîðèñòóþòüñÿ òèìè óÿâëåííÿìè, ÿê³ ñôîðìóâàëèñÿ â íèõ ó ïîâñÿêäåííî-

ìó æèòò³. Ïðè öüîìó äóæå âàæëèâî íå êâàïèòèñÿ ââîäèòè ãîòîâ³ ñèìâîëè

– òðåáà äàòè ìîæëèâ³ñòü ó÷íÿì çðîáèòè ñâî¿ âëàñí³ "â³äêðèòòÿ". Âîíè

ñàì³ ïîâèíí³ äîäóìàòèñÿ é óñâ³äîìèòè, ùî äëÿ ô³êñàö³¿ âèä³ëåíèõ ÷àñòèí

ö³ëîãî ïîòð³áíî ïîçíà÷èòè äâà ÷èñëà: ïåðøå ïîâèííî ïîêàçàòè, íà

ñê³ëüêè ð³âíèõ ÷àñòîê ðîçáèòî îäèíèöþ ñê³ëüêè òàêèõ, à äðóãå –

÷àñòîê óçÿòî. Íåôîðìàëüíå ðîçóì³ííÿ öüîãî ôàêòó ñòàíå äëÿ íèõ óìî-

âîþ óñï³øíîãî çàñâîºííÿ íàäàë³ âñüîãî ìàòåð³àëó, ïîâ'ÿçàíîãî ç äðîáàìè.

Íà òðèâàº ðîçâèòîê óÿâëåíü ó÷í³â ïðî äðîáè. Îñíîâíà óâàãàóðîö³ 2

ïðèä³ëÿºòüñÿ ³ñòîð³¿ ¿õíüîãî ôîðìóâàííÿ. Ó÷í³ ïîâèíí³ óñâ³äîìèòè, ùî

ïîíÿòòÿ "äðîáè" âèíèêëî íå â³äðàçó, à ïîâ³ëüíî é ïîñòóïîâî ôîðìó-

âàëîñÿ äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ ïðàêòè÷íèõ çàäà÷ ïðîòÿãîì áàãàòüîõ ñòîë³òü. ì

ïðîïîíóºòüñÿ çíîâó ïåðåíåñòèñÿ íà "ìàøèí³ ÷àñó" â äàëåêó äàâíèíó òà

ðîçâ'ÿçàòè ò³ çàäà÷³ íà äðîáè, êîòð³ ðîçâ'ÿçóâàëè ëþäè òîä³, – àäæå

çíàíü ïðî äðîáè â íèõ áóëî ñò³ëüêè æ, ñê³ëüêè ñüîãîäí³ â ó÷í³â êëàñó.

Íàâåäåìî âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó íà äàíîìó óðîö³.àêòóàë³çàö³¿ çíàíü
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ïîëîâèíà

6 óíö³é



– Ùî âèêëèêàëî ó âàñ óòðóäíåííÿ – àäæå ÷èñëî òóò íåâåëèêå?

(Ïîäàí³ äðîáè, ìè íå çíàºìî, ÿê ðîçâ'ÿçóâàòè çàäà÷³ ç äðîáàìè.)

Î÷åâèäíî, ùî á³ëüø³ñòü ä³òåé ³ç öèì çàâäàííÿì íå âïîðàºòüñÿ,

ìîæóòü ç'ÿâèòèñÿ ð³çí³ â³äïîâ³ä³. Íà åòàï³ ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿

çàäà÷³ âñòàíîâëþºòüñÿ ïðè÷èíà óòðóäíåííÿ é ñòàâèòüñÿ мета
ïîäàëüøî¿ ä³ÿëüíîñò³:

– ß ïðèâîäæó äâ³ òðåòèíè â³ä òðåòèíè õóäîáè. Ðàõóé!"

Ïàñòóõ â³äïîâ³äàº:

Ñê³ëüêè ïðèâîäèø òè ñâîº¿ ÷èñëåííî¿ ÷åðåäè?

"Ïðèõîäèòü ïàñòóõ ç 70 áèêàìè. Éîãî çàïèòóþòü:

Ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó ç ï³äðó÷íèêà àðèôìåòèêè, êîòðó ó÷í³ äðåâí³õ

øê³ë ðîçâ'ÿçóâàëè áëèçüêî 3000 ðîê³â òîìó:

4) ²íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ

(ßêùî â³ä 5 óíö³é â³äíÿòè îäíó óíö³þ, òî çàëèøèòüñÿ 4 óíö³¿, à â

ö³ëîìó – 12 óíö³ÿõ – 4 óíö³¿ âì³ùàþòüñÿ 3 ðàçè. Îòæå, çàëèøèòüñÿ

òðåòèíà ö³ëîãî – ó÷åíü ìàâ ðàö³þ.)

Êîðèñòóþ÷èñü ñõåìîþ, äîâåä³òü, ùî ó÷åíü áóâ ïðàâèé:

Ó÷èòåëü. Ïðàâèëüíî. Òè çóì³ºø äáàòè ïðî ñâîº ìàéíî.

Ó÷åíü. Îäíà òðåòèíà.

Ó÷èòåëü. Íåõàé ñêàæå ñèí Àëüá³íà, ñê³ëüêè çàëèøèòüñÿ, ÿêùî â³ä

ï'ÿòè óíö³é â³äíÿòè îäíó óíö³þ? (Óíö³ÿ – îäíà äâàíàäöÿòà ÷àñòèíà

ì³ðêè àáî îäèíèö³ ë³÷áè.)

3) – Ó êíèç³ ïîåòà Ãîðàö³ÿ, êîòðèé æèâ ó Ðèì³ çà ÷àñ³â äàëåêî¿

äàâíèíè, òàê îïèñàíà áåñ³äà â÷èòåëÿ ç ó÷íåì â îäí³é ç³ øê³ë ò³º¿ åïîõè:

– À òåïåð ïîêàæ³òü òðåòèíó àññà, àáî . Ñê³ëüêè óíö³é óòð³ºíñ

òð³ºíñ³? (4 óíö³¿.)
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òðåòèíà

4 óíö³¿

4 óíö³¿ 4 óíö³¿ 4 óíö³¿

5 óíö³é



Êîðèñòóþ÷èñü ñõåìîþ, ó÷í³ ï³ä êåð³âíèöòâîì ó÷èòåëÿ ïîâèíí³

çíàéòè ðîçâ'ÿçàííÿ äàíî¿ çàäà÷³: ñïî÷àòêó äîâ³äàòèñÿ, ÷îìó äîð³âíþº

îäíà òðåòèíà â³ä òðåòèíè, – öå áóäå äåâ'ÿòà ÷àñòèíà â³äð³çêà, à ïîò³ì

ïîìíîæèòè îòðèìàíå ÷èñëî íà 9: 70 : 2 9 = 315 áè÷ê³â. Ó ðåçóëüòàò³

ó÷í³ ïîâèíí³ çðîáèòè âèñíîâîê ïðî òå, ùî ðîçâ'ÿçóâàòè çàäà÷³ íà äðîáè

äîïîìàãàþòü ñõåìè.

Çàëåæíî â³ä ð³âíÿ ï³äãîòîâêè êëàñó íà åòàï³ ïåðâèííîãî çàêð³ïëåí-

íÿ ìîæíà ðîçâ'ÿçàòè íà âèá³ð àáî , àáî àíàëîã³÷íó№ № с.4 5, 10

çàäà÷ó íà äðîáè. À íà åòàï³ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â

êëàñ³ 2, 9ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ïî ãîòîâîìó êðåñëåííþ . Ãîëîâíå,№ с.
ùîá ó ïðîöåñ³ ðîçâ'ÿçàííÿ ä³òè â³ä÷óëè, ùî ïîøóê ìåòîä³â ä³é ³ç

äðîáàìè ïðîõîäèâ ïðîòÿãîì äîâãèõ ñòîë³òü ³ áóâ ïîâ'ÿçàíèé ³ç

íåîáõ³äí³ñòþ ðîçâ'ÿçàííÿ æèòòºâèõ ïðàêòè÷íèõ çàäà÷. Âàæëèâèì

Íà åòàï³ â÷èòåëü íàñàìïåðåä ïðîïîíóº"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ó÷íÿì âèáðàòè ìåòîä ðîçâ'ÿçàííÿ äàíèõ çàäà÷.

– ßêèì ñïîñîáîì âè ïðîïîíóºòå ¿õ ðîçâ'ÿçóâàòè? ßê áóäåìî

ì³ðêóâàòè?

Î÷åâèäíî, ùî áàãàòî ó÷í³â çàïðîïîíóþòü ñêîðèñòàòèñÿ ñõåìîþ.

– Ùî â íàñ òóò ö³ëå? (Óñÿ ÷åðåäà.) Ïîçíà÷òå éîãî â³äð³çêîì.

– Ùî íàì ïîòð³áíî çíàéòè? (Ñê³ëüêè âñüîãî áè÷ê³â ó ÷åðåä³.)

Ïîçíà÷òå çíàêîì ïèòàííÿ.

– Ñê³ëüêè áè÷ê³â ïðèâ³â ïàñòóõ? (70 áè÷ê³â.) ßêà öå ÷àñòèíà

÷åðåäè? (Äâ³ òðåòèíè â³ä òðåòèíè.)

– Íà ñê³ëüêè ïîä³ëèìî ö³ëå ñïî÷àòêó? (Íà òðè ÷àñòèíè.)

– Âèä³ë³òü òðåòèíó. À òåïåð â³ä âèä³ëåíîãî â³äð³çêà ïîòð³áíî âçÿòè

äâ³ òðåòèíè. Íàìàëþéòå! Ïðîâåä³òü äóãó é ïîñòàâòå á³ëÿ íå¿ äàíå ÷èñëî

70 áè÷ê³â.

– Àëå æ ó äàëåê³é äàâíèí³ ö³ çàäà÷³ ÿêîñü ðîçâ'ÿçóâàëè! Ó ëþäåé

òåæ íå áóëî ñó÷àñíèõ ïîçíà÷åíü äðîá³â ³ ïðàâèë ä³é ³ç äðîáàìè, à çíàíü

áóëî íàâ³òü ìåíøå, í³æ ó âàñ. Àëå âîíè ÿêîñü ñïðàâëÿëèñÿ! Õî÷åòå

ñïðîáóâàòè? (Òàê.)

– Íó ùî æ, ïðîáóéòå! À óðîê íàø òàê ³ íàçâåìî: "Ñòàðîäàâí³ çàäà÷³

ç äðîáàìè". ( .)Тема
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?  áè÷ê³â

70 áè÷ê³â



№ с5, .10.

1) 11 · 6 = 66 (ø.) – çàëèøèëîñÿ ï³ñëÿ âèõîäó ç II ì³ñòà;

2) 66 6 = 396 (ø.) – çàëèøèëîñÿ ï³ñëÿ âèõîäó ç I ì³ñòà;·

3) 396 6 = 2376 (ø.).·

Â³äïîâ³äü: ñïî÷àòêó â êóïöÿ áóëî 2376 øàæê³â.

2 15 = 30 (áäæ.)·

Â³äïîâ³äü: óñüîãî ç³áðàëîñÿ 30 áäæ³ë.

№ с4, .10.

№ с3, .9.

1) 70 : 2 = 35 (á.) – äåâ'ÿòà ÷àñòèíà ÷åðåäè.

2) 35 9 = 315 (á.)·

Â³äïîâ³äü: ó ÷åðåä³ âñüîãî 315 áè÷ê³â.

№ с2, .9.

1)10 : 5 = 2 – ì³ñòèòüñÿ â äâàíàäöÿò³é ÷àñòèí³.

2) 2 12 = 24.·

Â³äïîâ³äü: ÷èñëî äîð³âíþº 24.

ï³äñóìêîì óñ³º¿ ïðîâåäåíî¿ ðîáîòè, êîòðà ô³êñóºòüñÿ íà åòàï³ ðåôëåêñ³¿

äàíîãî óðîêó, ïîâèííî ñòàòè ïîçèòèâíå ñàìîâèçíà÷åííÿ ä³òåé äî

âèâ÷åííÿ äðîá³â.

á) 1) 16 040; 2) 14 784; 3) 8; 4) 1256; 5) 1264; 6) 603 720; 7) 16; 8) .79

à) 1) 5040; 2)5040; 3) 0; 4) 7344; 5) 102; 6) 0; 7) ;102

№ с12, .6.

Â³äïîâ³äü: óñüîãî âèéøëî 27 ãðÿäîê.

630 : 35 + (900 – 630) : 30 = 18 + 9 = 27 (ãð.)

№ с11, .6.

Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ

ç óðîê³â 1-2 ï³äðó÷íèêà
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ï'ÿòà ÷àñòèíà òðåòÿ ÷àñòèíà ïîòðîºíà ð³çíèöÿ
2 áäæîëè

êàäàìáà ñèìåíãäà



Ïî÷èíàþ÷è ç äàíèõ óðîê³â, ó÷í³ ïðèñòóïàþòü äî âèâ÷åííÿ ÷àñòîê ³

äðîá³â, ùî òðèâàº ïðîòÿãîì äâîõ íàñòóïíèõ ì³ñÿö³â. Îñíîâíèìè ìåòî-

äè÷íèìè îñîáëèâîñòÿìè âèâ÷åííÿ ÷àñòîê ³ äðîá³â ó äàíîìó êóðñ³ º:

1. Ïðîâåäåííÿ çíà÷íî¿ ï³äãîòîâ÷î¿ ðîáîòè, ùî äîçâîëÿº ó÷íÿì â

³ñòîðè÷íîìó êîíòåêñò³ îñìèñëèòè íåîáõ³äí³ñòü ³ ïðàêòè÷íó çíà÷óù³ñòü

íîâèõ ÷èñåë é óìîâè äëÿ ¿õ ïîçèòèâíîãî ñàìîâèçíà÷åííÿ äî âèâ÷åííÿ

äàíî¿ òåìè.

2. Øèðîêå âèêîðèñòàííÿ ïðåäìåòíèõ ³ ãðàô³÷íèõ ìîäåëåé (ãåî-

ìåòðè÷í³ ô³ãóðè, ÷èñëîâèé ïðîì³íü, ñõåìè äî çàäà÷ òà ³í.).

3. Óâåäåííÿ òåðì³íà é çíàêà ïðîöåíòà ÿê ³ñòîðè÷íî ñôîðìîâàíîãî

ñïîñîáó ïîçíà÷åííÿ ñîòî¿ ÷àñòêè âåëè÷èíè.

4. Ñèñòåìàòèçàö³ÿ âñ³õ òèï³â ïðîñòèõ çàäà÷ íà äðîáè (ïðîöåíòè) íà

îñíîâ³ âèêîðèñòàííÿ çíàêîâî¿ ìîäåë³.

5. Âêëþ÷åííÿ â ïðîãðàìó âèâ÷åííÿ çì³øàíèõ ÷èñåë, äîäàâàííÿ é

â³äí³ìàííÿ äðîá³â ³ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè (³ç ïðè÷èí, ïðî ÿê³

éøëîñÿ âèùå).

Ïàðàëåëüíî âèâ÷åííþ äðîá³â ³äå â³äïðàöüîâóâàííÿ íàâè÷îê ä³é ³ç

áàãàòîöèôðîâèìè ÷èñëàìè, çàêð³ïëåííÿ òåêñòîâèõ çàäà÷ ³ ð³âíÿíü,

òðåíóâàííÿ çä³áíîñòåé äî ¿õ ñàìîñò³éíîãî àíàë³çó é êîìåíòóâàííÿ,

ñêëàäàííÿ áóêâåíèõ âèðàç³â ³ ðîçâ'ÿçàííÿ ð³âíÿíü, ðîçâèòîê

ãåîìåòðè÷íèõ ³ ôóíêö³îíàëüíèõ óÿâëåíü, âàð³àòèâíîãî é ëîã³÷íîãî

ìèñëåííÿ. Äèäàêòèêà êóðñó ïåðåäáà÷àº ìîæëèâ³ñòü ó ïðîöåñ³ âèâ÷åííÿ

äàíî¿ òåìè, ÿê ³ âñ³õ ³íøèõ, åôåêòèâíî ðîçâèâàòè ðåôëåêñèâíå ìèñëåí-

íÿ é ä³ÿëüí³ñí³ çä³áíîñò³ ä³òåé.

Íà óòî÷íþºòüñÿ òà âêëþ÷àºòüñÿ â ðîáîòó ïîíÿòòÿ ÷àñòêèóðîêàõ 3-6

÷èñëà (âåëè÷èíè): ä³òè â÷àòüñÿ ¿õ çàïèñóâàòè, çîáðàæóâàòè çà

äîïîìîãîþ ãåîìåòðè÷íèõ ô³ãóð, ïîð³âíþâàòè, ðîçâ'ÿçóâàòè çàäà÷³ íà

çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè ÷èñëà é ÷èñëà çà éîãî ÷àñòêîþ. Çàñâîºííÿ öüîãî
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Óðîêè
3–6

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè ïîíÿòòÿ ÷àñòêè (ïðîöåíòà) âåëè÷èíè,

çäàòí³ñòü äî çàïèñó é ãðàô³÷íîãî çîáðàæåííÿ ÷àñòîê, ¿õ

ïîð³âíÿííÿ, ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ÷àñòêè, âèðàæåííÿ çà

äîïîìîãîþ ÷àñòîê äð³á³øèõ îäèíèöü âèì³ðó âåëè÷èí ÷åðåç

á³ëüø³.

2. Òðåíóâàòè íàâè÷êè óñíèõ îá÷èñëåíü ³ ä³é ç áàãàòî-

öèôðîâèìè ÷èñëàìè.



2) – Çíàéä³òü ìàëþíêè, íà ÿêèõ çîáðàæåí³ ÷àñòêè âåëè÷èíè.

Íàçâ³òü ö³ ÷àñòêè. (×àñòèíè, íà ÿê³ ðîçáèòî ïåðø³ äâ³ ô³ãóðè, –

íåð³âí³, òîìó íå ìîæíà ñêàçàòè, ÿêà òàì ÷àñòêà; òðèêóòíèê, ðîçáèòèé

íà 9 ÷àñòèí, òîìó â íüîìó çàôàðáîâàíî äåâ'ÿòó ÷àñòêó;ð³âíèõ

îñòàííÿ ô³ãóðà ðîçáèòà íà 6 ÷àñòèí, òàì çàôàðáîâàíî øîñòóð³âíèõ

÷àñòêó.)

ßêùî ó÷í³ íå äàäóòü â³äïîâ³äü íà ïîñòàâëåíå çàïèòàííÿ, ìîæíà

ðîçïîâ³ñòè ¿ì, ùî ñàì òåðì³í "íàòóðàëüíå ÷èñëî" ç'ÿâèâñÿ òîä³,

êîëè âèíèêëè äðîáîâ³ ÷èñëà, çà äîïîìîãîþ ÿêèõ íå ìîæíà ðàõóâàòè

ïðåäìåòè, òîìó ùî âîíè ñëóæàòü äëÿ âèðàæåííÿ ÷àñòèí ö³ëîãî.

Íîâ³ ÷èñëà ñïðèéìàëèñÿ ÿê íåïðèðîäí³, íåíàòóðàëüí³. À â³äîì³ ÷èñëà,

ùî â³äïîâ³äàþòü "íàòóð³", òîáòî ïðèðîä³ ðå÷åé, ñòàëè íàçèâàòè

íàòóðàëüíèìè.

– ßê âè äóìàºòå, êîëè é ÷îìó ÷èñëà äëÿ ë³÷áè ïðåäìåò³â ïî÷àëè

íàçèâàòè íàòóðàëüíèìè? ßê³ ùå ÷èñëà áóâàþòü? (Äðîáîâ³.)

– Äàéòå õàðàêòåðèñòèêó ÷èñëó 404 040.

– Çàïèø³òü ³ ïðî÷èòàéòå íàñòóïí³ 2 ÷èñëà. (40 404, 404 040.)

40, 404, 4040...

1) – Ïðèäóìàéòå ïðàâèëî, çà ÿêèì ìîæíà ïðîäîâæèòè ïîñë³äîâí³ñòü:

Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó ìîæíà çàïðîïîíóâàòèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ó÷íÿì íàñòóïíó ñèñòåìó çàâäàíü:

Íà óòî÷íþºòüñÿ ñàìå ïîíÿòòÿ é çàïèñ ÷àñòêè ÷èñëàóðîö³ 3

(âåëè÷èíè). Ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ çì³ñòó é ñïîñîá³â ïîçíà÷åííÿ ÷àñòîê ³

äðîá³â íà ïîïåðåäí³õ óðîêàõ, çâè÷àéíî, õòîñü ³ç ä³òåé çàïðîïîíóº

âàð³àíò çàãàëüíîïðèéíÿòîãî çàïèñó ïðîñòî òîìó, ùî éîãî çíàº –

ïðî÷èòàâ ï³äðó÷íèê íàïåðåä, ðîçïîâ³ëè áàòüêè òîùî. Íîâèì äëÿ ó÷í³â

º, ïî-ïåðøå, òå, ùî ö³ óÿâëåííÿ îôîðìëÿþòüñÿ ïîíÿòòºâî, à ïî-äðóãå,

âèêîðèñòàííÿ çàïèñó ÷àñòîê äëÿ âèðàæåííÿ ñï³ââ³äíîøåíü ì³æ

îäèíèöÿìè âèì³ðó âåëè÷èí.

ìàòåð³àëó äîáðå ï³äãîòîâëåíî â õîä³ ïîïåðåäí³õ óðîê³â. Ôàêòè÷íî âñ³

òåðì³íè, ïîâ'ÿçàí³ ç ÷àñòêàìè é äðîáàìè, óæå ââåäåí³ â ìîâíó

ïðàêòèêó, ðîçêðèòî ¿õí³é çì³ñò ³ ïðàêòè÷íó äîö³ëüí³ñòü, ó ä³òåé óæå º

îñîáèñò³ñíî çíà÷óùèé äîñâ³ä ¿õ ãðàô³÷íîãî çîáðàæåííÿ é çàïèñó, à

òàêîæ äîñâ³ä âèêîðèñòàííÿ öèõ ïîíÿòü äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷. Òóò

öåé äîñâ³ä óòî÷íþºòüñÿ, óçàãàëüíþºòüñÿ é îôîðìëþºòüñÿ ó âèãëÿä³

àëãîðèòì³â ä³é.
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– Îòæå, ùî ó âàñ âèêëèêàëî óòðóäíåííÿ? ×îìó?

Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ á³ëüø³ñòü ó÷í³â, øâèäøå çà âñå,

ñïðàâèòüñÿ ç ïîáóäîâîþ â³äð³çêà é âèä³ëåííÿì éîãî ï'ÿòî¿ ÷àñòêè,

àëå çàïèøóòü ¿¿ ïî-ð³çíîìó: õòîñü – â îäí³é êë³òèíö³, õòîñü – ó äâîõ.

Ïðè â³äïîâ³ä³ íà îñòàíí³ äâà ïèòàííÿ âèíèêíå ùå á³ëüøå óòðóäíåíü.

Ó÷èòåëü ô³êñóº âàð³àíòè, çàïðîïîíîâàí³ ä³òüìè, ³ äîïîìàãàº êîæíîìó

âèçíà÷èòèñÿ ç îáðàíîþ ïîçèö³ºþ. Äàë³, íà åòàï³ ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿

çàäà÷³, óñòàíîâëþºòüñÿ, é âèíèêëî óòðóäíåííÿ:де чому

1 ñì = _____ ì 1 ã = _____ êã 1 ö = _____ ò

â) Äîïèø³òü ð³âíîñò³:

á) Çàê³í÷³òü ðå÷åííÿ: " – ÷àñòêà îäèíèö³ (ö³ëîãî) – öå _________".

à) Ïîä³ë³òü â³äð³çîê íà 5 ð³âíèõ ÷àñòèí. Ïîêàæ³òü êîëüîðîì ï'ÿòó

÷àñòêó â³äð³çêà é çàïèø³òü ïîðó÷ ¿¿ ïîçíà÷åííÿ.

4) ²íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ

– ßê íàçèâàþòüñÿ: îäíà äåñÿòà ÷àñòêà ìåòðà; îäíà òèñÿ÷íà ÷àñòêà

òîííè; îäíà äâàäöÿòü ÷åòâåðòà ÷àñòèíà äîáè; îäíà ø³ñòäåñÿòà ÷àñòêà

ãîäèíè; îäíà òèñÿ÷íà ÷àñòêà ê³ëîãðàìà?

– Ìîëîäö³! Äèíþ ïîä³ëèëè ïîð³âíî ì³æ 4 ä³òüìè. ßêó ÷àñòèíó

äèí³ îäåðæàâ êîæåí? (×âåðòü.) ßê çàïèñàòè? (Óãîð³ îäèíèöÿ, à ï³ä

ðèñêîþ – 4.)

3) – ßáëóêî ïîä³ëèëè íà òðè ð³âí³ ÷àñòèíè. ßêó ÷àñòêó ñêëàäàº

êîæíà ÷àñòèíà? (Òðåòèíà.) ßê çàïèøåìî? (Óãîð³ îäèíèöÿ, à âíèçó ï³ä

ðèñêîþ – 3.)

÷àñòêîþ, ó÷èòåëü öå ðîáèòü ñàì: – , – .

ßêùî í³õòî ç ä³òåé íå ïîêàæå ñó÷àñíîãî çàïèñó äåâ'ÿòîþ òà øîñòîþ

– Õòî çíàº ñó÷àñíå ïîçíà÷åííÿ äåâ'ÿòî¿ ÷àñòêè, øîñòî¿ ÷àñòêè?

– Êîëè ãîâîðÿòü ïðî ÷àñòêè âåëè÷èíè? (Êîëè ö³ëå ðîçáèòî íà

ê³ëüêà ð³âíèõ ÷àñòèí.)
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1

9

n

1

1

6



ð³âíèõ ÷àñòèí, íà ÿê³ ðîçáèòî äàíó îäèíèöþ". Íîâå ïîíÿòòÿ äîö³ëüíî

çàô³êñóâàòè ó âèãëÿä³ àëãîðèòìó é îïîðíîãî êîíñïåêòó, íàïðèêëàä,

òàê:

íàñòóïíîãî âèçíà÷åííÿ ÷àñòêè: " – îäèíèö³ (ö³ëîãî) – öå îäíà ç÷àñòêà

(ï³äãîòîâ÷èé ä³àëîã, ñïîíóêàëüíèé ä³àëîã, ðîáîòà â ãðóïàõ òà ³í.) äî

Íà åòàï³ â÷èòåëü ï³äâîäèòü ä³òåé"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

Ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ ïðè÷èí óòðóäíåíü ó÷í³ ïîâèíí³ ïåðåðàõóâàòè

ò³ ñïîñîáè ä³é, ÿê³ âèìàãàþòü êîðåêö³¿. Íà ö³é ï³äñòàâ³ âîíè ñòàâëÿòü

ïåðåä ñîáîþ ïîäàëüøî¿ ä³ÿëüíîñò³: óòî÷íèòè ïîíÿòòÿ ÷àñòêè,мету
íàâ÷èòèñÿ ¿õ ïðàâèëüíî çàïèñóâàòè é âèðàæàòè çà äîïîìîãîþ ÷àñòîê

îäèíèö³ âèì³ðó âåëè÷èí ÷åðåç á³ëüø³. Â³äïîâ³äíî äî öüîãî

ôîðìóëþºòüñÿ ³ óðîêó: "×àñòêè". (Ìîæëèâå á³ëüø äîêëàäíåтема
ôîðìóëþâàííÿ òåìè, ÿêùî âîíà áóäå çàïðîïîíîâàíà ä³òüìè.)
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n

1

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì çíàõîäæåííÿ – ÷àñòêè
îäèíèö³

Ïîä³ëèòè ö³ëó îäèíèöþ íà ÷àñòèín рівних

Âçÿòè îäíó òàêó ÷àñòèíó

1
n

– = 1 : ÷àñòèín рівних
1

n

÷èíîì, ïîñòàâëåíó ïðîáëåìó ðîçâ'ÿçàíî.

ùî 1 ñì = ì. Àíàëîã³÷íî, 1 ì = êã, 1 ö = ò. Òàêèì

â³ä á³ëüøî¿. Íàïðèêëàä, ³ç òîãî, ùî â 1 ì ì³ñòèòüñÿ 100 ñì, âèïëèâàº,

âèðàçèòè ÷àñòèíó, êîòðó äð³áí³øà îäèíèöÿ âèì³ðó âåëè÷èíè ñêëàäàº

öüîãî ä³ëåííÿ çà äîïîìîãîþ ñèìâîëó – . Òîìó äàíèé ñèìâîë äîçâîëÿº

îäèíèöþ íà áóäü-ÿêå ÷èñëî ð³âíèõ ÷àñòèí ³ çàïèñóâàòè ðåçóëüòàòn

çä³éñíåíå íà ìíîæèí³ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë. Òåïåð ìè âì³ºìî ä³ëèòè

ïåðåõ³ä áóâ íå çàâæäè ìîæëèâèé, òîìó ùî ä³ëåííÿ íå çàâæäè

ïåðåõ³ä â³ä á³ëüøèõ îäèíèöü ë³÷áè é âèì³ðó äî äð³áí³øèõ. Çâîðîòíèé

Ä³éñíî, ïðè ââåäåíí³ ä³¿ ìíîæåííÿ ó÷í³ âñòàíîâëþâàëè éîãî çì³ñò –

íàñòóïíî¿ çàäà÷³ – âèðàæåííÿ îäèíèöü âèì³ðó âåëè÷èí ÷åðåç á³ëüø³.

ðèñêè äðîáó é çíàêó ä³ëåííÿ. Êîðèñíèé â³í ³ äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ

âàòè çì³ñò ïîíÿòòÿ ÷àñòêè, àëå é ï³äãîòóº ¿õ äî ç³ñòàâëåííÿ íàäàë³

Íàâåäåíèé îïîðíèé êîíñïåêò íå ò³ëüêè äîïîìîæå ó÷íÿì çàô³êñó-

1

n

1

100

1

10

1

1000



å) ì , ì .
3 3

ä) ì , ì ;
2 2

ã) ãîä, ãîä;

â) ò, ò, ò;

á) êì, êì, êì;

à) ì, ì, ì;

№ с7, .12.

Ó÷í³ çàïèñóþòü â³äïîâ³ä³ ó âèãëÿä³ ð³âíîñòåé, àëå äëÿ ñòèñëîñò³

òóò íàâîäÿòüñÿ ò³ëüêè â³äïîâ³ä³.

Äëÿ îðãàí³çàö³¿ ³íøèõ åòàï³â óðîêó ç íîâî¿ òåìè â ï³äðó÷íèêó

çàïðîïîíîâàí³ çàâäàííÿ . Òàê, íàïðèêëàä ó ïðîöåñ³№ 11�131-12, ñ. ,

óðîêó, íàâåäåíîãî âèùå, íà åòàï³ ìîæíàïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

âèêîíàòè ç êîìåíòóâàííÿì ôðîíòàëüíî , à â№ 3 (1, 2), 4, 5, 7 (á, â, å)

ïàðàõ – Äëÿ åòàïó№ 7 (ã) ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â.

êëàñ³ 3 (3, 4)ìîæíà çàïðîïîíóâàòè îäíå çàâäàííÿ íà âèá³ð ³ç ³№
№ 7 (à) âêëþ÷åííÿ â ñèñòåìó çíàíü ³ ïîâòîðåííÿ, à íà åòàï³ – çàäà÷³

№ 9-12, ó ÿêèõ íå ò³ëüêè òðåíóºòüñÿ çäàòí³ñòü äî ðîçâ'ÿçàííÿ òåêñòîâèõ

çàäà÷, àëå é ãîòóºòüñÿ ìàéáóòí³é âèñíîâîê àëãîðèòìó ðîçâ'ÿçàííÿ

çàäà÷ íà ÷àñòêè. Êð³ì öüîãî, íà åòàï³ ïîâòîðåííÿ ìîæíà ðîçïîä³ëèòè

â ãðóïàõ ïî ð³âíÿííþ ç , à ÿêùî äîçâîëèòü ÷àñ – ïî çàäà÷³№ 13

№ с.14, 13.

Â îáîâ'ÿçêîâó ÷àñòèíó â öüîìó ðàç³ äîö³ëüíîäîìàøíüî¿ ðîáîòè

âêëþ÷èòè, êð³ì êîíñïåêòó é îïîðíîãî êîíñïåêòó, ³ îäèí№ 2, 7 (ä)

ïðèêëàä íà âèá³ð ³ç . Îáñÿã çàâäàííÿ îáîâ'ÿçêîâî¿ ÷àñòèíè íå№ с.15, 13

ïîâèíåí ïåðåâèùóâàòè 30-40 õâ. ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ä³òåé. Äîäàòêîâî çà

áàæàííÿì ¿ì ìîæíà çàïðîïîíóâàòè âèêîíàòè îäíå ³ç çàâäàíü № 8, 16,

с.12, 13.

Çàçíà÷èìî, ùî íàâåäåíèé âàð³àíò óðîêó º ëèøå ïðèáëèçíîþ éîãî

ìîäåëëþ, ùî ìîæå êîðèãóâàòèñÿ çàëåæíî â³ä êîíêðåòíèõ óìîâ ðîáîòè é

âèáîðó â÷èòåëÿ. Äëÿ òîãî, ùîá ïîëåãøèòè öþ ðîáîòó, çàâäàííÿ, ÿê³

ðåêîìåíäóþòüñÿ äëÿ âèêîíàííÿ â ïåðøó ÷åðãó, ïîçíà÷åí³ â ï³äðó÷íèêó

ñïåö³àëüíèìè çíà÷êàìè.

№ с8, .12.

à) – ; á) – ; â) – ; ã) — .

15

1

10

1

10

1

8

1

4

1

2

1

64

1

60

1

3600

1

100

1

100

1

1000

1

1000

1

1000

1

1000

1

10 000

1

10 000

1

1 000 000

1

1 000 000

1

1 000 000
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– – – —

2) Ïîð³âíÿéòå, âèêîðèñòîâóþ÷è çíàêè >, < àáî = :

1) Ïîçíà÷òå íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³ ÷èñëà – ³ – :

Íà â ó÷í³â ôîðìóºòüñÿ çäàòí³ñòü äî çîáðàæåííÿ ÷àñòîêóðîö³ 4

òî÷êàìè ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ é ïîð³âíÿííÿ ÷àñòîê. Íà åòàï³ àêòóàë³çàö³¿

çíàíü ñë³ä ïîâòîðèòè ç íèìè íàçâó é çàïèñ ÷àñòîê, à òàêîæ ïðèíöèï

çîáðàæåííÿ é ïîð³âíÿííÿ ÷èñåë íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³, à ñàìå:

1. Â³äñòàíü â³ä òî÷êè À ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ äî ïî÷àòêó â³äë³êó

äîð³âíþº .à

2. ²ç äâîõ ÷èñåë íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³ ìåíøå ðîçòàøîâàíî ë³â³øå,

à á³ëüøå – ïðàâ³øå. Äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà

çàïðîïîíóâàòè íàñòóïíå :індивідуальне завдання

²íø³ óðîêè äàíîãî áëîêó ïðîâîäÿòüñÿ àíàëîã³÷íî, òîìó óòî÷íèìî

ëèøå ¿õíþ ìåòó, îðãàí³çàö³þ ìîòèâóþ÷î¿ ñèòóàö³¿, ïîñòàíîâêó ïðîáëå-

ìè, ìîæëèâèé âàð³àíò ï³äãîòîâ÷îãî ä³àëîãó íà åòàï³ ïðîåêòóâàííÿ

("â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ), à òàêîæ âàð³àíò ô³êñàö³¿ íîâîãî çíàííÿ â

îïîðíîìó êîíñïåêò³.

Çàçíà÷èìî, îäíàê, ùî íà äàíîìó åòàï³ íàâ÷àííÿ á³ëüø àäåêâàòíîþ

â³êîâ³ ôîðìîþ º ñïîíóêàëüíèé ä³àëîã – âèñóâàííÿ é îá´ðóíòîâóâàííÿ

ã³ïîòåç ñàìèìè ó÷íÿìè. Òîìó íà ïî÷àòêó ïîøóêó âàðòî íàäàâàòè ä³òÿì

ìîæëèâ³ñòü çàïðîïîíóâàòè é îá´ðóíòóâàòè ñâîþ âåðñ³þ. Ï³äãîòîâ÷èé

ä³àëîã âèêîðèñòîâóºòüñÿ ëèøå òîä³, êîëè òàêèõ âåðñ³é íå ç'ÿâëÿºòüñÿ,

³ âåäåòüñÿ çàâæäè ç îïîðîþ íà ìåíø ï³äãîòîâëåíèõ ä³òåé. Ò³, õòî

ï³äãîòîâëåíèé êðàùå, ó öüîìó ðàç³ äîïîâíþþòü, óòî÷íþþòü, âèñëîâëþ-

þòüñÿ â îñòàííþ ÷åðãó.

Õ³ä ï³äãîòîâ÷îãî ä³àëîãó ìîæå ì³íÿòèñÿ – àäæå ä³òè íå îáîâ'ÿçêîâî

âèñëîâëÿòü î÷³êóâàíó â³äïîâ³äü. Ó÷èòåëåâ³ âàæëèâî âèçíà÷èòè äëÿ ñåáå

ëîã³êó îáãîâîðåííÿ é ïðîäîâæóâàòè ¿¿, êîðèãóþ÷è ïèòàííÿ é çàâäàííÿ

çàëåæíî â³ä ñèòóàö³¿.

Ïðè âèêîíàíí³ öüîãî çàâäàííÿ, çâè÷àéíî, ÷àñòèíà ä³òåé ç³ñòàâèòü

ïåðøå é äðóãå çàâäàííÿ òà ïðàâèëüíî ïîñòàâèòü çíàêè, óñï³øíî

ïðîéøîâøè çàïðîïîíîâàí³ ðîçóìîâ³ ñõîäèíêè. ²íø³ îð³ºíòóþòüñÿ íà

1

6

1

6

1

2

1

3

1

96

0 1 2

1

2
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– Â³çüì³òü íà ñòîë³ ïðÿìîêóòíèê, ïåðåãí³òü íàâï³ë, ïîò³ì ùå ðàç

íàâï³ë ³ ùå ðàç íàâï³ë... Ùî âè ñïîñòåð³ãàºòå? (×àñòîê ñòàº á³ëüøå, à

êîæíà ÷àñòêà – ìåíøå.)

– Ñüîãîäí³ ìåíå ïî÷àñòóâàëè ÿáëóêîì, ³ ÿ ïðèíåñëà éîãî âàì, ùîá

ïîä³ëèòè íàð³âíî. Ðîçð³æó éîãî íàâï³ë. Ùî á³ëüøå – ö³ëå ÷è

ïîëîâèíêà?

( – ïðàâ³øå, í³æ — , îòæå, – > — .)

– À òåïåð ïåðåâ³ðòå: äå ðîçòàøîâàíà – ? Äå ïðèáëèçíî — ?

÷èñëîâîìó ïðîìåí³?

– ×è ìîæåòå âè òåïåð ïîð³âíÿòè – òà — , íå âèêîíóþ÷è ïîáóäîâ íà

– ×îìó òàê âèéøëî? Àäæå 6 á³ëüøå, í³æ 2! (×àñòîê á³ëüøå, à

êîæíà ÷àñòêà ìåíøå.)

ïîð³âíÿòè – òà – ? (Òàê, – ë³â³øå, í³æ – , îòæå, – < – .)

– Ìîëîäö³! Ç îäíèì ðîç³áðàëèñÿ! ×è äîïîìîæå íàì íàø ìàëþíîê

íà ³ â³äêëàñòè – â³ä 0.)n

– À ÿê çíàéòè ì³ñöå äëÿ áóäü-ÿêèé -¿ ÷àñòêè? (Ïîä³ëèòè îäèíèöþn

â³äêëàñòè ¿¿ â³ä 0.)

– Òåïåð çíàéä³òü ì³ñöå äëÿ – . (Òðåáà çíàéòè ïîëîâèíó îäèíèö³ é

– Â³äñòóï³òü øîñòó ÷àñòêó îäèíèö³ â³ä ïî÷àòêó ïðîìåíÿ. Äå

ïîñòàâèòå òî÷êó?

âçÿëè îäíó ÷àñòèíó.)

– Ùî çíà÷èòü – ÷àñòêà? (Îäèíèöþ ïîä³ëèëè íà 6 ð³âíèõ ÷àñòèí ³

ïðàâèëà ïîð³âíÿííÿ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë ³ çàñòîñîâóþòü ¿õ äëÿ ïîð³âíÿí-

íÿ ÷àñòîê. Çâ³äñè âèíèêàþòü ð³çí³ ïîçèö³¿, êîòð³ âèìàãàþòü ïîáóäîâè

ñïîñîáó ïîð³âíÿííÿ ÷àñòîê ³ ¿õíüîãî çîáðàæåííÿ íà ÷èñëîâîìó ïðî-

ìåí³ – , êîòðó ïîâèíí³ ïîñòàâèòè ïåðåä ñîáîþ ó÷í³.мету
Підготовчий діалог
– ßêèì ñïîñîáîì áóäåìî ä³ÿòè?

Ó÷í³ ìîæóòü çàïðîïîíóâàòè ïîïðàöþâàòè ç ÷àñòèíàìè ãåîìåòðè÷-

íèõ ô³ãóð, à õòîñü ³ç íèõ, îð³ºíòóþ÷èñü íà ïåðøå çàâäàííÿ, çàïðîïîíóº

÷èñëîâèé ïðîì³íü. Ïî÷àòè ìîæíà ç àíàë³çó ðîçòàøóâàííÿ ÷àñòîê íà

÷èñëîâîìó ïðîìåí³, òîìó ùî öå îäíà ç ïîñòàâëåíèõ ö³ëåé óðîêó, àëå

ïîò³ì îáîâ'ÿçêîâî ï³äêð³ïèòè îòðèìàí³ âèñíîâêè ïðàêòè÷íèìè ä³ÿìè ç

ïðåäìåòíèìè ìîäåëÿìè.

1

6

1

6

1

6

1

6

1

2

1

2

1

3

1

3
1

3

1

3

1

96

1

96
1

96

1

96

1

2

1

2

1

n



18

Îòðèìàíèé âèñíîâîê ç³ñòàâëÿºòüñÿ ç òåêñòîì ï³äðó÷íèêà. Â³í ìîæå

áóòè âèðàæåíèé ³íøèìè ñëîâàìè, àëå âàæëèâî, ùîá çáåð³ãàâñÿ éîãî

çì³ñò. Ïîò³ì öåé âèñíîâîê ô³êñóºòüñÿ çíàêîâî ó âèãëÿä³ îïîðíîãî

êîíñïåêòó. Êðàùå, ÿêùî éîãî ïðèäóìàþòü ï³ä êåð³âíèöòâîì ó÷èòåëÿ

ñàì³ ä³òè. Äëÿ öüîãî ìîæíà äàòè ¿ì "çàãîò³âëþ" îïîðíîãî êîíñïåêòó, à

çíàêè äëÿ ïîçíà÷åííÿ á³ëüøî¿ é ìåíøî¿ ê³ëüêîñò³ ÷àñòîê âîíè ìîæóòü

çàïðîïîíóâàòè ñàì³. Öå ìîæóòü áóòè ïðîñòî áóêâè ³ àáî ÿêèéñüá ì

çðîçóì³ëèé äëÿ ä³òåé ñèìâîë, íàïðèêëàä, òàêèé:

– ßêèé âèñíîâîê çðîáèòå: ÿê ïîð³âíÿòè äâ³ ÷àñòêè? (×èì á³ëüøå

÷àñòîê, òèì ìåíøå êîæíà ÷àñòêà.)

– Ùî æ á³ëüøå: ïîëîâèíêà àáî — ? (Ïîëîâèíêà á³ëüøå.)

Ä³òè-ïîì³÷íèêè øâèäêî ðîçíîñÿòü ÷àñòî÷êè, ³ êîæåí ó÷åíü êëàäå

¿õ ó ðîò ³ â³ä÷óâàº ÿçè÷êîì.

– Ùîá ä³ñòàëîñÿ êîæíîìó, íà ñê³ëüêè ð³âíèõ ÷àñòîê òðåáà ïîä³ëèòè

ö³ëå? (Íàïðèêëàä, íà 24.) Ðîçð³çàþ êîæíó ïîëîâèíêó íà 6 ÷àñòèí –

âèéøëî 12, ñêëàäàþ ¿õ ðàçîì ³ ðîçð³çàþ âñ³ íàâï³ë – âèéøëî 24

÷àñòî÷êè. Ïîêëàä³òü ¿õ íà ÿçè÷îê!

№ с.8, 15.

Íà â³äì³íó â³ä ïîä³áíèõ çàâäàíü, êîòð³ çóñòð³÷àëèñÿ ðàí³øå, òóò

№ с.3, 14.

à) {1, 2, 3, 4}; á) {7, 8, 9, ...}.

(Ó çðàçêó çàì³ñòü êîíêðåòíèõ ÷èñåë ìîæíà ïîñòàâèòè ïðîïóñêè.)

×èì á³ëüøå ÷àñòîê, òèì ìåíøå êîæíà ÷àñòêà. 7 > 5, îòæå, – < –

ðîçáèòî íà 7 ð³âíèõ ÷àñòîê; – – îäèíèöþ ðîçáèòî íà 5 ð³âíèõ ÷àñòîê.

êîìåíòóâàííÿ. Â³í ìîæå áóòè, íàïðèêëàä, òàêèì: " – – îäèíèöþ

Ïåðåä âèêîíàííÿì çàâäàííÿ ó÷íÿì òðåáà äàòè ÷³òêèé çðàçîê

№ с.2, 14.

1
>

1

1

24

1

7

1

5
<

1

7

1

7

1

5
1

5

1

15

1

20
<

1

480

1

408
<

1

601

1

610
<
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ïîâ'ÿçóºòüñÿ ç ðîçâèòêîì ðîçóìîâèõ îïåðàö³é, óâàãè, ïàì'ÿò³, ìîâëåí-

íÿ. Íàïðèêëàä, ìîæíà ïîïðîñèòè ä³òåé çíàéòè âëàñòèâîñò³ îòðèìàíîãî

ðÿäó ÷èñåë – 20, 25, 30 (óñ³ ÷èñëà êðàòí³ 5, ðîçòàøîâàí³ â ïîðÿäêó

çðîñòàííÿ, çá³ëüøóþòüñÿ íà 5), çíàéòè â öüîìó ðÿä³ "çàéâå" ÷èñëî (25 –

íåêðóãëå, íåïàðíå, º äîáóòêîì îäíàêîâèõ ìíîæíèê³â, à ³íø³ ÷èñëà –

çíàéòè – ÷èñëà 40, – ÷èñëà 100, – ÷èñëà 150. Öÿ ðîáîòà, ÿê çàâæäè,

Íà â ó÷í³â ôîðìóºòüñÿ çäàòí³ñòü äî ìîäåëþâàííÿ é ðîç-óðîö³ 5

â'ÿçàííÿ çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè ÷èñëà. Íà åòàï³ àêòóàë³çàö³¿

çíàíü òðåáà ïîâòîðèòè ç íèìè òå, ùî âîíè âæå íàâ÷èëèñÿ ðîáèòè ç

÷àñòêàìè: íàçèâàòè ¿õ, ïîð³âíþâàòè, çíàõîäèòè ¿õíº ì³ñöå íà

÷èñëîâîìó ïðîìåí³. À ïîò³ì çàïðîïîíóâàòè íàéïðîñò³ø³ çàäà÷³ íà

çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè ÷èñëà, ÿê³ ¿ì óæå çóñòð³÷àëèñÿ, – íàïðèêëàä,

×àñòèíó çàâäàííÿ, ó ÿê³é ïðîïîíóºòüñÿ ïðèäóìàòè òà ðîçâ'ÿçàòè

àíàëîã³÷í³ çàäà÷³, äîö³ëüíî çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì äëÿ äîìàøíüî¿ ðîáîòè.

à) 16 : 4 = 4 (ëèñò.); á) 3 6 = 18 (ì).

Ïîä³áí³ òàáëèö³ ó÷í³ ñêëàäàëè ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ çàäà÷ íà ïðèâåäåííÿ

äî 1. Íàäàë³ âîíè ñòàíóòü îïîðîþ äëÿ ñèñòåìàòèçàö³¿ çàäà÷ íà äðîáè.

№ с.9, 15.

Ó çàâäàíí³ çä³éñíþºòüñÿ ï³äãîòîâêà äî âèâ÷åííÿ íàñòóïíî¿ òåìè

ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ÷àñòêè. Óïåðøå ó÷í³ çóñòð³÷àþòüñÿ ç ìîäåëëþ

çàäà÷ íà ÷àñòêè òà äðîáè, ³ç ÿêîþ áóäóòü íàäàë³ ñèñòåìàòè÷íî

ïðàöþâàòè. Ìîäåë³ íàâåäåíî â ï³äðó÷íèêó â ãîòîâîìó âèãëÿä³. Óâàãó

ä³òåé âàðòî çâåðíóòè íà òå, ÿê íà ñõåìàõ ïîçíà÷åí³ ö³ëå é ÷àñòèíè.

Â³äïîâ³äí³ òàáëèö³ êîðèñíî çàïèñàòè îêðåìî íà äîøö³:

ïîòð³áíî âèðàçèòè ÷åðåç çàçíà÷åí³ îäèíèö³ íå ò³ëüêè äð³áí³ø³, àëå é

á³ëüø âåëèê³.

â) 10 ö, ö; ä) 100 äì , äì ;
2 2

ã) 60 õâ, õâ;á) 1000 ì, ì;

à) 10 ñì, ñì;
1

10

1

60

1

100

1

100

1

100

– – ?  ëèñò.

1 – 16 ëèñò.

1

4
– – 3 ì

1 – ?  ì

1

6

1

2

1

4

1

5
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Ñê³ëüêè ó÷í³â öüîãî êëàñó â÷àòüñÿ íà "5"?"

2) "Ó êëàñ³ 20 ó÷í³â. – ÷àñòèíà âñ³õ ó÷í³â êëàñó â÷èòüñÿ íà "5".

Ñê³ëüêè ó÷í³â öüîãî êëàñó â÷èòüñÿ íà "5"?"

"Ó êëàñ³ ó÷í³â. – ÷àñòèíà âñ³õ ó÷í³â êëàñó íàâ÷àºòüñÿ íà "5".à

êðóãë³, ïàðí³, íå ìîæíà ïðåäñòàâèòè ó âèãëÿä³ äîáóòê³â îäíàêîâèõ

ìíîæíèê³â). Ïðîáëåìíó ñèòóàö³þ ìîæíà ðîçãîðíóòè íàâêîëî

³íäèâ³äóàëüíîãî çàâäàííÿ, êîòðå âèìàãàº óçàãàëüíåíîãî ñïîñîáó ðîç-

â'ÿçàííÿ çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè ÷èñëà:

– Êîðèñòóþ÷èñü ñõåìîþ, ñêëàä³òü âèðàç äî çàäà÷³. Çðîá³òü âèñíîâîê.

1

n

1 – ó÷.à

1

n
– – ?  ó÷.

Ñê³ëüêè ó÷í³â öüîãî êëàñó â÷èòüñÿ íà "5"?"

1) "Ó êëàñ³ 24 ó÷íÿ. – ÷àñòèíà âñ³õ ó÷í³â êëàñó â÷èòüñÿ íà "5".

Ïðè ïåðåâ³ðö³ çàâäàííÿ ô³êñóþòüñÿ ð³çí³ âàð³àíòè, çàïðîïîíîâàí³

ä³òüìè, íàïðèêëàä: : , : 5 , ( + 5) : ,"íåìàº âàð³àíòà" ³ ò.ä.à n, à n à n à n

Íà åòàï³ çàäà÷³ ó÷í³ ïîâèíí³ âñòàíîâèòè,ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿

ùî ïðè÷èíîþ óòðóäíåííÿ º â³äñóòí³ñòü çàãàëüíîãî ñïîñîáó ðîçâ'ÿçàííÿ

çàäà÷, ó ÿêèõ ïîòð³áíî çíàéòè ÷àñòêó â³ä ÷èñëà. Â³äïîâ³äíî äî öüîãî

ôîðìóëþºòüñÿ ïîäàëüøî¿ ä³ÿëüíîñò³ – ïîáóäóâàòè àëãîðèòìмета
ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè â³ä ÷èñëà – ³ òåìà óðîêó:

"Çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè â³ä ÷èñëà".

Підготовчий діалог
– ßêèì ñïîñîáîì âè ïðîïîíóºòå âåñòè ïîøóê? (Ñïðîáóºìî ðîçâ'ÿ-

çàòè äëÿ ÿêèõ-íåáóäü ÷èñåë.)

Ìîæíà ðîçãëÿíóòè òðîõè ïîä³áí³ çàäà÷³ ç ÷èñëîâèìè çíà÷åííÿìè,

íàïðèêëàä:

1

3

1

4

1 – 24 ó÷.

– – ?  ó÷.
1

3
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Íà äàíîìó óðîö³, ç îäíîãî áîêó, çàêð³ïëþºòüñÿ ïîð³âíÿííÿ ÷àñòîê ³

ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè ÷èñëà, à ç ³íøîãî áîêó –

Â³äïîâ³äü: ó êóñêó çàëèøèëîñÿ 2 ì òêàíèíè.

200 ñì = 2 ì

2) 250 – 50 = 200 (ñì)

1) 250 : 5 = 50 (ñì) – ï³øëî íà ïëàòòÿ ëÿëüö³.

– Ùîá äîâ³äàòèñÿ, ñê³ëüêè òêàíèíè âèòðà÷åíî, ïîòð³áíî çíàéòè

÷àñòêó â³ä óñüîãî êóñêà òêàíèíè. Äëÿ öüîãî éîãî äîâæèíó – ì ñì,2 50

àáî ñì – òðåáà ïîä³ëèòè íà .250 5

Ùîá çíàéòè, ñê³ëüêè òêàíèíè çàëèøèëîñÿ, òðåáà ç äîâæèíè

âñüîãî êóñêà â³äíÿòè îòðèìàíå ÷èñëî. (Øóêàºìî ÷àñòèíó.)

№ с.3, 17.

Îñòàííþ òàáëèöþ é âèðàçè (áåç íàéìåíóâàíü) ìîæíà âèêîðèñòîâó-

âàòè ÿê îïîðíèé êîíñïåêò. Àëãîðèòì âêëþ÷àº âñüîãî îäèí êðîê, òîìó

ââîäèòè éîãî íàâðÿä ÷è ìàº ñåíñ.

÷èñëî íà ."à n

24 : 3 = 8 (ó÷.) 20 : 4 = 5 (ó÷.) a n:

âèñíîâîê: "Äëÿ òîãî, ùîá çíàéòè – ÷àñòêó ÷èñëà , ìîæíà ðîçä³ëèòèà

Óçàãàëüíþþ÷è ñïîñîáè ¿õíüîãî ðîçâ'ÿçàííÿ, ó÷í³ ïîâèíí³ îäåðæàòè

1

n

1 – 20 ó÷.

– – ?  ó÷.
1

4

– – ?  ó÷.

1 – 24 ó÷.

1

3
– – ?  ó÷.

1 – 20 ó÷.

1

4
– – ?  ó÷.

1 – ó÷.à

1

n

ïëàòòÿ çàëèøèëîñÿ

1 — 250 ñì

– – ?  ñì
1

5
?  ñì
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à) Âèðàç³òü ó ñàíòèìåòðàõ: ì, — ì, — ì.

3) ²íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ

– Äàéòå õàðàêòåðèñòèêó ÷èñëó 100. (100 – òðèöèôðîâå ÷èñëî, ì³ñòèòü

1 ñîòíþ àáî 10 äåñÿòê³â, ùî ïåðåäóþòü 99, íàñòóïíå 101, ñóìà öèôð 1.)

– ßêå ÷èñëî "çàéâå"? (55 – çàïèñàíî îäíàêîâèìè öèôðàìè, à ³íø³ –

ð³çíèìè; 100 – òðèöèôðîâå, à ³íø³ – äâîöèôðîâ³.)

– Íà ÿê³ ãðóïè ìîæíà ðîçáèòè äàí³ ÷èñëà?

– Óñòàíîâ³òü çàêîíîì³ðí³ñòü ³ ïðîäîâæ³òü ðÿä íà äâà ÷èñëà. (40, 55,

70, 85, 100.)

– Ùî ö³êàâîãî âè ïîì³òèëè?

• Çíàéä³òü – äîáóòêó ÷èñåë 28 ³ 10. (40, 55, 70.)

• Çíàéä³òü – ð³çíèö³ ÷èñåë 150 ³ 40.

• Çíàéä³òü – ñóìè ÷èñåë 98 ³ 22.

– Îá÷èñë³òü ³ çàïèø³òü ðåçóëüòàò:

2) Ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò

Íà åòàï³ öüîãî óðîêó íàñàìïåðåä çàêð³ïëþþòüñÿàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

îïåðàö³¿ ç ÷àñòêàìè, âèâ÷åí³ íà ïîïåðåäí³õ óðîêàõ. Íà çàâåðøåííÿ

åòàïó äëÿ ñòâîðåííÿ ìîòèâàö³éíî¿ ñèòóàö³¿, ÿê çâè÷àéíî, ïðîïîíóºòüñÿ

індивідуальне завдання, êîòðå ðîçêðèâàº äîö³ëüí³ñòü îïåðóâàííÿ

ñîòèìè ÷àñòêàìè âåëè÷èíè. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ

åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà äàíîìó óðîö³.

Â ³ñòîð³¿ íàóêè ïðîöåíòè âèíèêëè ÿê ïðàêòè÷íî çðó÷í³ ÷àñòêè

äëÿ ïîð³âíÿííÿ, ïåðåòâîðåííÿ òà àðèôìåòè÷íèõ ä³é ç ÷èñëàìè é

âåëè÷èíàìè. Âîíè áóëè â³äîì³ â ²íä³¿ ùå â V ñòîë³òò³. Ó ªâðîï³ âîíè

ç'ÿâèëèñÿ ìàéæå íà 1000 ðîê³â ï³çí³øå – ëèøå äî ê³íöÿ XV ñòîë³òòÿ,

êîëè í³äåðëàíäñüêèé ìàòåìàòèê Ñ.Ñòåâ³í îïóáë³êóâàâ òàáëèö³

ïðîöåíò³â, ³ íèìè ñòàëè øèðîêî êîðèñòóâàòèñÿ ÿê çðó÷íèì

îá÷èñëþâàëüíèì ³íñòðóìåíòîì.

ôîðìóºòüñÿ óÿâëåííÿ ïðî ïðîöåíò ÿê ñîòó ÷àñòêó ÷èñëà (âåëè÷èíè).

Ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç ³ñòîðè÷íî ñôîðìîâàíèì ñèìâîëîì íà ïîçíà÷åííÿ

ïðîöåíò³â – % ³ â÷àòüñÿ ðîçâ'ÿçóâàòè çàäà÷³ íà çíàõîäæåííÿ îäíîãî

ïðîöåíòà â³ä ÷èñëà (âåëè÷èíè).

1) – Ðîçòàøóéòå ÷èñëà â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ: —, —, –, –, –, —, —.
1

12

1

10

1

2

1

4

1

8

1

33

1

50

1

2

1

4

1

3

1

100

1

12

1

69
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Íà åòàï³ ó÷í³â òðåáà ëèøå ï³äâåñòè äî"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

òîãî, ùî çàäà÷³ íà çíàõîäæåííÿ â³äñîòêà ðîçâ'ÿçóþòüñÿ òàê ñàìî, ÿê ³

– Òîä³ ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ . ßê áè âè íàçâàëèмету тему
ñüîãîäí³øíüîãî óðîêó?

ºòå, òðåáà âì³òè ðîçâ'ÿçóâàòè çàäà÷³ ç ïðîöåíòàìè?

ñîòó ÷àñòêó ìîæíà ïîçíà÷èòè äâîìà ñïîñîáàìè: 1% = . ßê âè äóìà-

– Îòæå, öå íå ùî ³íøå, ÿê ³íøå ïîçíà÷åííÿ ñîòî¿ ÷àñòêè. Çíà÷èòü,

– Ïðàâèëüíî! Ïðîöåíòè øèðîêî âèêîðèñòîâóþòü ³ â íàø³ äí³. Âè,

íàïåâíî, íå ðàç ÷óëè öå ñëîâî ïî ðàä³î é íà òåëåáà÷åíí³. Ìîæåòå íàâåñòè

ïðèêëàäè?

– Õòî çäîãàäàâñÿ, ùî â³í ïîçíà÷àº? (Ñîòà ÷àñòêà.)

– Ìîëîäö³, ä³òè! Âè ïîì³òèëè çàêîíîì³ðí³ñòü, íà ÿêó çâåðíóëè óâàãó

â÷åí³ òèñÿ÷³ ðîê³â òîìó, – çðó÷íî ïðàöþâàòè ñàìå ³ç ñîòèìè ÷àñòêàìè

âåëè÷èí. Òîìó ¿õ ³ ñòàëè ÷àñòî âèêîðèñòîâóâàòè äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ ³

íàçèâàòè (â³äñîòêàìè). Àëå îñê³ëüêè ñó÷àñíîãî ïîçíà÷åííÿïðîöåíòàìè

ñîòèõ ÷àñòîê òîä³ ùå íå áóëî, òî ïèñàëè öå ñëîâî êîðîòêå, – ñîòà. Âàìcto

í³÷îãî íå íàãàäóº öåé çíà÷îê? (Çíàê íà ñõåì³ äî çàäà÷³.)

– ßêå çàâäàííÿ âèêëèêàëî óòðóäíåííÿ? ×îìó? (Ó ïåðøîìó çàâäàí-

í³ íåçðó÷íî áóëî çíàõîäèòè íå ñîò³ ÷àñòêè ìåòðà, à â çàäà÷³ – íåâ³äîìèé

çíàê.)

Íà åòàï³ âñòàíîâëþºòüñÿ ì³ñöå éïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

ïðè÷èíà óòðóäíåííÿ:

Á³ëüø³ñòü ó÷í³â ëåãêî çíàéäóòü ñîòó ÷àñòêó ìåòðà 1 ñì. Âèðàçèòè â

ìåòðàõ ³íø³ ÷àñòêè ìåíø çðó÷íî, òîìó â áàãàòüîõ ä³òåé âèíèêíå óòðóä-

íåííÿ. Àëå âîíî áóäå øâèäêî çíÿòî, òîìó ùî òóò ïîòð³áíî âèêîíàòè

âñüîãî ëèøå äîáðå â³äîìå ä³òÿì ä³ëåííÿ ç îñòà÷åþ: 100 ñì : 12 = 8 ñì

(îñò. 4 ñì); 100 ñì : 69 = 1 ñì (îñò. 31 ñì). À îò ³ç äðóãîþ çàäà÷åþ íàâðÿä

÷è õòîñü óïîðàºòüñÿ âçàãàë³.

á) Ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó: "Ó ìàòåìàòè÷í³é îë³ìï³àä³ áðàëî ó÷àñòü 800

øêîëÿð³â. ²ç íèõ 1% óñ³õ ó÷àñíèê³â ñòàëè ïåðåìîæöÿìè. Ñê³ëüêè

÷îëîâ³ê ñòàëè ïåðåìîæöÿìè îë³ìï³àäè?"

1

100

100% – 800 ó÷.

1% – ?  ó÷.
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b км, що склало – частину всього шляху. Який весь шлях?"

– Заповніть схему та складіть вираз до задачі: "Машина проїхала

Після цього для створення мотивуючої ситуації можна запро1
понувати , котре вимагає від учнів розумінняіндивідуальне завдання
узагальненого способу розв'язання задач на знаходження числа за
часткою.

– Чим подібні й чим відрізняються ці задачі?

б) Від сувою тканини відрізали 18 м, що склало – частину всієї його
довжини. Скільки всього метрів тканини в сувої?

а) У сувої 54 м тканини. Від нього відрізали – частину. Скільки
метрів відрізали?

На в учнів формується здатність до моделювання й роз1уроці 6
в'язання задач на знаходження числа за часткою. До етапу актуалізації
знань треба включити задачі на знаходження частки числа й обернену до
однієї з них, наприклад,

– складіть вирази до задач і знайдіть їх значення.

1) 2400 : 5 = 480 (г) – відрізали Іванкові;
2) 400 : 6 = 400 (г) – відрізали Марійці;
3) 480 + 400 = 880 (г) – відрізали всього.
4) 2400 – 880 = 1520 (г), 1520 м = 1 кг 520 г
Відповідь: залишилося 1520 м, або 1 кг 520 г дині.

№ с.5, 18.

задачі на знаходження сотої частки величини. Змінюється лише
табличка на схемі. Оскільки в одиниці сто сотих часток, то замість
одиниці пишуть 100%.

І. М. залишилося

1 – 2 кг 400 г 2 кг 400 г  = 2400 г

?  г–  – ?  г
1
5

–  – ?  г
1
6

1 – 54 м

–  – ?  м
1
3

1 – ?  м

–  – 18 м
1
3

1
n

1
3
1
3



25

Відповідь: мотоцикліст їхав по шосе 297 км.
2) 300 – 3 = 297 (км)
1) 3 100 = 300 (км) – довжина всього шляху;·

Уроки рефлексії під час вивчення часток передбачені після уроку 4
підручника за матеріалами самост. роботи 9, після уроку 6 – за№
матеріалами самост. роботи 10 *.№

Л.Г.Петерсон, Т. С. Горячева, Т. В. Зубавічене, А. О.Невретдінова.
Самостійні та контрольні роботи з математики для початкової школи, 4 клас,
с. 23'26.)

№ с.6, 21.

№ с.5, 20.
16 · 4 – 16 =48 (д.)
Відповідь: робітникові залишилося зробити 48 деталей.

№ с.4, 20.
4 · 3 – 4 = 8 (т.)
Відповідь: з'їли 8 тістечок.

№ с.3, 20. 700 чоловік.

№ с.2, 20. 18 грн.

Постановка проблеми й висновок правила організується аналогічно
до уроку 5. Результат обговорення фіксується за допомогою опорних
таблиць:

–  – b

1 – ?

1
n

b n·

1 %  – b

100 % – ?

b · 100

100% – ?  км

1% – 3 км ?  км

шосеп. д.

*
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á) 8090 2005 8000 2000 = 16 000 000; 8090 2005 = 16 220 450.· · ·�

à) 186 438 : 46 200 000 : 50 = 4000; 186 438 : 46 = 4053;�

№ с15, .16.

À Â À Â À Â= {4, 5, 6, 7}; = {6, 7, 8, 9}; = {6, 7}; = {4, 5, 6, 7, 8, 9}.� �

№ с14, .16.

Â³äïîâ³äü: ìàìà ìàº îäåðæàòè 66 ãðí çäà÷³.

100 – (2 2 + (2 + 3) (2 3)) = 100 – 34 = 66 (ãðí)· · ·

№ с12, .16.

Â³äïîâ³äü: Ñåðã³éêî ïîâèíåí áóâ ¿õàòè ç³ øâèäê³ñòþ 18 êì/ãîä.

(12 3) : 2 = 18 (êì/ãîä)·

№ с11, .16.

Â³äïîâ³äü: äîâæèíà âñüîãî øëÿõó 181 êì.

a y= 3, = 6 160 + 3 3 + 6 2 = 181 (êì)· ·

80 2 + 3 + 2· · ·a y

№ с10, .15.

²ëüêî íàêðåñëèâ 3 ïðÿì³, ïåðåòèíí³ â

îäí³é òî÷ö³, ³ íà êîæí³é ³ç íèõ ïîçíà÷èâ

ùå ïî îäí³é òî÷ö³.

№ с16, .13.

á) 1) 1 314 450; 2) 1 217 642; 3) 96 808; 4) 136 680; 5) 340; 6) .56

à) 1) 509; 2) 33 276; 3) 80; 4) 1878; 5) 35 154; 6) 35 074; 7) ;923
№ с15, .13.

à) – : 4;a a

á) ( : 4) : ( : 4);b c

â) – – ( + 8) àáî – ( + ( + 8);x y y x y y

ã) + 2 + ( 2 – 40).d d d

№ с14, .13.

№ с13, .13.

à) = 7004; á) = 315 712; â) = 820.õ ó ó

“Ìàòåìàòèêà 4 êëàñ, 2 ÷àñòèíà"

Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 3-6 ï³äðó÷íèêà

á) 1) 760; 2) 567; 3) 6075; 4) 116 802; 5) 303 750; 6) 311617; 1) .7867
à) 1) 227; 2) 309; 3) 18 231; 4) 980; 5) 88 129; 6) ;87149
№ с16, .16.
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Á²ÇÎÍ, ÒÅËÅÔÎÍ, ÇÅÁÐÀ, ÒÈÃÐ.

"Çàéâå" ñëîâî – ÒÅËÅÔÎÍ, òîìó ùî ³íø³ ñëîâà ïîçíà÷àþòü çâ³ð³â.

Íà ó÷í³ óòî÷íþþòü ïîíÿòòÿ äðîáó, ó÷àòüñÿ ïîð³âíþâà-óðîêàõ 7-12

òè äðîáè ç îäíàêîâèìè ÷èñåëüíèêàìè àáî çíàìåííèêàìè, ðîçâ'ÿçóâàòè

çàäà÷³ íà çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè ÷èñëà é ÷èñëà çà éîãî ÷àñòèíîþ,

âèðàæåíîþ äðîáîì. Ïàðàëåëüíî ç âèâ÷åííÿì äðîá³â îïðàöüîâóþòüñÿ

íàâè÷êè óñíèõ ³ ïèñüìîâèõ îá÷èñëåíü ç áàãàòîöèôðîâèìè ÷èñëàìè,

ïîâòîðþºòüñÿ é çàêð³ïëþºòüñÿ ðîçâ'ÿçàííÿ ð³âíÿíü ³ çàäà÷ âèâ÷åíèõ

ðàí³øå òèï³â.

Óðîê 7 ïðèñâÿ÷åíî ïîíÿòòþ äðîáó: óâîäèòüñÿ âèçíà÷åííÿ öüîãî

ïîíÿòòÿ, ä³òè â÷àòüñÿ ïðàâèëüíî ÷èòàòè é çàïèñóâàòè äðîáè, çîáðà-

æóâàòè ¿õ çà äîïîìîãîþ ãåîìåòðè÷íèõ ô³ãóð, ðîçáèòèõ íà â³äïîâ³äíå

÷èñëî ð³âíèõ ÷àñòèí. Äî òåïåð³øíüîãî ÷àñó â íèõ íàãðîìàäæåíî

çíà÷íèé äîñâ³ä óñ³õ öèõ îïåðàö³é, òîìó çàñâîºííÿ ïîíÿòòÿ äðîáó äîáðå

ï³äãîòîâëåíå. Ïðîáëåìíó ñèòóàö³þ ìîæíà ðîçãîðíóòè íàâêîëî óìîâè

ä³ëåííÿ îäèíèö³ íà çàäàíå ÷èñëî ÷àñòèí.рівних
Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó ïîòð³áíî ïîâòîðèòè çàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ó÷íÿìè ïîíÿòòÿ ÷àñòêè, çâåðíóâøè ¿õíþ óâàãó íà âèìîãó ïîä³ëèòè

ö³ëå íà ÷àñòèíè. Öþ ðîáîòó äîö³ëüíî ñïîëó÷èòè ç òðåí³íãîìð³âí³

ðîçóìîâèõ îïåðàö³é, îá÷èñëþâàëüíèõ íàâè÷îê ³ ïîâòîðåííÿì àëãî-

ðèòì³â ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ÷àñòêè. Íàïðèêëàä, ìîæíà çàïðîïîíóâàòè

ó÷íÿì íàñòóïíó ñèñòåìó çàâäàíü:

№ с17, .16.

Óðîêè
7–12

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè ïîíÿòòÿ äðîáó, éîãî ÷èñåëüíèêà é çíàìåí-

íèêà; âèðîáëÿòè çäàòí³ñòü äî ÷èòàííÿ, çàïèñó òà ãðàô³÷-

íîãî çîáðàæåííÿ äðîá³â, ïîð³âíÿííÿ äðîá³â, ðîçâ'ÿçàííÿ

çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè ÷èñëà òà ÷èñëà çà éîãî

÷àñòèíîþ, âèðàæåíîþ äðîáîì.

2. Âèâåñòè ôîðìóëó ïëîù³ ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà,

ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî âèêîðèñòàííÿ ¿¿ äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ

çàäà÷.

3. Òðåíóâàòè íàâè÷êè óñíèõ îá÷èñëåíü ³ ä³é ç áàãàòî-

öèôðîâèìè ÷èñëàìè.
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Â³äïîâ³ä³ îñòàííüîãî çàâäàííÿ â ó÷í³â ìîæóòü âèéòè ð³çí³. Ï³ñëÿ ïðî-

âåäåíî¿ ï³äãîòîâ÷î¿ ðîáîòè çíàéäóòüñÿ ä³òè, êîòð³ ïðàâèëüíî âèçíà÷àòü,

Êâàäðàò ïîä³ëåíèé íà ê³ëüêà ÷àñòèí. Çàïèø³òü á³ëÿ ìàëþíê³â çà

äîïîìîãîþ äðîá³â, ÿêó ÷àñòèíó êâàäðàòà çàéìàº çàôàðáîâàíà ÷àñòèíà,

³ ïðî÷èòàéòå îòðèìàí³ ÷èñëà.

3. Індивідуальне завдання

ïîä³ëèòè íà 6 ð³âíèõ ÷àñòèí, òî âèéäå 36 ð³âíèõ êë³òèíîê.)

– ßêå ÷èñëî íàñòóïíå? ×îìó? ( — , áî ÿêùî ñòîðîíó êâàäðàòà

2. – Çàïèø³òü, ÿêà ÷àñòèíà êâàäðàòà çàôàðáîâàíà?

– ßê³ ùå ÷èñëà, êð³ì íàòóðàëüíèõ, âè çíàºòå? (Äðîáîâ³.)

– Ïðèäóìàéòå ÷èñëîâ³ âèðàçè, çíà÷åííÿ ÿêèõ äîð³âíþþòü 320.

– ßêå ÷èñëî íàñòóïíå? (320.) Äàéòå õàðàêòåðèñòèêó ÷èñëó 320.

– ßêå ÷èñëî, íà âàøó äóìêó, "çàéâå"? (Íàïðèêëàä, 80 – âîíî äâî-

öèôðîâå, à ðåøòà – òðèöèôðîâ³; 200 – êðàòíå 100, à ³íø³ – í³; 140 –

ñóìà öèôð íåïàðíà, à â ðåøòè ÷èñåë – ïàðíà òîùî)

– Ðîçñòàâòå îòðèìàí³ ÷èñëà â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ. Ùî ö³êàâîãî âè

ïîì³òèëè? (80, 140, 200, 260. Óñ³ ÷èñëà êðóãë³, çá³ëüøóþòüñÿ íà 60.)

(140, 80, 260, 200.)

• Çíàéä³òü íåâ³äîìå ÷èñëî, çíàþ÷è, ùî éîãî 1% ñêëàäàº 2.

• Çíàéä³òü 1% ÷èñëà 26 000.

• Çíàéä³òü – ÷èñëà 240.

• Çíàéä³òü íåâ³äîìå ÷èñëî, çíàþ÷è, ùî – éîãî ñêëàäàº 35.

– Çàïèø³òü ëèøå â³äïîâ³ä³:

1. Ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò

( – , – , — , — )
1

4

1

3

1

4

1

36

1

9

1

16

1

25
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âèãëÿä³ àëãîðèòìó é îïîðíîãî êîíñïåêòó, íàïðèêëàä, òàê:

Íà çàâåðøåííÿ ñïîñ³á çíàõîäæåííÿ — äðîáó îäèíèö³ ô³êñóºòüñÿ ó

Íà åòàï³ äîö³ëüíî çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ïðèäóìàòè ñâî¿ âàð³àíòè âèçíà÷åííÿ äðîáó òà éîãî çàïèñó â çàãàëüíîìó

âèãëÿä³, äàòè âèçíà÷åííÿ % ÷èñëà, à ïîò³ì ç³ñòàâèòè ¿õí³ âàð³àíòè çm

òåêñòîì ï³äðó÷íèêà. Òóò æå ââîäÿòüñÿ ïîíÿòòÿ éчисельника
знаменника äðîáó, óòî÷íþºòüñÿ ñïîñ³á ÷èòàííÿ äðîá³â.

– ßê ìè íàçâåìî íàø óðîê? ("Äðîáè".) ( .)Тема

– Îòæå, ÷îìó íàì òðåáà ñüîãîäí³ íàâ÷èòèñÿ? Ïîñòàâòå ! (Íàìмету
òðåáà óòî÷íèòè, ùî òàêå äðîáè, íàâ÷èòèñÿ ïðàâèëüíî ¿õ çàïèñóâàòè,

íàçèâàòè, ñï³ââ³äíîñèòè ç ìàëþíêîì.)

– ßê³ ÷èñëà âèðàæàþòü áóäü-ÿê³ ÷àñòèíè ö³ëîãî? (Äðîáó.)

– ×èì öå çàâäàííÿ â³äð³çíÿºòüñÿ â³ä ïîïåðåäíüîãî? (Òàì áóëà

çàôàðáîâàíà îäíà ÷àñòèíà – ÷àñòêà, à òóò – ê³ëüêà; íà äåÿêèõ ìàëþíêàõ

÷àñòèíè êâàäðàòà íåð³âí³.)

– ßêå çàâäàííÿ âèêîíóâàëè? (Âèçíà÷àëè, ÿêà ÷àñòèíà êâàäðàòà

çàôàðáîâàíà.)

Íà åòàï³ âñòàíîâëþºòüñÿ, éïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ де чому
âèíèêëî óòðóäíåííÿ:

ð³çí³ ïîçèö³¿ é ñïîñîáè ¿õíüîãî îá´ðóíòóâàííÿ.

îòðèìàíèõ äðîá³â ³ ò.ä. Ó÷èòåëü çàïèñóº âñ³ âàð³àíòè ä³òåé òà ô³êñóº

ïðèáëèçíî â³äïîâ³äàþòü ìàëþíêó, çàïðîïîíóþòü ð³çí³ ñïîñîáè ÷èòàííÿ

– ; ³íø³ íå çìîæóòü çàïèñàòè æîäíî¿ â³äïîâ³ä³ àáî çàïèøóòü ÷àñòêè, ÿê³

ä³òåé ñï³ââ³äíåñå òðåò³é ìàëþíîê ³ç äðîáîì – , à ÷åòâåðòèé – ³ç äðîáîì

ÿêà ÷àñòèíà êâàäðàòà çàôàðáîâàíà, îñê³ëüêè ÷àñòèíè íåð³âí³. Õòîñü ³ç

íà òðåòüîìó – – àáî – , à çà ÷åòâåðòèì ìàëþíêîì íå ìîæíà âèçíà÷èòè,

ùî íà ïåðøîìó ìàëþíêó çàôàðáîâàíî – êâàäðàòà, íà äðóãîìó – — ,
4

9
1

2

1

3

2

4

3

4

7

16

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì çíàõîäæåííÿ — äðîáó îäèíèö³

Ïîä³ëèòè ö³ëó îäèíèöþ íà ð³âíèõ ÷àñòèín

Óçÿòè òàêèõ ÷àñòèím

m
n

— = ÷àñòîê –m рівних
m

n

1

n

m

n
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Перед виконанням завдання учням треба дати чіткий зразок
коментування, наприклад:

№ с.3, 24.

— і т.д.

кожного стовпця складають одиницю, яку можна записати також – , — ,

і – виражає половину цілого (тобто дорівнює – ); разом обидва дроби

Аналізуючи таблицю, можна помітити, що кожен із дробів — , —

У першому рядку таблиці записано імена фігур, у другому треба
записати дроби, котрі позначають зафарбовану частину, а в третьому –
дроби на позначення незафарбованої частини фігур.

№ с.1, 23.

Для організації решти етапів уроку з нової теми в підручнику
запропоновані завдання . На етапі№ с.1!8, 23!25 первинного закріплен!
ня 1 ( , ), 3, 4доцільно виконати з коментуванням фронтально , у№ А Е�М
парах – . Для етапу№ 6 самостійної роботи із самоперевіркою в класі
можна запропонувати по одному завданню на вибір з і а№ В С D №1 ( , , ) 5,
на етапі – виконати , у якому дробивключення в систему знань 7№
використовуються для вираження значень величин у більших одиницях
виміру. До обов'язкової частини , крім конспектудомашньої роботи
тексту й опорного конспекту, у цьому разі можна включити , а№ 2
додатково – .за бажанням № 4

Фігура А B C D E F K M

–
4
9

–
5

10

–
5

10

–
10
20

–
10
20

–
6
9

–
3
4

–
5
8

–
4
6

–
3
6

–
3
6

–
2
6

–
3
8

–
1
4

–
3
9

–
5
9

5
10

10
10

3
6

1
2 9

9

10
20

20
20

і взяли 2 такі частини.

Знаменник показує, що одиницю поділили на 9 рівних частин

– – дві дев'ятих. Чисельник дробу – 2 , знаменник дробу – 9 .
2
9
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12 міс. = р.—

1 міс. = р., 4 міс. = р., 6 міс. = р., 7 міс. = р.,— — — —

№ с. .9, 25

1 хв = год, 3 хв = год, 18 хв = год, 25 хв = год.— — — —

№ с. .8, 25

1 дм = м, 4 дм = м, 7 дм = м, 9 дм = м.— — — —

№ с. .7, 25

а) – ; б) ; в) ; г) = 29%.— —

№ с. .4, 24

2%, 6%, 25%, 41%, 78%, 95%.

Після читання першого дробу картки перегортаються, і в тесті
коментування залишаються або "віконця", або "віконця" зі знаком
питання чи змінної – кому як подобається.

1." ”Ланцюжок
Знайдіть суму 498 і 12, результат поділіть на 3, отриману частку

помножте на 2, з отриманого добутку відніміть 290. (50.)

На учні опановують порівняння дробів із однаковимиуроці 8
знаменниками й однаковими чисельниками. На етапі актуалізації знань
потрібно повторити порівняння натуральних чисел і часток, читання
дробів і їхнє зображення точками числового променя, а потім запропону1
вати учням завдання на порівняння дробів. Як звичайно, запропоновані
завдання повинні містити в собі обчислювальний тренінг і розвиток
розумових операцій. Наведемо можливий варіант проведення даного
етапу на уроці 8.

3
8

5
11

1
10

1
60

1
12

12
12

4
12

6
12

7
12

3
60

18
60

25
60

4
10

7
10

9
10

29
100
–

№ с. .5, 24

,            ,            ,            ,            ,            .
15

100
43

100
8

100
56

100
72

100
99

100
– – – – ––

№ с.6, 24.
13
48
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– – – — — — — —

– Порівняйте дроби. Зробіть висновок.

4. Індивідуальне завдання

– У якому порядку розташовано дроби? (У порядку зростання.)

– Назвіть найменший із даних дробів, найбільший.

– Позначте даний дріб на числовому промені.

Учитель відкриває на дошці заготовку числового променя.

(Знаменники дробів не змінюються, а чисельники збільшуються
на 1.)

3. – Прочитайте дроби: – , – , – , – . Що цікавого ви помітили?

– Як порівняти дві частки?

– Як порівняти два натуральних числа з різною кількістю знаків у
записі, з однаковою кількістю знаків?

48 560 096 48 057 096 1% —

750 312 99 999 – —

2. – Порівняйте.
1
7

1
5

2
5

2
5

3
5

3
5

3
10

41
85

9
85

5
38

5
64

4
5

4
5

1
12
1

45

0 1 2

0 1
5
–

2
5
–

3
5
–

4
5
–

1 2

– Знайдіть половину отриманого результату. (25.)
– Придумайте числові вирази, значення яких дорівнюють 25.
– Назвіть 4 числа, починаючи з 25, так, щоб кожне наступне

було більше попереднього в 2 рази. (25, 50, 100, 200, 400, 800.)
– Які числа отриманого ряду можна представити у вигляді добутку

двох однакових множників? (25, 100, 400.)
– Назвіть найбільше число цього ряду. (800.)
– Назвіть два натуральних числа, менших 800, більших 800.
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Із першим завданням упорається багато учнів, а якщо й з'являться
помилки, то вибір знака легко обґрунтувати за допомогою числового
променя. У решті завдань повинніз'явитися різні відповіді, оскільки діти
ще не знайомі з правилами порівняння дробів. Учитель фіксує всі
варіанти, запропоновані дітьми. На етапі постановки навчальної задачі
виявляються й утруднення.місце причина

На етапі вчитель спочатку підводить"відкриття" нового знання
дітей до вибору методу побудови нових правил: виявити на зручних
числах механізм порівняння дробів, а потім поширити отриманий
висновок на всі дроби.

Першу пару дробів позначено на числовому промені. По променю

видно, що дріб – містить менше п'ятих часток, ніж – , тому він

стоїть лівіше. Отже, – < – . Звідси ясно: якщо ціле розбити на однакову

кількість рівних часток, то більше той дріб, де кількість часток більша.
Другу пару дробів також зручно розташувати на числовому

промені, поділивши кожну п'яту частку навпіл. У дробах — і –

утримується однакова кількість часток – по 3, але десяті частки

менше п'ятих, тому і 3 десятих менше 3 п'ятих: — < – .

– Яке завдання виконували? (Порівнювали дроби.)

– Що цікавого в цих дробах? (У них однакові або чисельники, або
знаменники.)

– Чому з першим завданням справилися легко, а в решті – різні
відповіді, і ви не можете їх обґрунтувати? (Перші дроби позначені на
числовому промені, а інші – ні.)

– Чи зручно їх порівняти, використовуючи числовий промінь? (Ні,
промінь із такими поділками зображувати незручно.)

– Таким чином, яку ми повинні перед собою поставити?мету
(Побудувати правила порівняння дробів без числового променя.)

– Уточніть – яких дробів? (Дробів із однаковими чисельниками або
однаковими знаменниками.)

– Отже, уроку: "Порівняння дробів".тема

2
5 2

5

3
5

3
5

3
10

3
10

4
54

5

Обидва отриманих висновки фіксуються у вигляді правил.
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Отримані правила доцільно зафіксувати у вигляді алгоритму
порівняння дробів і опорного конспекту, наприклад, так.

Учні позначать дані дроби на промені та на колі й дійдуть висновку,
що при рівній кількості часток більше той дріб, у якого більше самі
частки. Звідси висновок: із двох дробів з однаковими чисельниками
більшетой, уякого знаменникменше.

— і – .

– Спробуйте аналогічним чином одержати висновок для дробів

Учні пропонують свої формулювання правила, котрі потім порівню1
ються з текстом підручника: із двох дробів із однаковими знаменниками
більшетой,уякогочисельникбільше.

– Візьміть кожен до рук ваші моделі кола, розбиті на 5 часток.
Заштрихуйте синім кольором 2 п'яті частки, червоним – 4 п'яті. Зробіть
висновок.

ніж – , тому що в ньому менше п'ятих часток.)

– Що ви спостерігаєте на числовому промені? Чому? (Дріб – лівіше,

– А що показує чисельник цих дробів? (Скільки п'ятих часток узяли.)

– Правильно, тобто взяті однакові частки. Які? (П'яті.)

– Візьмемо першу пару дробів. Що в них однакове? (Знаменники.)

– Яким чином ви пропонуєте побудувати правила? (Спочатку
подивитися для маленьких чисел на промені або моделях, а потім
поширити на загальний випадок.)

Підготовчий діалог

2
5

3
5

3
10

4
5

0 1
5
–

2
5
–

3
10
–

3
5
–

4
5
–

1 2
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У завданні відпрацьовується вміння зображувати дроби точками
числового променя. Одночасно пропонується невелике дослідження,

№ с. .5, 27

Завдання аналогічне . Розташувавши дроби в зазначеному№2
порядку, учні повинні одержати слова: а) ТАЛІЯ; б) МЕЛЬПОМЕНА.

№ с. .4, 27

Завдання виконується усно. При називанні дробів унизу під відпо1
відними буквами можна на друкованій основі записувати порядковий
номер, а потім прочитати отримані слова: а) ТРАГЕДІЯ; б) КОМЕДІЯ.

№ с. .2, 26

Для інших етапів уроку з нової теми в підручнику запропоновано
завдання На етапі можна№ с.1!6, 26!27 первинного закріплення.
виконати з коментуванням фронтально , у парах – , а на етапі№ №1!3 4
самостійної роботи 5– . Якщо дозволить час, у більш підготовлених№
класах додатково можна дати учням дослідницьку задачу , при вико1№ 6
нанні якої формується уявлення про рівні дроби. Із завдань на повто!рення
№ , с. №№ ,7!13 27!28 10 12у класі рекомендується виконати . Для
домашньої роботи з нової теми можна запропонувати дітям вивчити
опорний конспект і правила, а також придумати й порівняти свої дроби з
однаковими чисельниками і знаменниками; на повторення запропону1
вати на вибір одне з завдань й одну з задач або . Завдання№ № № №1 7 8 13
виконується додатково за власним бажанням.

Опорний конспект
Алгоритм порівняння дробів
з однаковими чисельниками

або однаковими знаменниками

Знайти рівні чисельники або рівні знаменники

Більше той дріб,
у якого чисельник

більше

чисельники
Що рівне?

Більше той дріб,
у якого знаменник

менше

знаменники

— > — >� a b

— > — <� a b

а
n

b
n

m
a

m
b
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Óðîê 9 ïðèñâÿ÷åíî ïîáóäîâ³ àëãîðèòìó ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà

çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè ÷èñëà, âèðàæåíî¿ äðîáîì. Íà åòàï³ àêòóàë³çàö³¿

çíàíü öüîãî óðîêó âàðòî ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìè àëãîðèòìè ðîçâ'ÿçàííÿ

çàäà÷ íà ÷àñòêè, ÷èòàííÿ òà çì³ñò äðîá³â ³ îäíî÷àñíî ïîð³âíÿííÿ äðîá³â, à

ïîò³ì äëÿ ñòâîðåííÿ ìîòèâóþ÷î¿ ñèòóàö³¿ çàïðîïîíóâàòè ³íäèâ³äóàëüíå

çàâäàííÿ, äå ïîð³âíþþòüñÿ çàäà÷³ íà çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè ÷èñëà é

÷àñòèíè ÷èñëà, âèðàæåíî¿ äðîáîì. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò

ïðîâåäåííÿ íà äàíîìó óðîö³ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü.

– ßê çíàéòè ÷àñòêó ÷èñëà, ÷èñëî çà éîãî ÷àñòêîþ?

Â³äïîâ³äí³ àëãîðèòìè é òàáëèö³ âèñòàâëÿþòüñÿ íà äîøö³.

– Ùî ö³êàâîãî â îòðèìàíîìó ðÿä³ ÷èñåë? (×èñëà ðîçòàøîâàí³ â ïî-

ðÿäêó çðîñòàííÿ, çá³ëüøóþòüñÿ íà 5, çàê³í÷óþòüñÿ íà 2 àáî íà 7, ³ ò.ä.)

– Óñòàíîâ³òü çàêîíîì³ðí³ñòü ³ ïðîäîâæ³òü ðÿä íà òðè ÷èñëà. (72, 77,

82.)

– Íà ÿê³ ãðóïè ìîæíà ðîçáèòè ö³ ÷èñëà? (Çà êðàòí³ñòþ ÷èñëó 2 –

(52, 57, 62, 67.)

á) 1% â³ä ÷èñëà 5700; ã) – â³ä ÷èñëà 268.

à) – â³ä ÷èñëà 156; â) ÷èñëî, – ÿêîãî ñêëàäàº 31;

– Îá÷èñë³òü ³ çàïèø³òü ò³ëüêè â³äïîâ³ä³:

1. Ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò

Ìîæëèâî òàêîæ, ùî õòîñü ³ç ä³òåé ïîì³òèòü, ùî ÷èñåëüíèêè é

çíàìåííèêè ð³âíèõ äðîá³â çì³íþþòüñÿ â òå ñàìå ÷èñëî ðàç³â. Òàêå

ñïîñòåðåæåííÿ ïîòð³áíî îáîâ'ÿçêîâî â³äçíà÷èòè é ñêàçàòè, ùî öåé ó÷åíü

"â³äêðèâ" âëàñòèâ³ñòü äðîáó, ÿêó íàçèâàþòü . Çà äîïîìîãîþосновною
ö³º¿ âëàñòèâîñò³ ìîæíà íàâ÷èòèñÿ ñïðîùóâàòè äðîáè, äîäàâàòè ¿õ ³

â³äí³ìàòè.

íà ïðîìåí³ òî÷êè, êîòð³ â³äïîâ³äàþòü öèì äðîáàì, íàïðèêëàä, — = – .

Ùîá ïðèäóìàòè ñâî¿ ïðèêëàäè ð³âíèõ äðîá³â, ó÷í³ ìîæóòü çíàéòè

№ с.6, 27. – = — , – = – , — = – .

÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ, òîìó âîíè ð³âí³.

Óñ³ äðîáè – , – , – çîáðàæóþòüñÿ îäí³ºþ é ò³ºþ ñàìîþ òî÷êîþ

êîòðå ãîòóº áàçó äëÿ âèâ÷åííÿ íàäàë³ îñíîâíèõ âëàñòèâîñòåé äðîá³â.
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– ßê âè ïðîïîíóºòå ä³ÿòè? (Äðóãà çàäà÷à íàãàäóº ïåðøó. Ñïðîáóºìî

ïîáóäóâàòè ñõåìè é ïîð³âíÿòè ¿õíº ðîçâ'ÿçàííÿ.)

Підготовчий діалог

Íà åòàï³ ñïî÷àòêó ó÷í³ ïðèäóìóþòü"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ñïîñ³á ïîáóäîâè íîâîãî àëãîðèòìó – êîðèñòóþ÷èñü ñõåìîþ, óòî÷íèòè

àëãîðèòì çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè ÷èñëà. Ç³ñòàâëÿþ÷è ñõåìè é òàáëèö³ äî

çàäà÷, âîíè ïîâèíí³ çäîãàäàòèñÿ, ùî â äðóã³é çàäà÷³, íà â³äì³íó â³ä

ïåðøî¿, ïîòð³áíî çíàéòè íå îäíó, à òðè ÷âåðò³ ÷àñòêè, òîìó ÷àñòêó 24 : 4

òðåáà ïîìíîæèòè íà 3: (24 : 4) 3. Îòðèìàíèé âèñíîâîê ôîðìóëþºòüñÿ ó

âèãëÿä³ ïðàâèëà òà ô³êñóºòüñÿ çíàêîâî.

Íà åòàï³ ó÷í³ âèÿâëÿþòü ïðè÷èíóïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

óòðóäíåííÿ – ó ïåðø³é çàäà÷³ ïîòð³áíî çíàéòè ÷àñòêó ÷èñëà, à â äðóãèé

– ÷àñòèíó, âèðàæåíó äðîáîì. Òàêîãî àëãîðèòìó â íàøîìó àðñåíàë³

íåìàº. Íà ö³é ï³äñòàâ³ ñòàâèòüñÿ ìåòà – âèâåñòè àëãîðèòì ðîçâ'ÿçàííÿ

çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè ÷èñëà, âèðàæåíî¿ äðîáîì, ³ íàâ÷èòèñÿ

éîãî çàñòîñîâóâàòè äëÿ ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷. Íà äîøö³ çàëèøàþòüñÿ

ò³ëüêè àëãîðèòì çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè ÷èñëà é â³äïîâ³äíà òàáëèöÿ.

Ïðè ïåðåâ³ðö³ ðîçâ'ÿçàííÿ ó÷í³ ëåãêî ñïðàâëÿòüñÿ ç ïåðøîþ

çàäà÷åþ, à â äðóã³é ó íèõ âèíèêíóòü ð³çí³ âàð³àíòè ðîçâ'ÿçàííÿ, âîíè íå

çìîæóòü ¿õ îá´ðóíòóâàòè çà äîïîìîãîþ â³äîìèõ àëãîðèòì³â. Íàâêîëî

öüîãî îáãîâîðåííÿ é ðîçãîðòàºòüñÿ ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ.

Çðîá³òü âèñíîâîê.

2) Ó êëàñ³ 24 ó÷í³â, – ³ç íèõ – õëîï÷èêè. Ñê³ëüêè â êëàñ³ õëîï÷èê³â?

1) Ó êëàñ³ 24 ó÷í³â. Ç íèõ – õëîï÷èê³â. Ñê³ëüêè â êëàñ³ õëîï÷èê³â?

– Ïîð³âíÿéòå çàäà÷³, ñêëàä³òü äî íèõ âèðàçè òà çíàéä³òü ¿õíº

çíà÷åííÿ:

3. Індивідуальне завдання

2. – Ïîð³âíÿéòå äðîáè:

ïàðí³ é íåïàðí³; çà öèôðîþ îäèíèöü – 2 ³ 7; çà öèôðîþ äåñÿòê³â – 5, 6, 7

³ 8; çà ñóìîþ öèôð – ñóìà öèôð, ïàðíå àáî íåïàðíå ÷èñëî, îäíîöèôðîâå

÷è äâîöèôðîâå òîùî).

– Íàçâ³òü ÷èñëî ç äàíîãî ðÿäó, ñóìà öèôð ó ÿêîìó äîð³âíþº 10. (82.)

– Ïðèäóìàéòå äð³á ç³ çíàìåííèêîì 82.

1

4
3

4

——
3

82 82

5
––

4

à

9

à
——

4

15

4

21
——

39

b

35

b
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Òàêèì ÷èíîì, îòðèìàíèé âèñíîâîê ô³êñóºòüñÿ ó âèãëÿä³ àëãîðèòìó

é îïîðíîãî êîíñïåêòó:

– Ùî çì³íþºòüñÿ â àëãîðèòì³ çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè ÷èñëà? (Ó

äðóãîìó êðîö³ ïîòð³áíî âçÿòè íå îäíó ÷àñòèíó, à ñê³ëüêè ïîêàçóº

÷èñåëüíèê äðîáó – .)m

– Çàïèø³òü îòðèìàíèé âèñíîâîê ó áóêâåíîìó âèãëÿä³ äëÿ òàáëèö³:

( : )a n m·

– Ùî øóêàºìî â ïåðø³é ä³¿, ó äðóã³é? (Ó ïåðø³é ä³¿ øóêàºìî îäíó

÷àñòêó, à â äðóã³é – øóêàíå ÷èñëî ÷àñòîê.)

– Ïîð³âíÿéòå ñâ³é âèñíîâîê ³ç òåêñòîì ï³äðó÷íèêà íà . Ìîëîäö³!с.29

– Ñôîðìóëþéòå ïðàâèëî ÿê çíàéòè ÷àñòèíó â³ä ÷èñëà, âèðàæåíó

äðîáîì? (Òðåáà äàíå ÷èñëî ïîä³ëèòè íà çíàìåííèê äðîáó é îòðèìàíèé

ðåçóëüòàò ïîìíîæèòè íà ÷èñåëüíèê.)

– Ñêëàä³òü âèðàçè äî äðóãî¿ çàäà÷³. (24 : 4 3.)·

– Ïîçíà÷òå íà ñõåìàõ óìîâó é ïèòàííÿ îáîõ çàäà÷. ×èì ðîçâ'ÿçàí-íÿ

äðóãî¿ çàäà÷³ â³äð³çíÿºòüñÿ â³ä ïåðøî¿? (Ó ïåðø³é ïîòð³áíî çíàéòè îäíó

÷åòâåðòó ÷àñòêó, à â äðóã³é – òðè ÷åòâåðòèõ, òîáòî â 3 ðàçè á³ëüøå.)

1 – 24 ó÷.

– – ?  ó÷.
1

4

1 – 24 ó÷.

– – ?  ó÷.
3

4

?–—

a–1

m

n

Îïîðíèé êîíñïåêò

Óçÿòè òàêèõ ÷àñòèí ( — )m

m

n

âèðàæåíî¿ äðîáîì —

Àëãîðèòì çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè ÷èñëà ,а
m
n

×èñëî ïîä³ëèòè íà ð³âíèõ ÷àñòèí ( – )à n

1

n

?–—

a–1

m

n

a n m: ·
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Äëÿ â³äïðàöþâàííÿ âèâåäåíîãî àëãîðèòìó â ï³äðó÷íèêó äàí³ № 1-6,

с.29-30 ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ. Íà åòàï³ ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè,

íàïðèêëàä, – ôðîíòàëüíî, äëÿ№ (а, в, д) №1 , 3 ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç

ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³ 1 äîìàøíüî¿ ðîáîòèçàïðîïîíóâàòè , äî№ (б,г )
âêëþ÷èòè, êð³ì çâè÷àéíèõ êîíñïåêòó é îïîðíîãî êîíñïåêòó, . ²ç№ 2

çàäà÷ íà äî êëàñíî¿ ðîáîòè ìîæíà âêëþ÷èòè , àïîâòîðåííÿ 10, 11№№
âäîìà âèêîíàòè íà âèá³ð àáî . Çàâäàííÿ ìîæíà№ № №7 8 12-13

çàïðîïîíóâàòè äîäàòêîâî çà áàæàííÿì.

Äëÿ çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ ïðîöåíòà â³ä ÷èñëà ñïî÷àòêó êðàùå

êîðèñòóâàòèñÿ òèì ñàìèì àëãîðèòìîì ³ îïîðíèì êîíñïåêòîì äëÿ

n = 100, ùîá ó÷í³ êðàùå óñâ³äîìèëè ¿õíþ ³äåíòè÷í³ñòü ³ç çàäà÷àìè

íà ÷àñòèíè. Ï³çí³øå, êîëè âîíè áóäóòü äîáðå çàñâîºí³, ìîæíà óòî÷íèòè

¿õ äëÿ çàäà÷³ íà ïðîöåíòè â òàêèé ñïîñ³á:

1) 280 : 7 3 = 120 (ê.) = 1 ãðí 20 ê. – êîøòóâàâ ñí³äàíîê;·

2) 280 – 120 = 160 (ê.) = 1 ãðí 60 ê.;

280 – 280 : 7 3 = 160 (ê )· . .

Â³äïîâ³äü: ñí³äàíîê êîøòóâàâ 1 ãðí 20 ê., ó Êàòðóñ³ çàëèøèëîñÿ

1 ãðí 60 ê.

№ с.4, 30.

60 : 6 5 = 50 (õâ); 60 : 30 29 = 58 (õâ).· ·

60 : 4 3 = 45 (õâ); 60 : 12 7 = 35 (õâ);· ·

№ с.2, 29.

à) : 4 3; á) : 7 5; â) : 100 2; ã) : 100 16; ä) 60 : .à b c d n m· · · · ·

№ с.1, 29.

a m: 100 ·

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì çíàõîäæåííÿ %÷èñëàm а

×èñëî ïîä³ëèòè íà 100 ð³âíèõ ÷àñòèíà

100% – a

% – ?m

Óçÿòè òàêèõ ÷àñòèí ( %)m m

1 — 280 ê.

ñí³äàíîê çàëèøèëîñü

?– – ?  ê.
3

7
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Íà àíàëîã³÷íèì ÷èíîì âèâîäèòüñÿ ïðàâèëî çíàõîäæåííÿóðîö³ 10

÷èñëà çà éîãî ÷àñòèíîþ. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò àëãîðèòìó é

îïîðíîãî êîíñïåêòó çà äàíîþ òåìîþ.

Äëÿ çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ ïðîöåíòà â³ä ÷èñëà ñïî÷àòêó êðàùå

êîðèñòóâàòèñÿ òèì ñàìèì àëãîðèòìîì ³ îïîðíèì êîíñïåêòîì äëÿ

Çàäà÷³ öüîãî òèïó ìîæíà ðîçâ'ÿçàòè äâîìà ñïîñîáàìè: ñïî÷àòêó

îá÷èñëèòè çíà÷åííÿ çàçíà÷åíî¿ ÷àñòèíè, à ïîò³ì â³äíÿòè ¿¿ ç ö³ëîãî òà

çíàéòè ÷àñòèíó, ÿêà çàëèøèëàñÿ; àáî ñïî÷àòêó çíàéòè äð³á, êîòðèé

â³äïîâ³äàº ÷àñòèí³, ÿêà çàëèøèëàñÿ, à ïîò³ì çíàéòè éîãî çíà÷åííÿ.

Íàâåäåìî äëÿ äàíî¿ çàäà÷³ îáèäâà ñïîñîáè ðîçâ'ÿçàííÿ, à â ðåøò³

âèïàäê³â áóäåìî îáìåæóâàòèñÿ ò³ëüêè îäíèì ñïîñîáîì àáî â³äïîâ³äÿìè.

I :ñïîñ³á

1) 24 000 : 100 3 = 720 (øò.) – ðîçáèëîñÿ;·

2) 24 000 – 720 = 23 280 (øò.)

24 000 – 24 000 : 100 3 = 23 280 (øò.)·

II :ñïîñ³á

1) 100% – 3% = 97 % – ö³ë³ öåãëèíè;

2) 24 000 : 100 97 = 23 280 (øò.)·

24 000 : 100 (100 – 3) = 23 280 (øò.)·

Â³äïîâ³äü: ïî äîðîç³ ðîçáèëîñÿ 720 öåãëèí, çàëèøèëîñÿ 23 280 ö³ëèõ

öåãëèí.

№ с.5, 30.
100% — 24 000

3% — ?

áèòà ö³ëà

?

Îïîðíèé êîíñïåêò

Óçÿòè òàêèõ ÷àñòèí (1)m

÷àñòèíîþ , âèðàæåíîþ äðîáîì —b

Àëãîðèòì çíàõîäæåííÿ ÷èñëà çà éîãî
m
n

×èñëî ïîä³ëèòè íà ð³âíèõ ÷àñòèí ( – )b n

1

n

b–—

?–1

m

n

b m n: ·
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ï = 100, ùîá ó÷í³ êðàùå óñâ³äîìèëè ¿õíþ ³äåíòè÷í³ñòü ³ç çàäà÷àìè íà

÷àñòèíè. Ï³çí³øå, êîëè âîíè áóäóòü äîáðå çàñâîºí³, ìîæíà óòî÷íèòè ¿õ

äëÿ çàäà÷ íà â³äñîòêè â òàêèé ñïîñ³á:

Ïðè ðîáîò³ íàä äàíîþ òåìîþ â³äïðàöþâàííÿ é çàêð³ïëåííÿ äîñë³ä-

æóâàíîãî ìàòåð³àëó ïëàíóþòüñÿ ï³ñëÿ óðîêó 8 çà ìàòåð³àëàìè ñàìîñò.

ðîáîòè 11, ï³ñëÿ óðîêó 10 çà ìàòåð³àëàìè ñàìîñò. ðîáîòè 12* ³ íà¹ ¹

Â³äïîâ³äü: âåëîãîíùèêàì çàëèøèëîñÿ ïðî¿õàòè 370 êì.

130 : 26 · 100 – 130 = 370 (êì)

2) 500 – 130 = 370 (êì)

1) 130 : 26 100 = 500 (êì) – âåñü øëÿõ;·

№ с.6, 33.

¹ ñ.5, 33. ·320 : 40 100 = 800 (êã).

¹ ñ.3, 33. ·6 : 3 5 = 10 (ðîê³â).

¹ ñ.2, 32. 105, 600, 3264.

à) : 4 9; á) : 7 12; â) : 5 100; ã) : 46 100; ä) 60 : .õ ó k t m n· · · · ·

№ с.1, 32.

Óçÿòè 100 òàêèõ ÷àñòèí (100%)

Àëãîðèòì çíàõîäæåííÿ ÷èñëà
% ÿêîãî ð³âí³m b

×èñëî ïîä³ëèòè íà ð³âíèõ ÷àñòèí (1%)b m

Îïîðíèé êîíñïåêò

b–m%

?–100%

b m: 100·

Ë. Ã. Ïåòåðñîí, Ò. Ñ. Ãîðÿ÷åâà, Ò. Â. Çóáàâ³÷åíå, À. Î. Íåâðåòä³íîâà.

Ñàìîñò³éí³ òà êîíòðîëüí³ ðîáîòè ç ìàòåìàòèêè äëÿ ïî÷àòêîâî¿ øêîëè,

4 êëàñ, ñ. 27-30.)

*

100% — ?  êì

26% – 130 êì ?  êì

ïðî¿õàëè çàëèøèëîñü
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Ùîá ÷³òêî îðãàí³çóâàòè ïðîöåñ ñàìîêîíòðîëþ é ñàìîîö³íêè, ó÷íÿì

ïåðåä ïðîâåäåííÿì ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ìîæíà âèäàòè òàáëèö³ äëÿ

³íøî¿ çâàðèëè âàðåííÿ. ßêà ìàñà ïîëóíèö³, ùî ï³øëà íà âàðåííÿ?

á) ²ç ãðÿäêè ç³áðàëè 6 êã ïîëóíèö³. — óñ³º¿ ïîëóíèö³ ç'¿ëè, à ç

á) 2% ÷èñëà 1000; ã) ÷èñëî, 5% ÿêîãî ñêëàäàþòü 20.

3) à) Ó ðàéîíí³é îë³ìï³àä³ ç ìàòåìàòèêè â³ä øêîëè âçÿëè ó÷àñòü 12

÷îëîâ³ê, ùî ñêëàëî 4% âñ³õ ó÷àñíèê³â. Ñê³ëüêè âñüîãî áóëî ó÷àñíèê³â?

à) – ÷èñëà 120; â) ÷èñëî, – ÿêîãî ñêëàäàþòü 56;

2) Çíàéä³òü:

à) — — ; á) — — .

1) Ïîð³âíÿéòå:

2. Самостійна робота

– ßê çíàéòè ÷èñëî çà éîãî ÷àñòèíîþ, âèðàæåíîþ äðîáîì?

– ßê çíàéòè ÷àñòèíó ÷èñëà, âèðàæåíó äðîáîì?

– ßê ïîð³âíÿòè äðîáè?

â) – Çíàéä³òü ÷èñëî, — ÿêîãî äîð³âíþþòü 70.

á) – Çíàéä³òü 18% â³ä 3 ì.

– – — 6%

à) Ïîð³âíÿéòå:

1. – Ï³äáåð³òü íåîáõ³äíèé ñïîñ³á ä³é òà âèêîíàéòå çàâäàííÿ:

Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

íà .óðîö³ 11

óðîö³ 11 äëÿ êîðåêö³¿ óòðóäíåíü, êîòð³ âèíèêëè íà ïîïåðåäí³õ óðîêàõ.

Óñ³ äàí³ óðîêè ðåêîìåíäóºòüñÿ ïðîâîäèòè ó ôîðì³ óðîê³â ðåôëåêñ³¿.

Ïåðåä ïî÷àòêîì ñàìîñò³éíèõ ðîá³ò íåîáõ³äí³ àëãîðèòìè óòî÷íþþòüñÿ, à

ìîæëèâ³ ïðè÷èíè óòðóäíåíü ô³êñóþòüñÿ íà äîøö³ é ³íäèâ³äóàëüíî. Ïðè

ñàìîïåðåâ³ðö³ ðîáîòè ó÷í³ âèÿâëÿþòü ïðè÷èíè ñâî¿õ óòðóäíåíü,

ñàìîñò³éíî ñêëàäàþòü ³ ïðîâîäÿòü ðîáîòó íàä ïîìèëêàìè òà ïåðå-

êîíóþòüñÿ â òîìó, ùî íîâ³ ñïîñîáè ä³é íèìè îïàíîâàíî. Åìîö³éíà

ñïðÿìîâàí³ñòü äàíèõ óðîê³â ïîëÿãàº â îðãàí³çàö³¿ äëÿ êîæíî¿ äèòèíè

ñèòóàö³¿ óñï³õó, ùî ñïðèÿº ïîäàëüøîìó ðîçâèòêó ¿¿ ï³çíàâàëüíèõ

³íòåðåñ³â ³ ïîçèòèâíîìó ñàìîâèçíà÷åííþ äî óðîê³â ìàòåìàòèêè.

Çíàõîäæåííÿ ÷èñëà

çà éîãî ÷àñòèíîþ

Çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè ÷èñëà

Ïîð³âíÿííÿ äðîá³â

2

9

5

9

7

10

3

10

8

11

3

4

4

7

8

15

3

16

9

16

6

23
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Çàâäàííÿ ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè ï³ñëÿ ïåðåâ³ðêè№ с.1-2, 35

ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè äëÿ óòî÷íåííÿ âèâ÷åíèõ àëãîðèòì³â ðîçâ'ÿçàííÿ

çàäà÷ íà äðîáè. Ïîò³ì ³ç ó÷í³№ с.3 (à, â), 4 (à, â), 6, 7, 10, 16 (à), 35-37

ñàìîñò³éíî âèáèðàþòü ³ âèêîíóþòü ò³ëüêè ò³ çàâäàííÿ, ó ÿêèõ âîíè

çìîæóòü âèïðàâèòè ïðèïóùåí³ ïîìèëêè. Ïîâòîðíà ñàìîïåðåâ³ðêà

çä³éñíþºòüñÿ ïî åòàëîíàõ, êîòð³ ãîòóþòüñÿ â÷èòåëåì çàçäàëåã³äü. Ó÷í³,

ÿê³ íå ïðèïóñòèëèñÿ ïîìèëîê, ìîæóòü áóòè êîíñóëüòàíòàìè àáî ðîç-

â'ÿçóâàòè íà âèá³ð . Äëÿ ðîáîòè âäîìà ó÷íÿì ìîæíà№ с.9, 11-15, 36-37

çàïðîïîíóâàòè .№ с.3 (á, ã), 4 (á, ã), 8, 16 (á), 35-37

à) 16 : 8 · 5 = 10;

á) 33 : 11 · 3 = 9;

â) 600 : 100 · 7 = 42;

ã) 30000 : 100 · 12 = 3600.

№ с.3, 35.

à) : 7 · 3; á) : 3 · 7.à b à) : 100 · 4; á) : 4 · 100.à b

№ с. .1, 35 № с.2, 35.

Ïðè÷èíè ïîìèëîê

1. Ïîð³âíÿííÿ äðîá³â ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè.

2. Ïîð³âíÿííÿ äðîá³â ç îäíàêîâèìè ÷èñåëüíèêàìè.

3. Çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè (ïðîöåíòà) â³ä ÷èñëà.

4. Çíàõîäæåííÿ ÷èñëà çà éîãî ÷àñòèíîþ (ïðîöåíòîì).

5. Çàäà÷³ íà âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ ÷àñòèíîþ òà ö³ëèì: = + .à b ñ

6. Îá÷èñëþâàëüíà ïîìèëêà.

ô³êñàö³¿ ðåçóëüòàò³â ïåðåâ³ðêè òà êîðåêö³¿, à òàêîæ ïåðåë³ê ìîæëèâèõ

ïðè÷èí ïîìèëîê:

Çàâäàííÿ
Ðåçóëüòàò âèêîíàííÿ:

+ àáî ?
Ïðè÷èíè ïîìèëîê Âèïðàâëåíî

3 (á)

3 (à)

2 (ã)

2 (â)

2 (á)

2 (à)

1 (á)

1 (à)
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1) 96 : 8 · 3 = 36 (ì) – óçÿëè äëÿ äèòÿ÷îãî ñàäêà;

2) 96 : 12 · 5 = 40 (ì) – óçÿëè äëÿ ÿñåë.

3) 96 – 36 – 40 = 20 (ì)

96 – 96 : 8 · 3 – 96 : 12 · 5 = 20 (ì)

Â³äïîâ³äü: ó ñóâî¿ çàëèøèëîñÿ 20 ì òêàíèíè.

№ с.9, 36.

¹ ñ.8, 36. 200 – 200 : 100 · 15 = 170 (ãðí)

Íà ïî÷èíàºòüñÿ ðîáîòà ç àâòîìàòèçàö³¿ âèâ÷åíèõóðîö³ 12

àëãîðèòì³â ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà äðîáè. Òàê, ó ó÷íÿì№ с6-8, .39-40

ïðîïîíóþòüñÿ çàäà÷³ "áë³ö-òóðí³ðó" ç áóêâåíèìè äàíèìè, ñêëàäåí³

çàäà÷³ íà äðîáè. Çàêð³ïëåííÿ âèâ÷åíîãî ìàòåð³àëó ïî äðîáàõ ³äå

ïàðàëåëüíî ç ðîçâèòêîì ãåîìåòðè÷íèõ óÿâëåíü ó÷í³â. Çîêðåìà, íà

äàíîìó óðîö³ âîíè çíàéîìëÿòüñÿ ç ïðÿìîêóòíèì òðèêóòíèêîì ³

âèâîäÿòü ôîðìóëó éîãî ïëîù³.

Íà åòàï³ óðîêó 12 ç ó÷íÿìè ïîòð³áíî ïîâòîðèòèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ôîðìóëó ïëîù³ ïðÿìîêóòíèêà é çàïðîïîíóâàòè ¿ì ïðàêòè÷íó ðîáîòó, ó

ÿê³é ïîð³âíþþòüñÿ ïëîù³ òðèêóòíèê³â, îòðèìàíèõ ïðè ïðîâåäåíí³

ä³àãîíàë³ ïðÿìîêóòíèêà. Öå ïîâòîðåííÿ, ÿê çâè÷àéíî, ìàº áóòè ñïîëó-

÷åíå ç òðåí³íãîì ðîçóìîâèõ îïåðàö³é, îá÷èñëþâàëüíèõ íàâè÷îê ³ (íà

äàíîìó åòàï³) ç îïðàöüîâóâàííÿì àëãîðèòì³â ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà

äðîáè. Òóò æå ìîæíà ââåñòè äî ìîâíî¿ ïðàêòèêè òåðì³íè "ïðÿìîêóòíèé

òðèêóòíèê", "êàòåò", "ã³ïîòåíóçà". Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò

ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà äàíîìó óðîö³.

1. – Âèêîðèñòîâóþ÷è ïåðøó ð³âí³ñòü, çíàéä³òü çíà÷åííÿ äðóãîãî é

òðåòüîãî âèðàç³â:

16 = 80· m

(16 : 2) · m

16 ( 2)· ·m (40, 160.)

¹ ñ.7, 36. 240 : 12 · 100 = 2000 (êì).

Ùå ìîæíà çàïèòàòè, ÿêó ÷àñòèíó øëÿõó çàëèøèëîñÿ ïðîëåò³òè

ë³òàêó, ñê³ëüêè ê³ëîìåòð³â ùå éîìó çàëèøèëîñÿ ïðîëåò³òè.

¹ ñ.6, 36. 22 – 22 : 11 · 5 = 12 (ñ).

à) 8 : 2 · 9 = 36;

á) 24 : 4 · 7 = 42;

â) 35 : 5 · 100 = 700;

ã) 36 : 18 · 100 = 200.

№ с.4, 35.
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3. Практична робота
Íà ïàðòàõ â ó÷í³â ìîäåë³ ïðÿìîêóòíèê³â ç³ ñòîðîíàìè 4 ñì ³ 5 ñì,

îë³âö³, ë³í³éêè, íîæèö³.

– Â³çüì³òü ìîäåëü ïðÿìîêóòíèêà ³ ïðîâåä³òü éîãî ä³àãîíàëü. Ñê³ëüêè

âèéøëî òðèêóòíèê³â? (2.)

– Âèçíà÷³òü âèäè êóò³â öèõ òðèêóòíèê³â. (Ó íèõ ïî äâà ãîñòðèõ ³

îäíîìó ïðÿìîìó êóòó.)

– Ùî ö³êàâîãî â îòðèìàíîìó ðÿä³? (Óñ³ ÷èñëà ³ìåíîâàí³, ÷åðãóþòüñÿ

îäèíèö³ äîâæèíè é ïëîù³, ë³í³éí³ îäèíèö³ éäóòü ï³äðÿä, ÷èñëîâ³

çíà÷åííÿ êðóãë³, ðîçòàøîâàí³ â ïîðÿäêó ñïàäàííÿ.)

– ßêå ÷èñëî íàñòóïíå? (Ìîæëèâ³ ð³çí³ âàð³àíòè: 50 ì – ð³çíèöÿ ì³æ

÷èñëàìè çìåíøóºòüñÿ â 2 ðàçè, íàéìåíóâàííÿ – ; 60 ì – ð³çíèöÿìåòð

ì³æ ÷èñëàìè çìåíøóºòüñÿ íà 20.)

2. Ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò

– Îá÷èñë³òü ³ çàïèø³òü ò³ëüêè â³äïîâ³ä³:

• Îäíà ñòîðîíà ïðÿìîêóòíèêà äîð³âíþº 12 ìì, à ³íøà ñêëàäàº –

ïåðøî¿. Çíàéä³òü éîãî ïëîùó.

• Ñòîðîíà ïðÿìîêóòíèêà, ÿêà äîð³âíþº 15 ñì, ñêëàäàº – éîãî

äðóãî¿ ñòîðîíè. ßêèé ïåðèìåòð öüîãî ïðÿìîêóòíèêà?

• Ïåðèìåòð êâàäðàòà äîð³âíþº 40 äì. 60% éîãî ïëîù³ çàôàðáîâà-

íî. ßêà ïëîùà êâàäðàòà çàôàðáîâàíà?

(120 ìì , 80 ñì, 60 ñì .)
2 2

Ïðè ðîçáîð³ ðîçâ'ÿçàííÿ íà äîøö³ âèñòàâëÿþòüñÿ â³äïîâ³äí³ îïîðí³

ñèãíàëè:

– ßê çì³íþºòüñÿ äîáóòîê ïðè çá³ëüøåíí³ îäíîãî ç ìíîæíèê³â ó

ê³ëüêà ðàç³â, çìåíøåíí³ éîãî â ê³ëüêà ðàç³â? (Çá³ëüøóºòüñÿ, çìåíøóºòü-

ñÿ â ñò³ëüêè æ ðàç³â.)

– Çàïèø³òü íàñòóïí³ 2 ÷èñëà ðÿäó òàê, ùîá ð³çíèöÿ ì³æ éîãî

÷ëåíàìè çá³ëüøóâàëàñÿ â 2 ðàçè. (40, 160, 400, 880.)

?–—

a–1

m

n

a n m: ·

b–—

?–1

m

n

b m n: ·

S a b= · S a a= ·

P a b= ( + ) 2· P a= 4·

5

6

3

5
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Íà åòàï³ ó÷í³ óòî÷íþþòü, ùî âïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

çàâäàíí³ ïîòð³áíî çíàéòè ïëîùó ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà çà â³äîìèìè

êàòåòàìè. Ïðè÷èíîþ óòðóäíåííÿ º òå, ùî íåâ³äîìî, ÿê âîíè ïîâ'ÿçàí³

ì³æ ñîáîþ. Íà ö³é ï³äñòàâ³ âîíè ñòàâëÿòü ïåðåä ñîáîþ –мету
ïîáóäóâàòè ôîðìóëó, êîòðà âñòàíîâëþº âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ ïëîùåþ

ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà òà éîãî êàòåòàìè, ³ ôîðìóëþþòü тему
óðîêó: "Ïëîùà ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà".

4. Індивідуальне завдання
– Çíàéä³òü ïëîùó ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà ç êàòåòàìè 12 ì ³ 25 ì.

Ïðè ï³äãîòîâö³ äàíîãî çàâäàííÿ â ó÷í³â àêòóàë³çîâàíî âñ³ íåîáõ³äí³

åëåìåíòè äëÿ éîãî âèêîíàííÿ: âîíè âì³þòü çíàõîäèòè ïëîùó ïðÿìî-

êóòíèêà, óñòàíîâèëè, ùî ïðÿìîêóòíèé òðèêóòíèê ñêëàäàº ïîëîâèíó

ïëîù³ â³äïîâ³äíîãî ïðÿìîêóòíèêà, ³ íàâ³òü àêòóàë³çîâàíèé ïðèéîì,

ÿêèé ñïðîùóº íåîáõ³äí³ îá÷èñëåííÿ. Îäíàê, ìàáóòü, çíàéäóòüñÿ ä³òè,

ÿê³ íå çìîæóòü ñï³ââ³äíåñòè âñ³ ö³ åëåìåíòè, ³ âèíèêíå ïðîáëåìíà

ñèòóàö³ÿ. Ó÷èòåëü ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ çàïðîïîíîâàíèõ âàð³àíò³â

ðîçâ'ÿçàííÿ äîïîìàãàº ä³òÿì çàô³êñóâàòè ñâîþ ïîçèö³þ.

– Ïîð³âíÿéòå äàí³ òðèêóòíèêè çà ïëîùåþ. (Òðèêóòíèêè ð³âí³,

îñê³ëüêè ð³âí³ ¿õí³ ïëîù³.)

Ó÷èòåëü , ùî òðèêóòíèê, êîòðèé ì³ñòèòü ïðÿìèé êóò,ïîâ³äîìëÿº

íàçèâàþòü .прямокутним
– ×è ð³âí³ îòðèìàí³ ïðÿìîêóòí³ òðèêóòíèêè? Äîâåä³òü.

Äóìêè ä³òåé ìîæóòü ðîç³éòèñÿ, òîìó ùî ïðè ïåðåãèíàíí³ ïðÿìî-

êóòíèêà ïî ä³àãîíàë³ òðèêóòíèêè íå çá³ãàþòüñÿ. Äëÿ äîêàçó ¿õíüî¿

ð³âíîñò³ ïîòð³áíî ðîçð³çàòè ïðÿìîêóòíèê ïî ä³àãîíàë³ é îòðèìàí³

òðèêóòíèêè ñïîëó÷èòè. Ó÷èòåëü íàçâè ñòîð³í ïðÿìîêóòíîãîïîâ³äîìëÿº

òðèêóòíèêà ³ ïðîñèòü âèä³ëèòè ¿õ êîëüîðîì (íàïðèêëàä, êàòåòè –

÷åðâîíèì êîëüîðîì, à ã³ïîòåíóçó – ñèí³ì).
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Ïðè çíàõîäæåíí³ çíà÷åííÿ ñêëàäåíîãî âèðàçó ïðîãîâîðþþòüñÿ

ðàö³îíàëüí³ ñïîñîáè îá÷èñëåíü. Íàïðèêëàä, ùîá çìåíøèòè ó äâà ðàçè

((25 12) : 2= 150 (ì ).)·

2

– Êîðèñòóþ÷èñü îòðèìàíèì ïðàâèëîì, ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó, êîòðà

âèêëèêàëà óòðóäíåííÿ.

– Îòæå, óòî÷í³òü ùå ðàç – ÷îìó äîð³âíþº ïëîùà ïðÿìîêóòíîãî

òðèêóòíèêà.

– Öå ìàº çíà÷åííÿ? (Òàê, ³íàêøå ìîæíà áóäå âçÿòè ä³àãîíàëü

ïðÿìîêóòíèêà, à ¿¿ ó ôîðìóë³ ïëîù³ íåìàº.)

– Ó ÷îìó â³äì³íí³ñòü? (Ó íàøîìó ïðàâèë³ – ïîëîâèíà äîáóòêó

ñòîð³í, à òóò – ïîëîâèíà äîáóòêó êàòåò³â.)

– Ïîð³âíÿéòå ç òåêñòîì ï³äðó÷íèêà. (Ïëîùà ïðÿìîêóòíîãî òðèêóò-

íèêà äîð³âíþº ïîëîâèí³ äîáóòêó éîãî êàòåò³â.)

– Ïåðåâåä³òü îòðèìàíå âèñëîâëåííÿ ðîçìîâíîþ ìîâîþ. (Ïëîùà

ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà äîð³âíþº ïîëîâèí³ äîáóòêó éîãî ñòîð³í.)

– Çàïèø³òü, ÷îìó äîð³âíþº ïëîùà ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà, ìàòå-

ìàòè÷íîþ ìîâîþ ó âèãëÿä³ ôîðìóëè. ( = ( ) : 2.)S a b·

– Òîä³ ÿê çíàéòè ïëîùó ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà? (Îòðèìàíèé

äîáóòîê ïîä³ëèòè íàâï³ë.)

– À ïëîùó ïðÿìîêóòíèêà ìè âì³ºìî çíàõîäèòè? (Òàê, ïîòð³áíî

ïåðåìíîæèòè éîãî ñòîðîíè.)

– ßê ïîâ'ÿçàí³ ì³æ ñîáîþ ïëîùà ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà é

ïðÿìîêóòíèêà? (Ïëîùà ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà äîð³âíþº ïîëîâèí³

ïëîù³ ïðÿìîêóòíèêà.)

Ó÷í³ ìàëþþòü ó çîøèò³ ïî êë³òèíêàõ ïðÿìèé êóò ³ äâ³ êðàïêè íà

éîãî ñòîðîíàõ ñïîëó÷àþòü â³äð³çêîì. Ïîò³ì îòðèìàíèé ïðÿìîêóòíèé

òðèêóòíèê âîíè äîáóäîâóþòü äî ïðÿìîêóòíèêà.

– ×è äëÿ áóäü-ÿêîãî ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà öå ïðàâèëüíî?

Ïîçíà÷òå ïî êë³òèíêàõ áóäü-ÿêèé ïðÿìîêóòíèé òðèêóòíèê ³ äîáóäóéòå

éîãî äî ïðÿìîêóòíèêà.

– ×èì ñêîðèñòàºìîñÿ, ùîá ïîáóäóâàòè ïîòð³áíó ôîðìóëó? (Ïðÿìî-

êóòíèé òðèêóòíèê – ïîëîâèíà ïðÿìîêóòíèêà.)

Підготовчий діалог

Íà åòàï³ ó÷í³ ñïî÷àòêó îáèðàþòü ñïîñ³á"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ðîçâ'ÿçàííÿ ïîñòàâëåíî¿ ïðîáëåìè – âèêîðèñòàííÿ çâ'ÿçêó ì³æ ïðÿìî-

êóòíèêîì ³ ïðÿìîêóòíèì òðèêóòíèêîì, à ïîò³ì âèâîäÿòü ïîòð³áíó

ôîðìóëó ç â³äîìî¿ ôîðìóëè ïëîù³ ïðÿìîêóòíèêà.
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äîáóòîê, ìîæíà çìåíøèòè â 2 ðàçè îäèí ³ç ìíîæíèê³â. Òîìó çíà÷åííÿ

ñêëàäåíîãî äîáóòêó ìîæíà îá÷èñëèòè ïðîñò³øå: . Ìîæíà25 6 = 150·

ñêîðèñòàòèñÿ ³ âëàñòèâîñòÿìè ìíîæåííÿ: (25 12) : 2 = (25 4 3) : 2 =· · ·

= 300 : 2 = 150.

Îòðèìàíó ôîðìóëó ïëîù³ ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà ìîæíà

âèêîðèñòîâóâàòè ó âèãëÿä³ îïîðíîãî êîíñïåêòó, à â³äïîâ³äíèé

àëãîðèòì, ÷åðåç éîãî ïðîñòîòó, ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì ñêëàñòè

âäîìà ñàìîñò³éíî. Òàêèì ÷èíîì, ïîñòàâëåíó ïðîáëåìó ðîçâ'ÿçàíî.

Äëÿ íà óðîö³ 12 ïåðåäáà÷åí³ çàâäàííÿïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ

№ с № с1-4, 5 (â), .38-39, ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè 5 (á), .39à äëÿ – . Äî

äîìàøíüî¿ ðîáîòè ìîæíà âêëþ÷èòè ïî íîâ³é òåì³, êð³ì ïðàâèëà é

îïîðíîãî êîíñïåêòó, ñêëàäàííÿ àëãîðèòìó ³ .№ с5 (à), .39

Çàäà÷³ íà âèêîðèñòîâóþòüñÿ íàïîâòîðåííÿ 6-13, .39-40№ с
â³äïîâ³äíîìó åòàï³ óðîêó é ó äîìàøí³é ðîáîò³. Ó ïåðøó ÷åðãó âàðòî

çâåðíóòè óâàãó íà çàâäàííÿ , äå çàêð³ïëþþòüñÿ àëãîðèòìè ðîç-№ 6

â'ÿçàííÿ çàäà÷ íà äðîáè, – íà â³äïðàöüîâóâàííÿ îá÷èñëþâàëüíèõ№ 12

íàâè÷îê ³ ïðàâèëà ïîðÿäêó ä³é ó âèðàçàõ. Ðåêîìåíäóºòüñÿ òàêîæ

ïîâòîðèòè ðîçâ'ÿçàííÿ ð³âíÿíü ³ ôîðìóëó îá'ºìó ïðÿìîêóòíîãî

ïàðàëåëåï³ïåäà.

²íø³ çàâäàííÿ âèêîíóþòüñÿ çà íàÿâíîñò³ ÷àñó – äîäàòêîâî,

ïî ìîæëèâîñò³, çà áàæàííÿì. Ó áóäü-ÿêîìó âèïàäêó çàâæäè ñë³ä

ïàì'ÿòàòè ïðî òå, ùî íå ìîæíà äîïóñêàòè ïåðåíàâàíòàæåííÿ ä³òåé.

Íåïîñèëüí³ çàâäàííÿ ëèøå çíèæóþòü ¿õí³é äî íàâ÷àííÿ,³íòåðåñ

à öå – ãîëîâíà óìîâà ¿õíüî¿ óñï³øíîñò³. Òîìó додому в обов'язкову
частину завжди включається лише те, що діти зможуть
зробити самостійно протягом не більше, ніж 30�40 хвилин. Ç ³íøîãî

áîêó, ïðîïîçèö³ÿ çàäà÷ ï³äâèùåíî¿ ñêëàäíîñò³, êîòð³ âèêîíóþòüñÿ

çà âëàñíèì âèáîðîì ³ áàæàííÿì äèòèíè, ïîõâàëà â÷èòåëÿ, ï³äòðèìêà

³í³ö³àòèâè ó÷íÿ ñòèìóëþþòü àêòèâí³ñòü, çìóøóþòü ä³òåé âêëþ÷àòèñÿ

â ïîøóê ³ ðîáëÿòü íàéñïðèÿòëèâ³øèé ðîçâèâàëüíèé ³ âèõîâíèé

åôåêò.

№ с5, .39.

à) (4 3) : 2 = 6 (ñì );
2

á) 5 3 + (5 4) : 2 = 25 (ñì );
2

â) (2 3) : 2 + 2 3 + (4 3) : 2 = 15 (ñì ).
2



Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 7-12 ï³äðó÷íèêà

"Ìàòåìàòèêà 4 êëàñ, 2 ÷àñòèíà"

Â³äïîâ³äü: Îëåêñ³é ìîæå êóïèòè 2 ìîðîçèâà.

1) 80 + 20 = 100 (êîï.) – êîøòóº æóâàëüíà ãóìêà;

2) (80 + 100) : 4 = 45 (êîï.) – ö³íà îë³âöÿ;

3) 45 2 = 90 (êîï.) – êîøòóþòü 2 îë³âöÿ;·

4) 80 + 100 + 90 = 270 (êîï.) – êîøòóº âñÿ ïîêóïêà;

5) 400 – 270 = 130 (êîï.) – çàëèøèëîñÿ â Îëåêñ³ÿ.

6) 130 : 65 = 2 (øò.)

№10, с. 28

1200 + 1200 : 100 = 1212 (ãðí)

700 + 700 : 100 = 707 (ãðí)

1200 – 1200 : 100 = 1188 (ãðí)

500 – 500 : 100 = 495 (ãðí)

700 – 700 : 100 = 693 (ãðí)

№ с.7, 27. № с.8, 28.

ó ó= 98, = 1015 – ðîçâ'ÿçêè íåð³âíîñò³;

ó ó= 0, = 52 – íå º ðîçâ'ÿçêàìè.

á) > 98ó

õ õ= 3, = 20 410 – ðîçâ'ÿçêè íåð³âíîñò³;

õ õ= 20 416, = 1 000 000 – íå º ðîçâ'ÿçêàìè.

à) < 20 416õ

Ó÷í³ ïîâèíí³ ñïî÷àòêó îá÷èñëèòè çíà÷åííÿ âèðàçó â ïðàâ³é ÷àñòèí³

íåð³âíîñòåé, à ïîò³ì óêàçàòè äëÿ íèõ ïî äâà ÷èñëà, êîòð³ º ðîçâ'ÿçêàìè,

ÿê³ íå º ðîçâ'ÿçêàìè. ×èñëà, ÿê³ çàäîâîëüíÿþòü íåð³âíîñòÿì, ìîæóòü

âèáèðàòèñÿ äîâ³ëüíî, íàïðèêëàä:

№ с15, .25.
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№ с12, .28.

Ïðàâèëüíèìè âèñëîâëåííÿìè º âèñëîâëåííÿ 1 ³ 3. Âèñëîâëåííÿ 2 ³ 4

íåïðàâèëüí³, òîìó ùî ³ñíóþòü íàòóðàëüí³ ÷èñëà, ð³çíèöÿ é ÷àñòêà ÿêèõ

íå º íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè. Íàïðèêëàä, 7 – 11 , 18 : 5 .� �N N

á) < 105 040ó

à) < 104õ

Íàéá³ëüøèé ðîçâ'ÿçîê: = 105 040.ó

Íàéá³ëüøèé ðîçâ'ÿçîê: = 103.õ

№ с.11, 28.

4 ãðí = 400 ê.

çàëèø.îë³âö³æ.ãóìêàë.

80 ê. ?  ê. ?  øò.(80+20) ê.

2 øòóêè

(ë.+æ.ã):4

ïî 65 ê.
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1) 493; 2) 50; 3) 200 400; 4) .1200

1) 269 748; 2) 2124; 3) 36; 4) ;804

1) 10 590; 2) 706; 3) 640 342; 4) ;907

1) 12 006; 2) 9; 3) 108 054; 4) ;2001

№ с.13, 31.

Çíà÷åííÿ âèðàç³â çìåíøóþòüñÿ, îñê³ëüêè ç³ çá³ëüøåííÿì çíà÷åíü à

çìåíøóºòüñÿ äðóãèé äîäàíîê.

à = 40

à = 10

à = 8

à = 1

16 995 + 32 040 : 40 = 17 796

16 995 + 32 040 : 10 = 20 199

16 995 + 32 040 : 8 = 21 000

16 995 + 32 040 : 1 = 49 03516 995 + 32 040 : à

№ с. .12, 31

№ с11, .31. à) = 4; á) = 60.õ ó

1) 40 45 = 1800 (á.) – çàêðèº I àâòîìàò çà 45 õâ;·

2) 40 + 5 = 45 (á./õâ) – ïðîäóêòèâí³ñòü II àâòîìàòà;

3) 45 45 = 2025 (á.) – çàêðèº II àâòîìàò çà 45 õâ;·

4) 1800 + 2025 = 3825 (á.) – çàêðèþòü àâòîìàòè ðàçîì çà 45 õâ;

5) 40 + 45 = 85 (á./õâ) – ñï³ëüíà ïðîäóêòèâí³ñòü àâòîìàò³â.

6) 5780 : 85 = 68 (õâ); 68 õâ = 1 ãîä 8 õâ

Â³äïîâ³äü: çà 45 õâ îáèäâà àâòîìàòè çàêðèþòü 3825 áàíîê; ùîá

çàêðèòè 5780 áàíîê, ¿ì áóäå ïîòð³áíî 1 ãîä 8 õâ.

№ с.10, 31.

№ с.13, 28.

ÌÓÕÀ, ÆÓÊ, ÊÎÌÀÐ, ÐÈÁÀ.

Çàéâèì ìîæå áóòè êîæíå ñëîâî. Òàê, ñëîâî ÌÓÕÀ ì³ñòèòü ó çàïèñó

áóêâó Õ, à ³íø³ íå ì³ñòÿòü; ÊÎÌÀÐ – ì³ñòèòü ó çàïèñ³ áóêâó Î, à ³íø³

íå ì³ñòÿòü; ÆÓÊ – îäíîñêëàäîâå ñëîâî, à ðåøòà ñë³â – äâîñêëàäîâ³;

ÐÈÁÀ – íå º êîìàõîþ íà â³äì³íó â³ä ÌÓÕÀ, ÆÓÊ, ÊÎÌÀÐ ³ ò.ä.

À

²

² + ²² 5 780 á.

40 á./õâ.

(40 + 5) á./õâ.²²

v

v v1 2+

t

?  õâ.

?  á.
?  á.

?  á.
– ãîä.= 45 õâ.
3

4

Î

Ë

Ê

²

20011200907804

Ê Ë ² Î



18 – Í 12 – ² 16 – Ë 31 – Ü 22 – Ñ

2) ÿêùî {18, 12, 16, 31, 22}0 + 63 0 + 1· ·b , b �

ÃÅÍÀ – ãåðîé êàçêè Å.Óñïåíñüêîãî "Êðîêîäèë Ãåíà ³ éîãî äðóç³".

à = 39 20 – 39 : 3 = 7 à = 57 20 – 57 : 3 = 1

à = 48 20 – 48 : 3 = 4 à = 6 20 – 6 : 3 = 18

1) , ÿêùî {48, 39, 6, 57}20 – : 3à à �

№ с.14, 34.

à) {8, 16, 24, 40, 48, 64}; á) {8, 16, 24, 48}.

№ с.13, 34.

Âèñëîâëåííÿ ³ º ïðàâèëüíèìè, à âèñëîâëåííÿ ³ –à, á, ã å â ä

íåïðàâèëüíèìè, òîìó ùî 57 íå ä³ëèòüñÿ íà 9 ³ 2 íå ä³ëèòüñÿ íà 18.

№ с.12, 34.

8) .1 460 944
á) 1) 38 532; 2) 152; 3) 38 684; 4) 609; 5) 509; 6) 1 431 150; 7) 29 794;

à) 1) 125; 2) 39; 3) 308; 4) 352 560; 5) 2 158 464; 6) 3066; 7) ;349 494
№ с.11, 34.

1) 552 : 6 = 92 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü àâòîìîá³ëÿ;

2) 336 : 6 = 56 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü ïî¿çäà;

3) (92 + 56) : 4 = 37 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü ìîòîöèêë³ñòà;

4) 37 6 = 222 (êì).·

Â³äïîâ³äü: çà 6 ãîä ìîòîöèêë³ñò ïðî¿äå 222 êì.

№ с.10, 34.

à) ( – 740) 57 = 40 185õ

õ = 1445

á) (789 + ) : 8 = 4005õ

õ = 31 251

№ с.9, 34.

Íà â³äì³íó â³ä çàäà÷ ïðî "çàäóìàíå ÷èñëî", ³ç ÿêèìè ó÷í³ çóñòð³÷à-

ëèñÿ ðàí³øå, ó äàíèõ çàäà÷àõ íåâ³äîìå ÷èñëî íå º îá'ºêòîì îïåðàö³¿.

Òîìó ðîçâ'ÿçóâàòè ö³ çàäà÷³ çðó÷í³øå, ñêëàäàþ÷è ð³âíÿííÿ.

Àâòîìîá³ëü 552 êì ?  êì/ãîä

?  êì/ãîä

( + ) : 4v v1 2

336 êì 6 ãîä

tvS

?  êì

Ïî¿çä

Ìîòîöèêë³ñò
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700 – 700 : 100 (25 + 40) = 245 (êã).·

№ с.8, 40.

240 – 240 : 24 5 – 240 : 12 7 = 50 (ê.).· ·

№ с.7, 40.

à) : 5 3; á) : 4 7; â) : 100 9; ã) : 30 100.à b ñ d· · · ·

№ с.6, 39.

á) 1) 421; 2) 409; 3) 4859; 4) 320 247; 5) .325 106
à) 1) 8157; 2) 314; 3) 4 959 456; 4) 6723; 5) ;4 952 733
№ с.16, 37.

Îá÷èñëåííÿ ïåðèìåòðà é ïëîù³ äðóãî¿ ô³ãóðè ñïðîñòèòüñÿ, ÿêùî

ïîì³òèòè, ùî ¿¿ ïëîùà äîð³âíþº ïëîù³ ïåðøî¿ ô³ãóðè, à ïåðèìåòð – íà

10 · 2 = 20 ì á³ëüøå.

á) 60 · 2 + (25 + 20 + 25) · 2 + 10 · 2 = 280 (ì);

(25 + 20 + 25) · 60 – 20 · 10 = 4000 (ì ), 4000 ì = 40 à.
2 2

Ïëîùó çðó÷íî îá÷èñëèòè ÿê ð³çíèöó ïëîù âåëèêîãî é ìàëåíüêîãî

ïðÿìîêóòíèê³â: .70 · 60 – 20 · 10 = 4000 ì , àáî 40 à
2

à) Ïåðèìåòð äàíî¿ ô³ãóðè äîð³âíþº ïåðèìåòðîâ³ ïðÿìîêóòíèêà ç³

ñòîðîíàìè 60 ì ³ 70 ì, òîáòî (60 + 70) · 2 = 260 ì.

№ с.14, 37.

à) {1, 2, 3, 4}; á) {8, 9, 10,...};

№ с.11, 36.

ÏÎÍ×ÈÊ – ãåðîé êàçêè Ì.Íîñîâà "Ïðèãîäè Íåçíàéêà òà éîãî äðóç³â".

20 – Ï 19 – Î 18 – Í 28 – × 11 – È 15 – Ê

4) ÿêùî {21, 20, 19, 29, 12, 16},1 – 65 : 65 + 0 6· ·d d �

ÀÐÒÅÌÎÍ – ãåðîé êàçêè Î.Òîëñòîãî "Çîëîòèé êëþ÷èê, àáî

Ïðèãîäè Áóðàò³íî".

1 – À 21 – Ð 23 – Ò 7 – Å 17 – Ì 19 – Î 18 – Í

3) , ÿêùî {1, 21, 23, 7, 17, 19, 18}94 + : 1 – 94ñ ñ �

Ñåëüìà Ëàãåðëüîô (1858–1940) – øâåäñüêà ïèñüìåííèöÿ, ëàóðåàò

Íîáåë³âñüêî¿ ïðåì³¿ ç ë³òåðàòóðè (1909 ð.), ç 1914 ð. – ÷ëåí Øâåäñüêî¿

Àêàäåì³¿.

Í²ËÜÑ – ãåðîé êàçêè Ñåëüìè Ëàãåðëüîô "Äèâîâèæíà ïîäîðîæ

Í³ëüñà ç äèêèìè ãóñüìè".



Ïîëîæåííÿ ïðàâèõ âåðõí³õ ³ ë³âî¿ íèæíüî¿ ñòð³ëîê

íå ì³íÿºòüñÿ – âîíè çàâæäè ñïðÿìîâàí³ âãîðó.

Âåðõíÿ ë³âà ñòð³ëêà îáåðòàºòüñÿ çà ãîäèííîþ

ñòð³ëêîþ íà ïðÿìèé êóò, îòæå, íà îñòàíí³é êàðòèíö³

âîíà ïîâèííà äèâèòèñÿ ë³âîðó÷.

Íèæíÿ ïðàâà ñòð³ëêà äèâèòüñÿ ïî ÷åðç³ òî âãîðó, òî

âíèç, òîìó íà ïîðîæí³é êàðòèíö³ âîíà äèâèòüñÿ âíèç.

№ с.13, 40.

á)1) 2 110 212; 2) 188; 3) 260; 4) 2 403 920; 5) 240 392; 6) 2955;

7) .243 347

№12, с. 40
à)1) 208; 2) 404; 3) 84 436; 4) 1070; 5) 221 490; 6) 425 737;

7) ;204 247

¹ ñ.11, 40.

à) 6 10 5 = 300 (ñì ); â) 72 : (6 4) = 3 (ì).· · ·

3

á) 74 74 74 = 405 224 (äì );· ·

3

№ с.10, 40.

à) = 67 598; á) = 3789.à b

№ с.9, 40.

à) {12, 16, 20, 24}; á) {32, 36, 40, 44, 48}; â) {52, 56, 60}.

Íà â ó÷í³â ôîðìóºòüñÿ óÿâëåííÿ ïðî ðèñêó äðîáó ÿêóðîêàõ 13-16

çíàê ä³ëåííÿ, âîíè â÷àòüñÿ çàïèñóâàòè ó âèãëÿä³ äðîáó ÷àñòêó äâîõ

íàòóðàëüíèõ ÷èñåë. Íà ö³é îñíîâ³ âèâîäèòüñÿ àëãîðèòì ðîçâ'ÿçííÿ
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Óðîêè
13–16

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè óÿâëåííÿ ïðî íåïðàâèëüíèé äð³á, ïðî

ðèñêó äðîáó ÿê çíàêà ä³ëåííÿ, çäàòí³ñòü äî çàïèñó ÷àñòêè

äâîõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë çà äîïîìîãîþ äðîáó.

2. Ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî äîäàâàííÿ é â³äí³ìàííÿ äðîá³â

ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè, äî ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà

çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè, êîòðó îäíå ÷èñëî ñêëàäàº â³ä

³íøîãî, ñèñòåìàòèçóâàòè çàäà÷³ íà ÷àñòèíè.

3. Òðåíóâàòè îá÷èñëþâàëüí³ íàâè÷êè, àíàë³ç ³ ðîçâ'ÿçàííÿ

òåêñòîâèõ çàäà÷.



54

задач на знаходження частини, яку одне число складає від іншого.
Опорні таблиці для запису умови задач на частині, уведені раніше,
допомагають їм усвідомити взаємозв'язок між задачами різного типу й
систематизувати їх.

При розв'язанні практичних задач, у яких потрібно додати або
відняти частини деякої величини, виникає необхідність побудови
алгоритмів додавання й віднімання дробів з однаковими знаменниками.
А необхідність запису у вигляді дробу частки, у якому ділене більше
або дорівнює дільникові, приводить учнів до побудови поняття
неправильного дробу. Це поняття ілюструється точками числового
променя, моделюється за допомогою геометричних фігур і використову1
ється для розв'язання практичних задач.

Паралельно з вивченням дробів триває опрацювання обчислюваль1них
навичок, дій з багатоцифровими числами, закріплення розв'язання
рівнянь, текстових задач та іншого матеріалу, вивченого раніше. На уроках
"відкриття" нового знання ця робота проводиться в основному на етапі
повторення й у домашній роботі, а у випадках, коли новий матеріал
спирається на раніше вивчені поняття й алгоритми, вони включаються до
етапів актуалізації знань і первинного закріплення. На уроках рефлексії
можливостей для проведення повторення значно більше на всіх етапах
уроку, оскільки, за розсудом учителя, виділений їм для відпрацювання
матеріал може бути включений у самостійну роботу на етапі актуалізації
знань, а потім коментуватися, уточнюватися й закріплюватися так само, як
щойно вивчені способи дії. При роботі над даною темою уроки рефлексії
плануються після уроків 14 і 16 підручника за матеріалами самостійних
робіт відповідно 13, 14, 15 збірника "Самостійні й контрольні роботи"*.№

Після уроку 14 проводиться Контрольна робота 3* за матеріала1№
ми уроків 12114.

Урок 13 присвячено виявленню взаємозв'язку між рискою дробу
й знаком ділення. На етапі треба повторити зактуалізації знань
учнями поняття дробу, зміст його чисельника й знаменника. Для
підготовки учнів до наступного уроку цю роботу доцільно сполучити з

Л. Г.Петерсон, Т. С. Горячева, Т. В. Зубавічене, А. О.Невретдінова.
Самостійні та контрольні роботи з математики для початкової школи, 4 клас,
с. 31'38.

*



– Установіть закономірність і продовжіть ряд на три числа.
(Наприклад, різниця між послідовними числами збільшується на 10. У
цьому разі далі йдуть: 110, 150, 200. Можна вибрати іншу ознаку –

– Що спільного в отриманих числах? (Натуральні, двоцифрові,
кратні 10.)

• Автомобіль повинен проїхати до села Соснівка 120 км, а проїхав
третину шляху й зламався. Скільки кілометрів залишилося проїхати
автомобілю? (50, 60, 80.)

• До весни треба засклити 80 парникових рам. Засклили – усіх рам.
Скільки рам засклили?

• Площа кухні 15 м , що складає — площі всієї квартири. Яка площа2

квартири?

– Розв'яжіть задачі й запишіть тільки отримані числа (без
найменувань):

2.Математичний диктант

– Чи завжди можна виконати множення на множині натуральних
чисел? Ділення? (Множення – завжди, а ділення – ні. Наприклад, не
можна поділити 15 на 4.)

– З якими арифметичними діями пов'язане знаходження дробу
числа? (Із – ціле ми спочатку ділимо на рівні частини; ізділенням
множенням – беремо одну або кілька отриманих частин.)

поділили на 10 частин, узяли 3 такі частини.)рівних

– Що означає знаменник дробу — , чисельник дробу — ? (Ціле

— , — , — , — . ( — , — , — , — .)

повторенням алгоритмів розв'язання задач на дроби та, як звичайно, із
тренінгом обчислювальних навичок і розумових операцій. Крім того,
якщо дозволить час (етап актуалізації знань не повинен перевищувати 57
хвилин), можливо також включення деяких інших питань на повторення
й закріплення на вибір учителя.

Наведемо можливий варіант проведення етапу актуалізації знань на
даному уроці.

1. – Придумайте дроби, знаменник яких дорівнює 5.
– Придумайте дроби, чисельник яких дорівнює 4.
– Придумайте дроби, у яких знаменник більше чисельника на 6.
– Назвіть дроби в порядку спадання:
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äðîáîì – . Ïîò³ì îòðèìàíèé âèñíîâîê ïîøèðþºòüñÿ íà çàãàëüíèé

Äîñë³äæóþ÷è ¿õ, ó÷í³ ä³éäóòü âèñíîâêó, ùî ÷àñòêà 2 : 3 âèðàæàºòüñÿ

ãåîìåòðè÷íèìè ô³ãóðàìè, íàïðèêëàä, êðóãàìè (êàïåëþøêàìè ãðèá³â).

÷èñëîâèé ïðîì³íü. Ó äàíîìó âèïàäêó, ìàáóòü, çðó÷í³øå ñêîðèñòàòèñÿ

óðîêàõ ïî äðîáàõ äëÿ íèõ ñòàíóòü ìîäåë³ ãåîìåòðè÷íèõ ô³ãóð ³

â³äïîâ³äü íà ïîñòàâëåíå ïèòàííÿ. Íàä³éíèì ñïîñîáîì ä³é íà âñ³õ

³íñòðóìåíò äîñë³äæåííÿ – âîíè áóäóòü øóêàòèяким способом
Íà åòàï³ ó÷í³ ñïî÷àòêó ïîâèíí³ âèáðàòè"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

âèáðàòè é çàô³êñóâàòè ñâîþ ïîçèö³þ.

Íàÿâí³ñòü ð³çíèõ ïîçèö³é ³ â³äñóòí³ñòü çàãàëüíîãî ñïîñîáó ¿õíüîãî

îá´ðóíòóâàííÿ ïðèâîäÿòü äî íåîáõ³äíîñò³ îñìèñëåííÿ ñèòóàö³¿. Íà åòàï³

ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ óòî÷íþºòüñÿ òèï ðîçâ'ÿçóâàíî¿ çàäà÷³ (де
âèíèêëî óòðóäíåííÿ) ³ ïðè÷èíà óòðóäíåííÿ ( âîíî âèíèêëî):чому

– Çàäà÷ó íà ÿêó àðèôìåòè÷íó ä³þ âè ðîçâ'ÿçóâàëè? (Íà ä³þ ä³ëåííÿ:

2 ãðèáè òðåáà ïîä³ëèòè íà 3 ð³âí³ ÷àñòèíè.)

– ×îìó æ âè íå çìîãëè âèêîíàòè ä³ëåííÿ? (×èñëî 2 íå ä³ëèòüñÿ íà 3.)

– À â æèòò³ ÷àñòî çóñòð³÷àþòüñÿ çàäà÷³, äå ïîòð³áíî äîâ³äàòèñÿ

ðåçóëüòàò ä³ëåííÿ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, êîòð³ íå ä³ëÿòüñÿ? Íàâåä³òü

ïðèêëàäè.

– Çíà÷èòü, ÿêó ìè ïîâèíí³ ïåðåä ñîáîþ ïîñòàâèòè?мету
(Íàâ÷èòèñÿ çíàõîäèòè çíà÷åííÿ ÷àñòêè íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, êîëè

âîíè íå ä³ëÿòüñÿ.)

– Ñåðåä ÿêèõ ÷èñåë âè á çàïðîïîíóâàëè øóêàòè çíà÷åííÿ òàêèõ

÷àñòîê? (Ñåðåä äðîá³â.)

– Òîä³ òàê ³ ïîçíà÷èìî íàøîãî óðîêó: "Ä³ëåííÿ ³ äðîáè".тему

ùî ï³äõîäèòü äð³á – – , ðåøòà – í³. Ó÷èòåëü äîïîìàãàº êîæíîìó ó÷íåâ³

ïîäâîºííÿ ð³çíèö³ ì³æ äâîìà ïîñë³äîâíèìè ÷èñëàìè. Òîä³ ðÿä

ïðîäîâæàòü ÷èñëà: 120, 200, 360.)

3. Індивідуальне завдання
– Ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó. " æà÷îê âèð³øèâ ïî÷àñòóâàòè á³ë÷åíÿò ãðèáà-

ìè. Â³í 2 ãðèáè ïîä³ëèâ íàð³âíî íà òðüîõ á³ë÷åíÿò. Ñê³ëüêè ãðèá³â

îäåðæàëî êîæíå á³ë÷åíÿ?"

Ïðè ïåðåâ³ðö³ ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷³ âèíèêàº ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ.

Î÷åâèäíî, ùî êîæíå á³ë÷åíÿ îäåðæèòü ïåâíó ê³ëüê³ñòü ãðèá³â.

Íàòóðàëüíèì ÷èñëîì öþ ê³ëüê³ñòü ãðèá³â ïîçíà÷èòè íå ìîæíà – 2 íà 3

íå ä³ëèòüñÿ. Îòæå, âîíà ïîçíà÷àºòüñÿ äðîáîì. Äåÿê³ ä³òè çäîãàäàþòüñÿ,

2

3

2

3



òåêñòîì ï³äðó÷íèêà. ßê îïîðíèé êîíñïåêò ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè

îäíàêîâèõ ïðåäìåò³â íà ð³âíèõ ÷àñòèí, à ïîò³ì ïîð³âíþþòü éîãî çï

Ó÷í³ ïðîïîíóþòü ñâî¿ âàð³àíòè ôîðìóëþâàííÿ ïðàâèëà ä³ëåííÿ m

– Ïåðåâåä³òü öåé çàïèñ ³ç ìàòåìàòè÷íî¿ ìîâè íà çâè÷àéíó.

äîð³âíþº ÷àñòêà ÷èñåë ³ ? ( : = — .)m ï m n

– Ïîøèðòå ö³ çàêîíîì³ðíîñò³ íà çàãàëüíèé âèïàäîê – ÷îìó

ñèòüñÿ ç³ çíàêîì ä³ëåííÿ.)

÷èñåëüíèêîâ³ äðîáó, ä³ëüíèê – çíàìåííèêîâ³, à ðèñêà äðîáó ñï³ââ³äíî-

(3 : 4 = – (ø.). Óñ³ çàêîíîì³ðíîñò³ çáåð³ãàþòüñÿ: ä³ëåíå äîð³âíþº

– Ùî âè ïîì³÷àºòå – ÿê ïîâ'ÿçàí³ ì³æ ñîáîþ êîìïîíåíòè ä³ëåííÿ é

äðîáó? (Ä³ëåíå äîð³âíþº ÷èñåëüíèêîâ³ äðîáó, à ä³ëüíèê – çíàìåííèêîâ³.)

– À ç ÷èì ñï³ââ³äíîñèòüñÿ ðèñêà äðîáó? (Ç³ çíàêîì ä³ëåííÿ.)

– Ïîäèâ³òüñÿ, ÷è çáåðåæóòüñÿ ö³ çàêîíîì³ðíîñò³ äëÿ âèïàäêó, êîëè

÷åòâåðî âåäìåæàò ä³ëÿòü ïîð³âíó 3 øîêîëàäêè? ( .)№ с1, .42

– Äîïèø³òü ð³âí³ñòü – ÷îìó äîð³âíþº ÷àñòêà 2 ³ 3? (2 : 3 = – (ãð.).)

– Ñê³ëüêè îäåðæèòü êîæåí ¿æà÷îê? ( – ãðèáà.)

âèïàäîê ³ ô³êñóºòüñÿ çà äîïîìîãîþ ïðàâèëà é îïîðíîãî êîíñïåêòó.

Підготовчий діалог
– ßêèì ñïîñîáîì âè ïðîïîíóºòå äîâ³äàòèñÿ, ÷îìó áóäå äîð³âíþâàòè

÷àñòêà?

Ó÷í³ ïðîïîíóþòü ñâî¿ âàð³àíòè. Ó÷èòåëü çâåðòàº ¿õíþ óâàãó íà

âàð³àíò âèêîðèñòàííÿ ìîäåëåé ô³ãóð.

– ßêîþ ô³ãóðîþ çðó÷íî ïîçíà÷èòè ãðèáè? Íà ùî ñõîæèé ¿¿

êàïåëþøîê? (Íà êîëî.)

– Ñê³ëüêè ê³ë òðåáà âçÿòè? (Äâà, òîìó ùî áóëî 2 ãðèáè.)

– ßê ¿õ ïîä³ëÿòè íà òðüîõ? (Ñïî÷àòêó îäèí ãðèáîê ðîçä³ëèìî íà òðè

ð³âí³ ÷àñòèíè, à ïîò³ì – äðóãèé.)

– Çàôàðáóéòå ð³çíèìè êâ³òàìè ò³ ÷àñòèíè ãðèáê³â, ÿê³ âè äàñòå

êîæíîìó ¿æà÷êîâ³, ùîá óñ³ì ä³ñòàëîñÿ íàð³âíî.
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Ó "â³êîíöÿõ", ïîçíà÷åíèõ êîëüîðîì, ïðè ïðîãîâîðþâàíí³ íàçèâà-

þòüñÿ ÷èñëà (áóêâè), äàí³ â êîæíîìó êîíêðåòíîìó ïðèêëàä³.

Ïåðåä âèêîíàííÿì äàíèõ çàâäàíü âàæëèâî ïðîãîâîðèòè é ÷³òêî

çàô³êñóâàòè ñïîñîáè ¿õíüîãî êîìåíòóâàííÿ, íàïðèêëàä:

№ с.7-8, 43.

Ó÷í³ ïîâèíí³ íå ò³ëüêè íàçâàòè ïðåäìåòè, ÿê³ ìîæíà òà ÿê³ íå

ìîæíà ïîä³ëÿòè íà ð³âí³ ÷àñòèíè, àëå é ïðèäóìàòè âëàñí³ ïðèêëàäè

òàêèõ ïðåäìåò³â.

№ с.6, 43.

Ó çàäà÷àõ íà çàêð³ïëþºòüñÿ ïîíÿòòÿïîâòîðåííÿ 10-16, .43-44№ с
íåð³âíîñò³, ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà äðîáè, òðåíóþòüñÿ óñí³ é ïèñüìîâ³

îá÷èñëåííÿ, ãîòóºòüñÿ âèâ÷åííÿ çàäà÷ íà ðóõ. Ôîðìè ¿õ ïðîâåäåííÿ

ìîæóòü áóòè íàéð³çíîìàí³òí³øèìè – ãðóïîâèìè, ³íäèâ³äóàëüíèìè,

ôðîíòàëüíèìè. Òóò âàæëèâî çíàòè ì³ðó, íå äîïóñêàòè ðåæèìó

ïåðåâàíòàæåííÿ, ï³äòðèìóâàòè ³í³ö³àòèâí³ñòü, ³íòåðåñ ³ ïðàãíåííÿ äî

ïîøóêó, ô³êñóâàòè áóäü-ÿêèé óñï³õ ä³òåé ³ íå ñêóïèòèñÿ íà ïîõâàëè

òàì, äå âîíè çàñëóæåí³.

Äëÿ â³äïðàöþâàííÿ é çàñâîºííÿ ïîáóäîâàíîãî ïðàâèëà â ï³äðó÷íè-

êó çàïðîïîíîâàí³ çàâäàííÿ . Òàê, íà åòàï³№ с.2-7, 42-43 ïåðâèííîãî

çàêð³ïëåííÿ 2-4ìîæíà âèêîíàòè ç êîìåíòóâàííÿì ôðîíòàëüíî №
(óñíî), (òðåò³ ñòîâï÷èêè), ó ïàðàõ (äðóã³ ñòîâï÷èêè), à íà åòàï³7-8 7-8№
ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè 7-8 Óäîìà– (ïåðø³ ñòîâï÷èêè). ïî íîâ³é òåì³№
ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì çðîáèòè êîíñïåêò ³ âèâ÷èòè îïîðíèé

êîíñïåêò, ïðèäóìàòè ïî îäíîìó âëàñíîìó ïðèêëàäó, àíàëîã³÷íîìó

№ №7-8 9, ³ çàïîâíèòè òàáëèöþ .

ìîæíà íå ô³êñóâàòè.

ôàêòè÷íî ì³ñòèòü îäèí êðîê, îïèñàíèé ó ïðàâèë³, òîìó ñïåö³àëüíî éîãî

îòðèìàíó ð³âí³ñòü : = — , à àëãîðèòì çíàõîäæåííÿ ÷àñòêèm ï

m

n

Â³äïîâ³äü: äð³á — . ×àñòêà: 4 : 21

Ä³ëüíèê – 10 , ïèøåìî â çíàìåííèêó. Çíàìåííèê: 21

Ä³ëåíå – 3 , ïèøåìî â ÷èñåëüíèêó. ×èñåëüíèê: 4

×àñòêà: 3 : 10 Äð³á: —

3

10

4

21



äð³á, ð³âíèé – . ( – .)

– Êîðèñòóþ÷èñü ÷èñëîâèì ïðîìåíåì, çíàéä³òü ñåðåä äàíèõ äðîá³â

– Ðîçòàøóéòå äàí³ äðîáè íà ÷èñëîâîìó ïðîìåí³:

– Ùî ö³êàâîãî âè ïîì³òèëè? (×èñåëüíèêè äðîá³â çá³ëüøóþòüñÿ íà

1, a çíàìåííèêè íå çì³íþþòüñÿ.)

( – , – , – , – , – )

3 : 6 1 : 6 5 : 6 2 : 6 4 : 15

1. – Çàïèø³òü ÷àñòêè ó âèãëÿä³ äðîá³â, ðîçòàøîâóþ÷è ¿õ ó ïîðÿäêó

çðîñòàííÿ:

Íà âèâîäèòüñÿ àëãîðèòì ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íàóðîö³ 14

çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè, êîòðó îäíå ÷èñëî ñêëàäàº â³ä ³íøîãî. Íà åòàï³

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü ç ó÷íÿìè ïîòð³áíî ïîâòîðèòè ïðàâèëî çàïèñó ÷àñòêè

äâîõ ÷èñåë ó âèãëÿä³ äðîáó é ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ÷àñòèíè âèâ÷åíèõ

âèä³â, ñï³ââ³äí³ñøè ¿õ ç îïîðíèìè òàáëèöÿìè. Óâàãà çâåðòàºòüñÿ íà òå,

ùî äðîáè, êîòð³ âèðàæàþòü ò³ ñàì³ ÷àñòèíè âåëè÷èí, ìîæóòü

çàïèñóâàòèñÿ ïî-ð³çíîìó. Äëÿ îá´ðóíòóâàííÿ ¿õíüî¿ ð³âíîñò³ ìîæíà

ñêîðèñòàòèñÿ ìîäåëÿìè ô³ãóð àáî ÷èñëîâèì ïðîìåíåì. Íàâåäåìî

ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà äàíîìó

óðîö³.

59

×àñòêà

5 : 8 5 58 8

7 : 9 9 97 7

3 : 14 3 314 14

6 : 11 11 116 6
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Òàáëèö³ íà äîøö³ íàáóâàþòü âèãëÿäó:

– Ñêëàä³òü îáåðíåíó çàäà÷ó, äå øóêàºòüñÿ ÷àñòèíà, ÿêó 4 ïàðò³¿

ñêëàäàþòü â³ä 6 ïàðò³é. ("Íà çìàãàííÿõ ³ç íàñò³ëüíîãî òåí³ñó Àíäð³é

ç³ãðàâ 6 ïàðò³é. Ç íèõ 4 ïàðò³¿ â³í âèãðàâ. ßêó ÷àñòèíó ç³ãðàíèõ ïàðò³é

Àíäð³é âèãðàâ?")

– Ùî ùå ìîæå áóòè íåâ³äîìî â ö³é çàäà÷³? (Äð³á – .)

Ó òàáëèöÿõ çàì³ñòü áóêâ ï³äñòàâëÿþòüñÿ â³äïîâ³äí³ ÷èñëà.

ïàðò³é.)

ïàðò³é. Ñê³ëüêè âñüîãî ïàðò³é ç³ãðàâ Àíäð³é?" Ðîçâ'ÿçîê: 4 : 2 3 = 6·

íàñò³ëüíîãî òåí³ñó Àíäð³é âèãðàâ 4 ïàðò³¿, ùî ñêëàëî – óñ³õ ç³ãðàíèõ

– Ñêëàä³òü ³ ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷³, îáåðíåí³ äî äàíî¿. ("Íà çìàãàííÿõ ³ç

Íà äîøö³ â ïåðø³é òàáëèö³ áóêâåí³ çíà÷åííÿ çàêðèâàþòüñÿ

êàðòêàìè ç â³äïîâ³äíèìè ÷èñëàìè.

Àíäð³é íà öèõ çìàãàííÿõ?" ( ïàðò³¿.)6 : 3 2 = 4·

ç³ãðàâ 6 ïàðò³é. Ç íèõ – ïàðò³é â³í âèãðàâ. Ñê³ëüêè ïàðò³é âèãðàâ

3. – Ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó: "Íà çìàãàííÿõ ³ç íàñò³ëüíîãî òåí³ñó Àíäð³é

Ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ ðîçâ'ÿçàííÿ íà äîøö³ âèñòàâëÿþòüñÿ îïîðí³

òàáëèö³:

– ãîä 45 õâ — õâ 35 ñ – äîáè 18 ãîä

2. – Ïîð³âíÿéòå:

Äàíèé ìàëþíîê âàðòî çáåðåãòè íà äîøö³ äî åòàïó ïåðâèííîãî

çàêð³ïëåííÿ.
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– Ñê³ëüêè ¿õ ? (6.) Îòæå, ñê³ëüêè êë³òèíîê çðó÷íî âçÿòè? (6.)

– Íàìàëþéòå â³äð³çîê. Ùî â³í áóäå ïîçíà÷àòè? (×èñëî âñ³õ ïàðò³é.)

– ×èì âè ïðîïîíóºòå ñêîðèñòàòèñÿ äëÿ âèñíîâêó? (Â³äð³çêîì,

ô³ãóðàìè.)

Підготовчий діалог

Íà åòàï³ ñïî÷àòêó âèáèðàºòüñÿ ñïîñ³á"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ðîçâ'ÿçàííÿ ïîñòàâëåíî¿ çàäà÷³, à ïîò³ì ³ç éîãî äîïîìîãîþ âèâîäèòüñÿ

ïðàâèëî, êîòðå çàïèñóºòüñÿ ó âèãëÿä³ áóêâåíîãî âèðàçó.

– ßê ñôîðìóëþºìî ? (Çàäà÷³ íà çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè, êîòðóтему
îäíå ÷èñëî ñêëàäàº â³ä ³íøîãî.)

– Ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ . (Íàì ïîòð³áíî çíàéòè ïðàâèëî çíà-мету
õîäæåííÿ ÷àñòèíè, ÿêó îäíå ÷èñëî ñêëàäàº â³ä ³íøîãî.)

– Ó íàøîìó âèïàäêó ÷àñòèíó ÿêîãî ÷èñëà â³ä ÿêîãî ìè øóêàºìî?

(×àñòèíó, êîòðó 4 ïàðò³¿ ñêëàäàþòü â³ä 6 ïàðò³é.)

– Îòæå, ÿêîãî ïðàâèëà íàì áðàêóº? (Ïðàâèëî çíàõîäæåííÿ ÷àñòèíè,

êîòðó îäíå ÷èñëî ñêëàäàº â³ä ³íøîãî.)

– Óòî÷íèòå, ùî â í³é áóëî ïîòð³áíî çíàéòè. (ßêó ÷àñòèíó ç³ãðàíèõ

ïàðò³é Àíäð³é âèãðàâ.)

– ßêîãî òèïó çàäà÷ó ìè ðîçâ'ÿçóâàëè? (Çàäà÷ó íà ÷àñòèíè.)

Íà åòàï³ ïðîãîâîðþºòüñÿ òèïïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

ðîçâ'ÿçóâàíî¿ çàäà÷³ (äå âèíèêëî óòðóäíåííÿ) ³ â³äñóòí³ñòü ñïîñîáó ¿¿

ðîçâ'ÿçàííÿ (ïðè÷èíà óòðóäíåííÿ):

÷èñëàìè 4 ³ 6. Ó÷èòåëü îðãàí³çóº ô³êñàö³þ íèìè îòðèìàíèõ ðåçóëüòàò³â.

ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ, îñê³ëüêè ó÷í³ íå çìîæóòü ñï³ââ³äíåñòè äð³á – ³ç

4. Індивідуальне завдання
– Îñòàííþ çàäà÷ó ðîçâ'ÿæ³òü ñàìîñò³éíî: "Íà çìàãàííÿõ ³ç íàñò³ëü-

íîãî òåí³ñó Àíäð³é ç³ãðàâ 6 ïàðò³é. Ç íèõ 4 ïàðò³¿ â³í âèãðàâ. ßêó

÷àñòèíó ç³ãðàíèõ ïàðò³é Àíäð³é âèãðàâ?"

Ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ ðîçâ'ÿçàííÿ îñòàííüî¿ çàäà÷³ âèíèêàº
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? ï.–—

6 ï.–1

2

3

6 : 3 2 = 4 (ï.)·

2

3

4 ï.–—

?–1

2

3

4 : 2 3 = 6 (ï.)·

4 ï.–

6 ï.–1

?

?



– Ñôîðìóëþéòå ïðàâèëî ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ

÷àñòèíè, ÿêó îäíå ÷èñëî ñêëàäàº â³ä ³íøîãî.

Ó÷í³ ïðîïîíóþòü ñâî¿ âàð³àíòè ôîðìóëþâàííÿ ïðàâèëà, à ïîò³ì

âîíè óòî÷íþþòüñÿ çà òåêñòîì ï³äðó÷íèêà: щоб знайти частину, котру
одне число складає від іншого, потрібно перше число поділити на
друге. Òàêèì ÷èíîì, ïîñòàâëåíó çàäà÷ó ðîçâ'ÿçàíî.

Äëÿ çàêð³ïëåííÿ é â³äïðàöþâàííÿ âèâåäåíîãî ïðàâèëà â ï³äðó÷íèêó

Äàë³ ó÷í³ ñêëàäàþòü îïîðíó òàáëèöþ ç áóêâàìè äëÿ ðîçâ'ÿ-

çàííÿ çàäà÷ äàíîãî òèïó ³ çàïèñóþòü â³äïîâ³äíèé âèðàç. Öþ òàáëèöþ

ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè ÿê îïîðíèé êîíñïåêò:

ð³âí³. Òîìó â³äïîâ³äü – òàêà ñàìà ïðàâèëüíà, ÿê ³ – .

Öå çàëåæèòü â³ä òîãî, íà ñê³ëüêè ÷àñòîê ðîçä³ëåíî ö³ëå. Àëå äðîáè ö³

– Òàê, ñïðàâä³, òà ñàìà ÷àñòèíà ìîæå âèðàæàòèñÿ ð³çíèìè äðîáàìè.

– À ÿê æå ðàí³øå âèõîäèëî, ùî 4 ñêëàäàº – , à òåïåð âèéøëî – ?

(Ö³ äðîáè ð³âí³.)

÷èñëà 6? (Ä³ºþ ä³ëåííÿ.) Çðîá³òü çàïèñ. (4 : 6 = – .)

– Îòæå, ÿêîþ ä³ºþ ìè çíàéäåìî äð³á, êîòðèé ÷èñëî 4 ñêëàäàº â³ä

– ßêó ä³þ ïîçíà÷àº ðèñêà äðîáó? (Ä³þ ä³ëåííÿ.)

( – ÷àñòèíè.)

– Òîä³ ÿêèì äðîáîì âèðàçèòüñÿ ÷àñòèíà, êîòðó ñêëàäàþòü 4 ïàðò³¿?

– ßêó ÷àñòèíó ñêëàäàº 1 ïàðò³ÿ (òîáòî îäíà êë³òèíêà)? ( – ÷àñòèíà.)

– Çðîá³òü ìàëþíîê ³ ïîçíà÷òå íà íüîìó óìîâó é ïèòàííÿ çàäà÷³.

1

6

4

6

4

6

2

3

2

3

4

6

4

6

b–

à–1

?

b a:

1 – 6 ï.

? – 4 ï.
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7 : 45 = — 375 : 3000 =

№ с.2, 46. № с.3, 46.

Ïåðåä ðîçâ'ÿçàííÿì çàäà÷ óâàãó ó÷í³â âàðòî çâåðíóòè íà№ с2-3, .46

òå, ùî ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ çàäà÷ íà ÷àñòèíè ç ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè, ÿê ³

ðàí³øå, îäèíèö³ âèì³ðó âåëè÷èí ïîâèíí³ áóòè îäíàêîâèìè. Ó ïðîòè-

ëåæíîìó âèïàäêó ÷åðåç òå, ùî ö³ëå ðîçáèòî íà ð³çí³ ÷àñòêè, ìîæíà

îäåðæàòè òàêå ñàìå ïðîòèð³÷÷ÿ, ÿê ïðè ïîð³âíÿíí³ 3 ì ³ 2 êì çà

äîïîìîãîþ íåð³âíîñò³ 3 > 2.

Â³äïîâ³äü: 3 ìàøèíè ñêëàäàþòü – ÷àñòèí â³ä 8 ìàøèí.

1 ì. – – â³ä 8 ì., 3 ì. – – â³ä 8 ì. 3 : 8 = –

² :ñïîñ³á ²² :ñïîñ³á

№ с1 (à), .45.

Ó çàäà÷àõ íà äàíîãî óðîêó çàêð³ïëþºòüñÿ øèðîêèéïîâòîðåííÿ

ñïåêòð ïèòàíü, âèâ÷åíèõ ðàí³øå: çàäà÷³ íà ÷àñòèíè, ïîð³âíÿííÿ

äðîá³â, â³äïîâ³äí³ñòü ì³æ ðèñêîþ äðîáó ³ çíàêîì ä³ëåííÿ, ðîçâ'ÿçàííÿ

ð³âíÿíü, ïîøóê çàêîíîì³ðíîñòåé, ñêëàäàííÿ áóêâåíèõ âèðàç³â çà

òåêñòîì çàäà÷, â³äïðàöþâàííÿ îá÷èñëþâàëüíèõ íàâè÷îê ³ç áàãàòî-

öèôðîâèìè ÷èñëàìè. Âîíè âêëþ÷àþòüñÿ â óðîê ³ â äîìàøíþ ðîáîòó çà

âèáîðîì â÷èòåëÿ ç óðàõóâàííÿì äàíèõ ó ï³äðó÷íèêó ðåêîìåíäàö³é. Ïðè

öüîìó âèêîíàííÿ âñ³õ çàâäàíü, ÿê çâè÷àéíî, íå º îáîâ'ÿçêîâèì. Çì³ñò

¿õíüîãî âêëþ÷åííÿ â ï³äðó÷íèê ó äàíîìó îáñÿç³ íå ðàç ïîÿñíþâàâñÿ

âèùå.

çàïðîïîíîâàí³ çàâäàííÿ . Íà åòàï³№ с.1-5, 45-46 ïåðâèííîãî

çàêð³ïëåííÿ 1 (à), 2ìîæíà âèêîíàòè ôðîíòàëüíî . Ó á³ëüø ï³äãîòîâ-№
ëåíèõ êëàñàõ, ÿêùî äîçâîëèòü ÷àñ, ìîæíà âêëþ÷èòè íà äàíîìó åòàï³

№ 4, ùî ãîòóº ä³òåé äî âèâ÷åííÿ íåïðàâèëüíèõ äðîá³â. Íà åòàï³

ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³ ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè

№ 2 äîìàøíþ ðîáîòó, à â ç íîâî¿ òåìè âêëþ÷èòè êîíñïåêò (ïðàâèëî

âèâ÷èòè íàïàì'ÿòü), îïîðíèé êîíñïåêò, ³ äîäàòêîâî çà№ 1 (á)

áàæàííÿì – .№ 5
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1 – 8 ì.

? – 3 ì

1

8

3

8

7

45

375

3000

3

8

3
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Â³äïîâ³äü: — ÷àñòèíó äîáè ëþäèíà ñïèòü, à — – íå ñïèòü.

Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ, ÿê ³ ðåøòè çàâäàíü 4 êëàñó, ðîáîòè

íàä ñêîðî÷åííÿì äðîá³â íå ïåðåäáà÷åíî, îñê³ëüêè öå âèõîäèòü çà ìåæ³

äàíî¿ ïðîãðàìè.

– Ùî ïîêàçóº ÷èñåëüíèê äðîáó – , çíàìåííèê öüîãî äðîáó?

(Íàòóðàëüí³ ÷èñëà ñëóãóþòü äëÿ ë³÷áè ïðåäìåò³â, à äðîáè – äëÿ

âèðàæåííÿ ¿õí³õ ÷àñòèí.)

– Äëÿ ÷îãî ñëóãóþòü íàòóðàëüí³ ÷èñëà, à äëÿ ÷îãî – äðîáè?

– ßêå ÷èñëî çàéâå? ( – – äð³á, à ðåøòà ÷èñåë – íàòóðàëüí³.)

• Çíàéä³òü ÷èñëî, – ÿêîãî ñêëàäàþòü 8. (20, 24, – , 28.)

• ßêó ÷àñòèíó ÷èñëî 5 ñêëàäàº â³ä 6?

• Çíàéä³òü 3% â³ä 800.

• Çíàéä³òü — â³ä 64.

1. – Îá÷èñë³òü ³ çàïèø³òü ò³ëüêè â³äïîâ³ä³:

Íà ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç äîäàâàííÿì äðîá³â ³ç îäíàêîâèìèóðîö³ 15

çíàìåííèêàìè. Íà åòàï³ ³ç íèìè òðåáà ïîâòîðèòèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ïîíÿòòÿ äðîáó, çì³ñò éîãî ÷èñåëüíèêà é çíàìåííèêà, çì³ñò ä³¿ äîäàâàí-

íÿ, ïîòðåíóâàòè â ðîçâ'ÿçàíí³ çàäà÷ íà äðîáè. Ïðîáëåìíó ñèòóàö³þ

ìîæíà ïîâ'ÿçàòè ç ðîçâ'ÿçàííÿì òåêñòîâî¿ çàäà÷³, ó ÿê³é ïîòð³áíî

çíàéòè ñóìó äâîõ äðîá³â. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà óðîö³ 15.

№ с.5, 46.

Â³äïîâ³äü: ðîáî÷³ äí³ ñêëàäàþòü – òèæíÿ, à âèõ³äí³ – – .

3) 2 : 7 = – .

2) 7 – 5 = 2 (äí.) – âèõ³äíèõ äí³â ó òèæí³.

1) 5 : 7 = – – ñêëàäàþòü ðîáî÷³ äí³;

№ с.4, 46.
1 – 7 äí.

? – 5 äí. ?

ðîáî÷³ äí³ âèõ³äí³

5

7

5

7

8

24

16

24

2

7
2

7

5

16

2

7

5

6
5

6

5

6

64



ßêó ÷àñòèíó øëÿõó äî ²à-²à ïðîéøîâ Â³íí³-Ïóõ çà äâ³ ãîäèíè ðàçîì?"

ïåðøó ãîäèíó â³í ïðîéøîâ – óñüîãî øëÿõó, à çà äðóãó – – óñüîãî øëÿõó.

– Ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó: "Â³íí³-Ïóõ ï³øîâ ó ãîñò³ äî â³ñëþ÷êà ²à-²à. Çà

4. Індивідуальне завдання

– Ùî ö³êàâîãî â îòðèìàíîìó ðÿä³? Óñòàíîâ³òü çàêîíîì³ðí³ñòü ³

ïðîäîâæ³òü ¿¿ íà òðè ÷èñëà. (20, 24, 28, 32, 36, 40.)

– Çíàéä³òü ñóìó âñ³õ ÷èñåë ðÿäó çðó÷íèì ñïîñîáîì.

((20 + 40) 3 = 180.)·

Ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ ðîçâ'ÿçàííÿ ïðèêëàäó ïîâòîðþºòüñÿ çì³ñò

äîäàâàííÿ ÿê îá'ºäíàííÿ ñóêóïíîñòåé ïðåäìåò³â â îäíå ö³ëå.

ºòüñÿ äð³á – ³ ðîçãëÿäàºòüñÿ ðÿä ÷èñåë, êîòð³ çàëèøèëèñÿ: 20, 24, 28.

3. ²ç ðÿäó ÷èñåë, îòðèìàíîãî â ìàòåìàòè÷íîìó äèêòàíò³, ïðèáèðà-

– Êîðèñòóþ÷èñü ÷èñëîâèì ïðîìåíåì, äîâåä³òü, ùî äðîáè – ³ — ð³âí³.

íèõ çàäà÷ çíàê ïèòàííÿ ïåðåì³ùóºòüñÿ íà ÷èñëà 12, – .

ÿê³é ÷èñëî 10 çàêðèòå çíàêîì ïèòàííÿ. Ó ïðîöåñ³ îáãîâîðåííÿ îáåðíå-

Ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ ïåðøî¿ çàäà÷³ íà äîøö³ âèñòàâëÿºòüñÿ òàáëèöÿ, ó

– Ñêëàä³òü ³ ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷³, îáåðíåí³ äî äàíî¿.

(12 : 6 5 = 10 êã.)·

– âñ³º¿ ÷åðåøí³. Ñê³ëüêè ê³ëîãðàì³â ÷åðåøí³ âçÿëè ç êîðîáêè?"

2. – Ðîçâ'ÿæ³òü çàäà÷ó: "Ó êîðîáö³ áóëî 12 êã ÷åðåøí³. Ç íå¿ âçÿëè
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Íà åòàï³ " ñïî÷àòêó âèáèðàºòüñÿ ñïîñ³áâ³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

– Çàïðîïîíóéòå âàð³àíòè ôîðìóëþâàííÿ óðîêó. (Äîäàâàííÿтеми
äðîá³â ³ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè.)

– Îòæå, ÿêó ìè ïîâèíí³ ïåðåä ñîáîþ ïîñòàâèòè? (Ïîáóäóâàòèмету
àëãîðèòì äîäàâàííÿ äðîá³â ³ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè.)

– Ùî îñîáëèâîãî â íàøèõ äðîáàõ? (Ó íèõ îäíàêîâ³ çíàìåííèêè.)

– À ÷îìó æ âèéøëè ð³çí³ â³äïîâ³ä³? (Íåìàº àëãîðèòìó äîäàâàííÿ

äðîá³â.)

óçÿòè ðàçîì? (Í³.)

óòðóäíåííÿ â ðîçóì³íí³ çì³ñòó äîäàâàííÿ: äîäàòè – çíà÷èòü ,îá'ºäíàòè

– Çíà÷èòü, ïðàâ³ áóëè ò³, õòî ñêëàâ âèðàç – + – . ×è º ó âàñ

– Çà äîïîìîãîþ ÿêî¿ ä³¿ ìè ìîæåìî îá'ºäíàòè ÷àñòèíè? (Çà

äîïîìîãîþ ä³¿ äîäàâàííÿ.)

ßêùî ñåðåä âàð³àíò³â ðîçâ'ÿçàííÿ, çàïðîïîíîâàíèõ ä³òüìè, áóëî

âèêîðèñòàííÿ àëãîðèòì³â ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ÷àñòèíè, òî òðåáà

óòî÷íèòè ç íèìè, ÷îìó â äàíîìó ðàç³ ö³ àëãîðèòìè íå ï³äõîäÿòü. Óìîâó

çàäà÷³ ìîæíà ïðî³ëþñòðóâàòè çà äîïîìîãîþ ñõåìè:

– Ùî íàì ïîòð³áíî áóëî çíàéòè â çàäà÷³? (×àñòèíó øëÿõó, êîòðó

Â³íí³-Ïóõ ïðîéäå çà ïåðøó òà çà äðóãó ãîäèíó ðàçîì.)

Íà åòàï³ ç'ÿñîâóºòüñÿ, éïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ де чому
âèíèêëî óòðóäíåííÿ.

ãàº êîæíîìó ç íèõ âèçíà÷èòèñÿ ç îáðàíèì âàð³àíòîì.

– ³ — . Ó÷èòåëü ïðîïîíóº ó÷íÿì âèñëîâèòè íàÿâí³ ïîçèö³¿ é äîïîìà-

òóò ìîâà éäå ïðî ñóìó äðîá³â – + –, àëå çíà÷åííÿ ñóì îäåðæàòü ð³çí³:

Ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ äàíî¿ çàäà÷³ äåÿê³ ó÷í³ çîð³ºíòóþòüñÿ íà âèâ÷åí³

àëãîðèòìè ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ÷àñòèíè é ñêëàäóòü ïîä³áí³ âèðàçè, íà

çðàçîê 8 : 2 3. ²íø³ ï³ñëÿ ïðîâåäåíî¿ ï³äãîòîâ÷î¿ ðîáîòè çì³ðêóþòü, ùî·
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âîíà âêàçóº ñïîñ³á çíàõîäæåííÿ ñóìè äðîá³â ³ç îäíàêîâèìè çíàìåí-

íèêàìè: çíàìåííèê çàëèøèòè òàêèì ñàìèì, à â ÷èñåëüíèêó çàïèñàòè

ñóìó ÷èñåëüíèê³â äîäàíê³â. Ç óñ³õ ð³çíèõ áóêâ äëÿ ÷èñåëüíèê³â çðó÷íî

âèáðàòè áóêâè ³ , ùî éäóòü íà ïî÷àòêó àëôàâ³òó, à äëÿ çíàìåííèêà –à b

áóêâó ³ç çàãàëüíîãî âèäó çàïèñó äðîá³â. Òàêèì ÷èíîì, îäåðæóºìîï

âèñíîâîê, ÿêèé ô³êñóºòüñÿ çà äîïîìîãîþ àëãîðèòìó é îïîðíîãî

êîíñïåêòó:

Ó çíàìåííèê ñóìè çàïèñàòè ¿õí³é

çàãàëüíèé çíàìåííèê

Ñêëàñòè ÷èñåëüíèêè äðîáó é çàïèñàòè

â ÷èñåëüíèê ñóìè

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì äîäàâàííÿ äðîá³â
³ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè

îäíîìó: – + – = – , – + – = . Ïåðåâàãà äðóãî¿ ð³âíîñò³ â òîìó, ùî

îòðèìàíèé âèñíîâîê íà ñâî¿é ìîäåë³ é ïðîïîíóº âàð³àíò éîãî çàïèñó

â áóêâåíîìó âèãëÿä³. Îäèí ³ç âàð³àíò³â, ÿê³ âèáåðå ãðóïà, çàïèñóºòüñÿ

ôëîìàñòåðîì íà àðêóø³ é âèñòàâëÿºòüñÿ íà äîøö³.

Çâè÷àéíî, ä³òè çàïèñóþòü âàð³àíòè óçàãàëüíåíèõ ð³âíîñòåé,

âèêîðèñòîâóþ÷è ð³çí³ áóêâè, äâîìà ñïîñîáàìè, ïî ñóò³, áëèçüêèìè îäèí

ðîáëÿòü âèñíîâîê ïðî òå, ùî – + – = – . Ïîò³ì êîæåí ³ç íèõ ³ëþñòðóº

Ó÷í³ â ãðóïàõ ñïî÷àòêó âñ³ ðàçîì îáãîâîðþþòü ñõåìó äî çàäà÷³ é

àíàëîã³÷íå äî .)№ с.1, 48

– ³ – , çðîá³òü âèñíîâîê ³ çàïèø³òü éîãî â áóêâåíîìó âèãëÿä³. (Çàâäàííÿ,

– Êîðèñòóþ÷èñü ñõåìîþ é ìîäåëÿìè ô³ãóð, çíàéä³òü ñóìó äðîá³â

Ó÷èòåëü ðîçäàº â ãðóïè íà àðêóøàõ ïî îäí³é ñõåì³ äî çàäà÷³ é ð³çí³

ô³ãóðè (ïî ÷èñëó ä³òåé ó ãðóï³), ïîä³ëåí³ íà 8 ð³âíèõ ÷àñòèí.

– ßêèì ñïîñîáîì âè ïðîïîíóºòå çíàéòè çíà÷åííÿ ö³º¿ ñóìè? (Çà

äîïîìîãîþ â³äð³çêà, ãåîìåòðè÷íèõ ô³ãóð.)

ä³é ³ áóäóºòüñÿ àëãîðèòì äîäàâàííÿ äðîá³â ³ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè,

ÿêèé ô³êñóºòüñÿ çíàêîâî. Ðîáîòó íà äàíîìó óðîö³ çðó÷íî îðãàí³çóâàòè â

ãðóïàõ.
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Ï³ñëÿ öüîãî â÷èòåëü ïðîïîíóº ä³òÿì ñôîðìóëþâàòè îòðèìàíèé

âèñíîâîê ó âèãëÿä³ ïðàâèëà. Íà çàâåðøåííÿ ¿õí³ âàð³àíòè ïðàâèë

äîäàâàííÿ äðîá³â ³ îòðèìàíà áóêâåíà ð³âí³ñòü ç³ñòàâëÿþòüñÿ ç òåêñòîì

ï³äðó÷íèêà: щоб додати дроби з однаковими знаменниками, можна
додати їхні чисельники, а знаменник залишити той самий. Òàêèì

÷èíîì, ïðîáëåìó óðîêó ðîçâ'ÿçàíî.

Íà íàñòóïíèõ åòàïàõ óðîêó îðãàí³çóºòüñÿ çàñâîºííÿ ó÷íÿìè äàíîãî

àëãîðèòìó, ñàìîêîíòðîëü çàñâîºííÿ òà âêëþ÷åííÿ éîãî â ñèñòåìó çíàíü.

Äëÿ öüîãî â ï³äðó÷íèêó äàíî çàâäàííÿ . Íà åòàï³№ с.2-10, 48-49

ïåðâèííîãî çàêð³ïëåííÿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì âèêîíàòè ç

êîìåíòóâàííÿì ôðîíòàëüíî ó ïàðàõ – , à äëÿ№ №2, 3, 4 (1, 2)

ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³ 4 (3)– . ßêùî№
äîçâîëèòü ÷àñ, êîðèñíî îáãîâîðèòè ç ó÷íÿìè çàâäàííÿ , äå ¿õíþ№ 5

óâàãó çâåðòàþòü íà ïîä³áí³ñòü ì³æ äîäàâàííÿì äðîá³â ³ç îäíàêîâèìè

çíàìåííèêàìè é ä³ÿìè ç ³ìåíîâàíèìè ÷èñëàìè. Íà åòàï³ ïîâòîðåííÿ

ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ä³òÿì ðîçâ'ÿçàòè çàäà÷³ , à â№ 6 äîìàøíþ

ðîáîòó ç íîâî¿ òåìè âêëþ÷èòè, ÿê çâè÷àéíî, êîíñïåêò (ïðàâèëî

âèâ÷èòè) ³ îïîðíèé êîíñïåêò, , îäíó ç òàáëèöü íà âèá³ð ³№ №9 8

äîäàòêîâî çà áàæàííÿì íåîáîâ'ÿçêîâå çàâäàííÿ , ó ÿêîìó çàïðî№ 10 -

ïîíîâàíî íåâåëèêå ìàòåìàòè÷íå äîñë³äæåííÿ.

Ó ë³âîìó ñòîâï÷èêó äîäàþòüñÿ äðîáè ç³ çíàìåííèêîì 100, à â

ïðàâîìó – ñîò³ ÷àñòêè âåëè÷èí ³ç òèìè ñàìèìè ÷èñëîâèìè çíà÷åííÿìè,

№ с5, .48.

— + — = — — + — = — — + — = —

№ с4, .48.

Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ ïîâòîðþºòüñÿ ïðàâèëî äîäàâàííÿ

÷èñåë çà äîïîìîãîþ ÷èñëîâîãî ïðîìåíÿ, ùî ïîøèðþºòüñÿ íà äîäàâàííÿ

äðîá³â. Ñïî÷àòêó ó÷í³ âèêîíóþòü äîäàâàííÿ ïî ÷èñëîâîìó ïðîìåíþ,

à ïîò³ì – çà äîïîìîãîþ âèâåäåíîãî ïðàâèëà é ïåðåêîíóþòüñÿ, ùî

ðåçóëüòàòè äîäàâàííÿ îäíàêîâ³. Çâ³äñè ðîáèòüñÿ âèñíîâîê, ùî äîäàâàííÿ

äðîá³â ïî ÷èñëîâîìó ïðîìåíþ ìîæíà âèêîíóâàòè çà òèì ñàìèì

ïðàâèëîì, ùî é äîäàâàííÿ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë: позначити перший
доданок на числовому промені й переміститися праворуч на стільки
часток, скількипоказуєдругийдоданок.

№ с3, .48.
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Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ ó÷í³ ïîâèíí³ ïîøèðèòè âèçíà÷åííÿ

ìíîæåííÿ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë íà âèïàäîê, ÿêùî ïåðøèé ìíîæíèê º

äðîáîì. Òàêèì ÷èíîì, âîíè îäåðæóþòü:

№ с10, .49.

№ с8, .49.

1000 : 10 7 = 700 (ã)·
— > —

— + — = — (êã) — + — = — (îã.)

№ с6, .49. № с7, .49.

êîòð³ ïîä³áí³ äî ³ìåíîâàíèõ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë. Òàêèì ÷èíîì, ÿêùî

ðîçãëÿäàòè ÷àñòêó ÿê ì³ðêó, òî äîäàâàííÿ äðîá³â ³ç îäíàêîâèìè

çíàìåííèêàìè çâîäèòüñÿ ôàêòè÷íî äî äîäàâàííÿ ³ìåíîâàíèõ ÷èñåë,

çàïèñàíèõ ó ¿õí³õ ÷èñåëüíèêàõ.
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– ßê³ âèéøëè âàð³àíòè çíà÷åííÿ ö³º¿ ð³çíèö³?

ñâî¿é ïîìèëö³? Ìîëîäö³! ×îìó æ äîð³âíþº ? ( – – – .)õ

– ²ç öèì óñ³ çãîäí³? Ò³, õòî âèáðàâ ä³þ äîäàâàííÿ, ðîç³áðàëèñÿ ó

– ßê çíàéòè íåâ³äîìèé äîäàíîê? (Òðåáà â³ä ñóìè â³äíÿòè â³äîìèé

äîäàíîê.)

– ßêå çàâäàííÿ âèêîíóâàëè? (Ðîçâ'ÿçóâàëè ð³âíÿííÿ ç íåâ³äîìèì

äîäàíêîì.)

¿õ äî ïîñòàíîâêè ìåòè óðîêó â òàêèé ñïîñ³á:

ç'ÿâëÿòüñÿ, òî íà åòàï³ ìîæíà ï³äâåñòèïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

ðèòìó äîäàâàííÿ äðîá³â íà âèïàäîê â³äí³ìàííÿ. ßêùî òàê³ â³äïîâ³ä³

àáî ç íåïðàâèëüíèì âèáîðîì çíàêà, àáî ç áåçïîñåðåäí³ì ïåðåíîñîì àëãî-

àëãîðèòìîâ³ äîäàâàííÿ. Àëå ìîæóòü ç'ÿâèòèñÿ é â³äïîâ³ä³ – , ïîâ'ÿçàí³

çäîãàäàâøèñü, ùî àëãîðèòì â³äí³ìàííÿ äðîá³â ìàº áóòè àíàëîã³÷íèì

Á³ëüø³ñòü ó÷í³â ïîâèíí³ âïîðàòèñÿ ç ðîçâ'ÿçàííÿì öüîãî ð³âíÿííÿ,

x + – = – .

Ùîá ï³äêðåñëèòè âçàºìîçâ'ÿçîê ì³æ ä³ÿìè äîäàâàííÿ òà â³äí³-

ìàííÿ, äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè

³íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ, ó ÿêîìó ïîòð³áíî àáî äîäàòè é ðîçâ'ÿçàòè

îáåðíåíó çàäà÷ó äëÿ çàäà÷³ íà äîäàâàííÿ äðîá³â, àáî ðîçâ'ÿçàòè

ð³âíÿííÿ íà çíàõîäæåííÿ íåâ³äîìîãî äîäàíêà, íàïðèêëàä:

Íà àíàëîã³÷íèì ÷èíîì óâîäèòüñÿ â³äí³ìàííÿ äðîá³â ³çóðîö³ 16

îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè. Íà åòàï³ , êð³ìàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ïîâòîðåííÿ ïîíÿòòÿ äðîáó, çì³ñòó ä³¿ â³äí³ìàííÿ òà éîãî âçàºìîçâ'ÿçê³â

³ç äîäàâàííÿì, àëãîðèòìó äîäàâàííÿ äðîá³â ³ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêà-

ìè, äîö³ëüíî çàïðîïîíóâàòè çàâäàííÿ, ó ÿêîìó â³çóàëüíå âðàæåííÿ íå

çá³ãàºòüñÿ ç ðåàëüíèì ñòàíîâèùåì, íàïðèêëàä:

– Âèçíà÷òå, äîâæèíà ÿêîãî â³äð³çêà á³ëüøå:

6 = = 5 = =· ·

êîðîòøå, íàïðèêëàä:

– = , òîìó äîáóòêè çà äîïîìîãîþ äàíîãî ïðàâèëà ìîæíà îá÷èñëèòè· k

Àíàë³çóþ÷è îòðèìàí³ ðåçóëüòàòè, ó÷í³ ìîæóòü ïîì³òèòè, ùî

1
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№ с10, .52.

Â³äïîâ³äü: òóðèñò ïðîéøîâ çà òðåò³é äåíü — øëÿõó.

— – — – — = — (ø.)

№ с7, .52.

Â³äïîâ³äü: çàëèøèëîñÿ – áàðèëüöÿ ìåäó.

– – – = – (á.)

№ с6, .52.

— – — = — — – — = — — – — = —

№ с4, .51.

Ðåøòó åòàï³â óðîêó 16 ìîæíà ïðîâåñòè òàê ñàìî, ÿê ³ íà óðîö³ 15.

Àíàëîã³÷í³ é çàïðîïîíîâàí³ â ï³äðó÷íèêó çàâäàííÿ ç íîâî¿ òåìè

№ с1-12, .51-52.

– ßê íàçâåìî íàøîãî óðîêó? ("Â³äí³ìàííÿ äðîá³â ³ç îäíàêî-тему
âèìè çíàìåííèêàìè".)

– Çâè÷àéíî, àäæå âè áà÷èëè ñüîãîäí³, ÿê âàì çäàëîñÿ îäíå, à

íàñïðàâä³ áóëî çîâñ³ì ³íøå. Òîìó ÿêó ìåòó ìè ïåðåä ñîáîþ ïîâèíí³

ïîñòàâèòè? (Ïîáóäóâàòè ïðàâèëî â³äí³ìàííÿ äðîá³â ³ç îäíàêîâèìè

çíàìåííèêàìè.)

– ßêèì ïðàâèëîì ñêîðèñòàëèñÿ? Õ³áà ìè éîãî âèâåëè? (Í³.)

ßêùî ç'ÿâëÿòüñÿ ð³çí³ âàð³àíòè, òî ïîñòàíîâêà î÷åâèäíà:мети
íàÿâí³ ð³çí³ ïîçèö³¿ ùîäî òîãî, ÿê âèêîíóºòüñÿ â³äí³ìàííÿ, òîìó, ùîá

äîâ³äàòèñÿ, õòî ïðàâèé, ïîòð³áíî ïîáóäóâàòè àëãîðèòì â³äí³ìàííÿ

äðîá³â ç îäíàêîâèìè çíàìåííèêàìè. ßêùî æ óñ³ ó÷í³ âèêîíàþòü

çàâäàííÿ ïðàâèëüíî, òî ìîæíà ¿õ çàïèòàòè:
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72

а) 1) 2 081 415; 2) 273 888; 3) 3804; 4) 2305; 5) 1499; 6) ;7 560 000
б) 1) 2 581 720; 2) 860; 3) 3002; 4) 306 204; 5) 6507; 6) .299 697

№ с16, .44.

Відповідь: між будиночками Вінні1Пуха й П'ятачка 28 км.
a b= 5 = 6 5 2 + 6 3 = 28 (км)· ·
а b2 + 3· ·
№ c15, .44.

Відповідь: на кожній тарілці лежало по 10 пиріжків.
3) 40 : 4= 10 (п.).
2) 46 – 6 = 40 (п.) – розклав на тарілки;
1) 46 : 23 ¦ 3 = 6 (п.) – Іа1Іа з'їв сам;
№ с13, .44.

Відповідь: у барильці було 200 кг, Вінні1Пух з'їв 196 кг.
2) 200 – 4 = 196 (кг).
1) 400 : 2 100 = 200 (кг) – меду було в барильці;·
№ с12, .44.

a) { – , – , – }; á) { — , — , — , — }.

№ с11, .43.

{ – , – , – }. Äð³á – – íàéìåíøèé, à äð³á – – íàéá³ëüøèé.

№ с10, .43.

Розв'язання задач на повторення з уроків 13!16
підручника "Математика 4 клас, 2 частина"

õ ó t= , = — , = — .—

№ с11, .52.
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саму множину розв'язків, що й нерівність 1 < – 2 < 4. .а

Оскільки – – – = , то – < < – . Дана нерівність має ту

від 1 до 5 (чисельник дробу менше знаменника), установлюємо множину
його розв'язків: {3, 4, 5}.

Нерівність має вигляд: – < – – – < – . Перебираючи значення а
№ с12, .52.
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7) .808 455
б) 1) 1 792 640; 2) 3009; 3) 507; 4) 268; 5) 806 412; 6) 2043;
а) 1) 534; 2) 4506; 3) 294; 4) ;4800
№ с11, .47.

а) ТРЕМБІТА. Зашифровано назву українського музичного інстру1
мента, який внесено до Книги рекордів Гіннеса як найдовший (до 8 м)
музичний інструмент у світі. В старовину тембіта була сигнальним
інструментом. Кілька дозорців, які розміщувалися на вершинах гір,
сигналом трембіти, немов по естафеті, передавали звістку про наближен1
ня ворога. Нерідко звук трембіти допомагав зорієнтуватися мисливцям чи
подорожнім, що заблукали в негоду. В наш час сигналом трембіти
повідомляють про приїзд артистів у гірське село, початок весілля чи іншого
урочистого свята.

б) ВСЕВОЛОД НЕСТАЙКО. Письменник, класик сучасної української
дитячої літератури. Найвідоміші з них – “В Країні сонячних Зайчиків”,
“Робінзон Кукурузо”, “Тореадори з Васюківки”, “Одиниця з обманом”,
“Незвичайні пригоди в лісовій школі”, “П’ятірка з хвостиком”,
“Незнайомка з Країни Сонячних Зайчиків”, “Неймовірні детективи” та
інші твори. Книги Всеволода Нестайка перекладено двадцятьма мовами.
За його творами поставлено фільми, які отримали міжнародні нагороди.

№ с10, .47.

У завданні закріплюється взаємозв'язок між рискою дробу і знаком
ділення. У результаті його виконання учні повинні побачити аналогію
між порівнянням дробів і порівнянням часток.

№ с9, .47.

Варіант аналогічної задачі: "20 дівчаток і 48 хлопчиків поділилися
на команд, у яких було порівну хлопчиків і порівну дівчаток. Кого вх
командах виявилося більше – хлопчиків чи дівчаток і на скільки?"

Відповідь: у кожному подарунку було на 7 льодяників більше, ніж
ірисок.

х= 4 48 : 4 – 20 : 4 = 7 (л.)
48 : – 20 :х х
№ с8, .47.

№ с6, .46.
2000 – 2000 : 100 85 = 300 (м.)·

№ с7, .46.
а) = 18; б) = 4.х у
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á) Ì³ñòî-äåðæàâà ÂÀÒÈÊÀÍ ðîçòàøîâàíå íà òåðèòîð³¿ Ðèìà, íà

ïðàâîìó áåðåç³ Òèáðó. Ó äàâí³ ÷àñè íà éîãî òåðèòîð³¿, êîòðà ìàëà íàçâó

Àãåð Âàòèêàíóñ, ðîçòàøîâóâàëèñÿ öèðê ³ ñàäè Íåðîíà. Íåçâàæàþ÷è íà

ì³êðîñêîï³÷í³ ðîçì³ðè, óñüîãî 44 ãåêòàðè (ïðèáëèçíî îäíà äâîõòèñÿ÷íà

÷àñòèíà Ìîñêâè), Âàòèêàí ìàº âñ³ ñèìâîëè ñóâåðåí³òåòó. Ó Âàòèêàí³ º

ãëàâà äåðæàâè (éîãî îáîâ'ÿçêè âèêîíóº Ïàïà Ðèìñüêèé), äåðæàâíèé

êîðäîí ³ øâåéöàðñüêà ãâàðä³ÿ, ñòî ñîëäàò³â êîòðî¿ âèêîíóþòü ñüîãîäí³

à) Îñòð³â ÃÐÅÍËÀÍÄ²ß – íàéá³ëüøèé îñòð³â ó ñâ³ò³. Ãåîãðàô³÷íî

öÿ äàëåêà çåìëÿ – ÷àñòèíà Ï³âí³÷íî¿ Àìåðèêè, àëå çà äåðæàâíîþ

ïðèíàëåæí³ñòþ âîíà º ïðîâ³íö³ºþ Äàí³¿ ç âëàñíèì ñàìîâðÿäóâàííÿì.

Õî÷à Ãðåíëàíä³ÿ â 50 ðàç³â á³ëüøå â³ä Äàí³¿, ó í³é ïðîæèâàº íå á³ëüøå

ëþäåé, í³æ ó ìàëåíüêîìó ì³ñòå÷êó. Öå ïîÿñíþºòüñÿ õîëîäíèì êë³ìàòîì

êðà¿íè. Á³ëüøà ÷àñòèíà îñòðîâà ïîêðèòà êðèæàíèì ïàíöåðîì òîâùèíîþ

äî òðüîõ ê³ëîìåòð³â!

№ с15, .50.

№ c13, .50.

à à: 2 – : 3

à = 240 240 : 2 – 240 : 3 = 40 (ê.)

Â³äïîâ³äü: áóëî÷êà äîðîæ÷à â³ä êîðæèêà íà 40 ê.

Âàð³àíò àíàëîã³÷íî¿ çàäà÷³: "Âåëîñèïåäèñò ïðî¿æäæàº êì çàà

2 ãîäèíè, à ëèæíèê – çà 3 ãîäèíè. Ó êîãî ç íèõ øâèäê³ñòü á³ëüøå é íà

ñê³ëüêè?"

¹ ñ11, .49.

1) 54 3 = 162 (êì) – øëÿõ àâòîáóñà çà 3 ãîäèíè;·

2) 162 : 9 14 = 252 (êì) – âåñü øëÿõ àâòîáóñà;·

3) 252 – 162 = 90 (êì) – çàëèøèëîñÿ ïðî¿õàòè;

4) 90 : 2 = 45 (êì/ãîä).

(162 : 9 14 – 54 3) : 2 = 45 (êì/ãîä).· ·

Â³äïîâ³äü: âåñü øëÿõ àâòîáóñà ñêëàäàº 252 êì; â³í ïîâèíåí ¿õàòè ç³

øâèäê³ñòþ 45 êì/ãîä.

№ с12, .47.

à) ×èñëà ðÿäó ïîñë³äîâíî çìåíøóþòüñÿ íà 3. Çàêîíîì³ðí³ñòü

ïîðóøåíà ïðè ïåðåõîä³ â³ä 29 äî 27: 29 – 27 = 2.

á) ×èñëà ðÿäó ïîñë³äîâíî çá³ëüøóþòüñÿ íà 12. Çàêîíîì³ðí³ñòü

ïîðóøåíà ïðè ïåðåõîä³ â³ä 36 äî 46: 46 – 36 = 10.
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×èñåëüíèêè ïîòðîþþòüñÿ, à çíàìåííèêè çá³ëüøóþòüñÿ íà 5.

№ c17, .53.

Ïî ãîðèçîíòàë³:

Ïî âåðòèêàë³:

à) 6 567 278; á) 60; â) 73; ã) 2 977 730.

à) 602; á) 564 705; â) 423 719; ã) 870.

№ c16, .53.

Âàð³àíò àíàëîã³÷íî¿ çàäà÷³: "Ï³ñëÿ òîãî, ÿê ç'¿ëè ê³ëüêà áàíîê

âàðåííÿ, éîãî çàëèøèëîñÿ â 3 ðàçè á³ëüøå, í³æ ç'¿ëè. Ñê³ëüêè âñüîãî

áàíîê áóëî ñïî÷àòêó, ÿêùî çàëèøèëîñÿ áàíîê?"d

Â³äïîâ³äü: Áóðàò³íî ïîòð³áíî áóëî ðîçâ'ÿçàòè âñüîãî 8 ïðèêëàä³â.

d = 6 6 : 3 + 6 = 8 (ïð.)

d d: 3 +

№ с15, .53.

№ с16 , .50.

Çíà÷åííÿ çì³ííî¿ íà 2 ìåíøå â³äïîâ³äíèõ çíà÷åíü çì³ííî¿ .ó õ

ôóíêö³þ îõîðîíö³â. Ðàí³øå, äî 1976 ðîêó, Âàòèêàí ìàâ ðåãóëÿðíó

àðì³þ.

Ó Âàòèêàíó º ñâ³é ãåðá, ïðàïîð, ã³ìí, à òàêîæ âëàñí³ ãðîø³, ÷èíí³

íà òåðèòîð³¿ ²òàë³¿ (ìîíåòè äîñòî¿íñòâîì ó 500 ³ 200 ë³ð), º âëàñí³ áàíêè,

ïðåñà, çàë³çíèöÿ.
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